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Jeg blev født 23. oktober 1911 som søn af Alfred Peder Pedersen Rishøj og hustru Kathrine. 
Jeg var ikke planlagt. 
Bedstemor (mormor) ville have at jeg skulle hedde Hans, men det ville min far ikke, så de 
indgik et kompromis: Hans Viggo. 
Jeg har altid underskrevet mig V. Rishøj, men ellers findes alle variationer i telefonbøger, 
vejvisere osv.. 
 

 
Figur 1 Min far og mor 
 

Min familie 
Min far hed Alfred (f. 3.12.1881). Han var én ud af 9 søskende. 
Hans far - Peder Pedersen fra Ormslev lidt vest for Århus/Hasselager - var husmand og havde 
et husmandssted, der hed Rishøj, hvorfor han aldrig blev  kaldt andet en Peder Rishøj. 
Jeg har besøgt min farfar og farmor sammen med Frederik, mens de endnu havde gården, som 
Peder senere overtog. Jeg kan kun huske at vi kørte med tog til Hasselager og vandrede til 
Kolt. 
Både min far og mor stammer fra Ormslet.  
 
Min mor hed Kathrine, og var født Nielsen (f. 16.6.1884) af Søren og Jensine Nielsen og var 
tjenestepige på landet. Hun havde to søstre: Sørine, som var en stor dame, og Anine, som var 
mindre end min mor. De boede en overgang i Horsens, men som dreng har jeg besøgt dem i 
Århus, hvor Sørine boede i nogle barakker, Anine i en stor villa i Viby. 
Morfar Søren havde et stort rødt fuldskæg, og både Kathrine og Ejler havde rødt islæt. De 
boede i Esbjerg. 
 
Min storebror Ejler blev født 7.7.1904 
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Min far 
Min far arbejdede på en gård og gjorde min mor gravid, hvilket var en stor skam på tiden, og 
det førte til, at de flyttede til Horsens.  
Mine forældre boede først i baghus til Vestergade 8, senere Istedgade 25, og senere 
Steffensgade 30 og derfra kom de til Fredericiagade. 
 

 
Figur 2 Fra væveriet på Crome & Goldschmidt 
 
De får begge arbejde på Crome og Goldschmidt (en stor klædefabrik i Horsens), men det var 
der ikke nogen af dem, der kunne tåle. Der var for meget støv. 
 

 
Figur 3 Crome & Goldscmidt 
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Min far kom så på teglværket ude i Bygholm. Det var et hårdt job. Det var håndarbejde uden 
maskiner, så der måtte brændevin til (til 25 øre flasken) 

 
Figur 4 Far (sted ubekendt) 

I 1909 kom min far på Jysk Andels Foderstofforretning, som almindelig arbejdsmand. 
Det var hårdt arbejde med at slæbe de store foderkager i sække, som skulle stables i 
pakhusene, og arbejdstiden var fra 6 til 18. De kantede kager ødelagde ryggen på folk, og jeg 
kan huske at min far kom hjem med blodig ryg og at min mor prøvede at lappe på den. 
Min far havde astma, og i 1917, da han var syg, sagde lægen, at han næppe ville blive 
gammel. Han blev alligevel 93. Min far havde noget pulver, som han satte ild til og derefter 
indåndede dampene 
 
Far var i bestyrelsen for arbejdsmændene og kom i  byrådet i 1925, hvor han blev formand for 
gade- og vejvæsnet. Det betød, at vi fik telefon (vi havde nummer 1986).  
 
Min far var i politisk arbejde for socialdemokratiet indtil 1929, hvor han trådte ud af byrådet 
for at kunne være sammen med min  mor. Telefonen blev afmeldt herefter, og vi fik aldrig 
senere telefon. 
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Figur 5 Far fik et sølvbestik i anledning af sit 25 års 
jubilæum i 1934. Det befinder sig nu i Herlev. 

Min far forlader ”Jydsk” da han fyldte 67. 
 
Min far var en stor stout mand med et par kæmpestore 
næver og et lille overskæg. Når han var i arbejdstøjet, 
var han klædt i mælkedrengelignende arbejdsjakke, 
gik med sort kasket med blank skygge og træsko. 
 
Min far var streng, og jeg husker at jeg havde plaget 
for at få lange bukser, inden jeg blev konfirmeret. Det 
fik jeg så, men ude på grusvejen faldt jeg og fik en 
flintesten om i knæet (som jeg stadig har mærke af), 
hvorefter min 
far beordrede 
mig til at 
aflevere buk-
serne igen 
uanset mine 
forsikringer om 
at jeg nok skulle 
passe på. 
Ellers gik man 
med korte buk-
ser året rundt, 

men om vinteren havde man lange strømper holdt fast 
af strømpeholdere, der sad i et livstykke. 
Der var også engang – efter jeg var blevet konfirmeret - 
hvor vi fik noget at spise, jeg ikke brød mig om, og jeg 
betegnede det som ’hundeæde’. Min fars reaktion var at 
række hen over bordet, tage mig i kraven og trække mig 
over til en skideballe. Far slog ikke, men kunne give 
nogle gode skideballer. Men jeg havde det godt med 
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min far. 
 
Lige efter krigen gennemgik han en operation – formentlig prostata. 
Han fik senere en operation i Århus, hvor de lavede et hul i hovedet på ham (1958). Jeg var 
oppe at se til ham. Da var han rundt på gulvet, men det kom han sig over. 
Min far nåede aldrig uden for landets grænser. 
Da Asse dør i 1969 kom han på plejehjem, hvor han var til han døde. 
 

Min mor 
Min mor var en mild kvinde. Ejler holdt sig mest op ad mor, jeg mest op ad far. 
 

 
Figur 8 Ungt billede af min mor  
 
Min mor havde en gammel håndmaskine og hun 
syede vindjakker for firmaet M.A.Petersen, som lå 
ude ved jernbaneoverskæringen på Sønderbro. 
Efterhånden som hun tjente penge ved det, fik hun 
råd til at købe en trædemaskine. 
 
Min mor blev syg i 1921 af kræft og kom på 
hospitalet og blev opereret. 
Så måtte hun holde op med at sy. Hun var skiftevis 
på hospitalet og hjemme gang på gang, indtil hun 
dør i 1929. 
 
Mens min mor lever, skaffede vi privat hjælp til 
huset: rengøring, madlavning og til at passe min 
mor, fordi der var ikke nogen hjemme om dagen, og 

Figur 7 Min mor på hospitalet formentlig
taget af Ejler 
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hun var sengeliggende en stor del af tiden – men det var nogle underlige personer, min far 
fandt til det. En fik vi gennem en kammerat til Ejler. En serverede tulipanløg til bøffen. Da 
blev min far sur (det var i Boisensgade 29) 
I perioder spiser vi derfor nede på varmestuen på havnen – det var faktisk udmærket mad, vi 
fik der. 
 

 
Figur 9 Sølvbryllup i gården til Ny Havnegade 
 
Min mor ville gerne holde deres sølvbryllup, og det gik min far med til, men kun en måned 
efter døde min mor. Der er et billede fra dagen taget nede i gården i Ny Havnegade 2A.  
 

 
Figur 10 Sølbryllup i gården til Ny Havnegade  Ejler og Ina th 
 
 
Efter mors død flytter jeg ned til min far og sover i dobbeltsengen sammen med ham, indtil 
jeg rejste til Sønderborg. Det var far, der gerne ville have det.  
I 1944 står dobbeltsengen stadig i soveværelset: Her ligger de to politifolk fra Sønderborg, da 
de er oppe for at kontakte mig. 
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Min barndom 
Min egen erindring starter i Fredericiagade 23.  
Jeg blev født i Fredericiagade 23 som var en lille lejlighed i 
stueetagen med komfur og petroleumslys (stuens 
petroleumslampe kom senere til at hænge oppe i lysthuset i 
Bøgevang) og lokum i gården. Lokummerne var en avanceret 
slags med skruelåg så toilettømmerne ikke fik skidtet ned ad 
ryggen 
Værten hed Nicolajsen og havde to sønner, Frederik og Karl. 
 

 
Figur 12 14. januar 1912 blev jeg døbt 

Som dreng gik jeg byærinder 
til købmanden overfor – og her 
blev min venstre guldbrand 
læderet i døren – til evig arv og 
eje. 
Der var en legekammerat 
længere ned af grusvejen, og vi 
legede mest med sand. 
 
I 1917 flytter vi til Søvangs 
Tværvej nr.4 (det samme som 
Lindevangs allé 17), hvor vi 
boede på første sal med en 
meget stor altan. Her var 
elektrisk lys og træk og slip.  
Det var et fint kvarter, men der 
var ingen legekammerater, og 
ingen at følges med i skole hele 
det første stykke. 
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Figur 13 Søvang med udsigt til hospitalet 
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Figur 14 Min mor 

Jeg skulle bringe de vindjakker, mor syede ned til 
firmaet, og jeg husker engang, jeg fik en ordentlig 
skideballe, hvor der var en stor fuldrigger, der skulle 
bugseres ud ad havnen, og det skulle jeg naturligvis 
se – så turen tog dobbelt så lang tid som ellers. 
 
Der blev lavet ”Gideon” brandbiler i Horsens. De 
blev afprøvet nede ved havnen, og det kunne også 
forsinke min udbringning. 
Der var langt at gå med vindjakkerne. 
På det tidspunkt gravede man sygehusbanken ud, så 
den ikke var så stejl.  
 
Søndage gik far i haven – somme tider var jeg med, 
og vi havde madpakke og saftevand med.  
Mor var for svagelig til at tage med. 
 
Om aftnen sad vi sammen i stuen og læste avis og 
lektier 
 

Min barndom er der ikke så meget ved. Den var faktisk temmelig trist. 
 

I skole 
Jeg kom i skole med 6½ år, mens vi boede i Søvang. 
 
Jeg kom til at gå på Østre skole i Kildegade. Der var adskilte drenge- og pigeklasser og 
skolegårde. Jeg gik i træsko til skole. Sko blev kun brugt om søndagen – og det var Ejlers 
aflagte 
 
Klasselæreren Steffen Petersen havde netop sagt farvel til Ejler, som gik ud af skolen samme 
år. Han var en lille mand, 
som gik med stråhat om 
sommeren. Vi havde en stor 
stab af lærere til geografi, 
historie, botanik, tegning, 
sløjd og gymnastik – og 
tysk – men det gad jeg 
heller ikke. 
 
Der var normalt ca. 38 
elever i klassen. Her sad vi 
ved 2-mandsborde med 
blækhus i midten.  
Der var lokummer i gården 
og drikkefontæne i skole-
gården. Når den elektriske 
klokke lød, stillede man op 
klassevis for at gå til time. 

13-01-03 
 

Vi gik i skole fra 8 til 14 
Figur 15 Gideon brandbil Bygget hos Rud. Kramper og Jørgensen  i
1919. Har tilhørt Horsens Brandvæsen. Nu Gentofte Brandvæsens
Museum 
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(så kom der et nyt hold) 
– også i de små klasser, 
og vi havde madpakke 
med. I tornystret havde 
jeg ellers en skifertavle, 
en griffel og en blyant 
og lærebøger.. 
I frikvartererne hoppede 
man paradis.  
 
Jeg klarede mig 
nogenlunde i skolen – 
det svingede meget fra 
nummer 5 til nummer 20 
– og når jeg kom for 
langt ned i rækken hen-
vendte læreren sig til 

s
u
s
S
J
j

1

 

Figur 16 Viggo sidst i 2. række 
min far. Så fik jeg 
skideballe af min far, 
som forbød mig at spille 
kort. Der var ingen 
karakterbøger, og mit 
skudsmål fik jeg først, 
da jeg søgte ind til 
politiet. 
Placeringen i klassen 
blev læst op fra 
protokollen en gang i 
kvartalet. 
 
Jeg syntes ikke, at det 
var sjovt at gå i skole. 
Sløjd var rart. 
Modelskibet som Jørgen 
har (i træ og med 
blykøl), og det medicin-
skab som nu hænger hos 
Merete, har jeg lavet i 

kolen. Det gik også meget godt i regning og dansk. Men læsefagene! Jeg var for doven og 
interesseret i at læse lektier, og kom til at sidde efter, fordi jeg ikke havde læst. Det skete 
amme dag, men så fortalte man, at man havde fået ekstratimer!  

Figur 17 Viggo næstsidst i øverste række 

 

panskrøret blev også brugt – også på mig, men jeg kan ikke huske for hvad. 
eg har engang fået en salmebog som flidspræmie, men jeg kan ikke huske for hvad. Den tror 
eg, min mor fik med sig i graven. 
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Vi havde badning i skolen. Det 
foregik på badeanstalten på sydsiden 
af fjorden, så det tog en ½ time at gå 
hhv. frem og tilbage, men jeg lærte 
aldrig at svømme. Det var først da 
jeg senere kom til Marselisborg som 
soldat, jeg lærte at flyde på vandet. 
 
Når jeg kom hjem fik jeg 
middagsmaden opvarmet. Min mor 
læste ikke lektier med mig. Det 
fattede hun ikke – hun havde kun 
gået i den stråtækte . 
 
 

 
I slutningen af 1. 
verdenskrig kom der 
mange flygtninge som 
blev indkvarteret på 
skolen. Derfor måtte 
jeg skifte først til 
Allégade, senere Ryes-
gade i den vestlige del 
af Horsens. Jeg var 
tilbage på Østre skole, 
inden jeg begyndte på 
bypladsen. 
Jeg stod på pakhus 2, 
og så da flygtningene 
kom med damper til 
Horsens i 1918. 
 

1

 

Figur 18 Viggo nr.5 i øverste række 
3-01-03 
Figur 19 Kildegades skole 
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Figur 20 Skolens anbefaling indhentet 19.2.1934 

Skoleåret begyndte i april, og man kunne først komme ud af skolen, når man var 14, så 
sammen med tre andre drenge fik vi et specialprogram fra april – og her lærte vi noget. Jeg 
blev udskrevet af skolen 30. september 1925. 
 

Bydreng 
Da  jeg var fyldt 10 år sagde min far: Så nu er det på tide, at du finder dig et job. 
Det måtte jeg selv sørge for at finde, og jeg fik en plads som bydreng hos K. Madsen,  som 
var en stor trikotageforretning på Søndergade.  
 
4. november 1921 begyndte jeg der. Jeg fik en god løn på ca. 6 kr. om ugen. For dem 

forlangte min far, at 
jeg selv skulle betale 
mit tøj. Jeg fik også 
drikkepenge. Dem be-
holdt jeg selv, og 
nogle gik til slik-
butikken, hvor man 
kunne købe affalds-
chokolade for 25 øre. 

Figur 21 Vor Frelsers kirke og Torvet i Horsens

Arbejdstiden var fra 
efter skoletid kl. 14-15 
og til 18 eller senere. 
Der var en almindelig 
forretningscykel med 
karbidlygte – og hvor 
man holdt på styret 
med den ene hånd og 
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pakkerne i den anden. Pakkerne var 

1

 

æsker og pakket i papir med snor 
omkring. Det gav mig min skæve ryg. 
Jeg havde naturligvis kasket og en 
skindhue med øreklapper til de kolde 
måneder Overtøjet var en af min mors 
syede vindjakker, men de kunne ikke 
holde regnen ude. 
 
En særlig fordel var, at jeg fik store 
rabatter, som blev udnyttet til mit eget 
tøjkøb, men også til julegaver. 
 
 
 
 

Flere flytninger 
Fordi der var kortere til arbejde, flyttede 
vi til Ny Havnegade 17 omkring 1921 (vi 
boede der i hvert fald da mor blev syg). 
Her var der gaskomfur og gaslys i stuen – 
stadig lokum i gården. Der var også to 
sønner: Laurits (som blev cigarruller) og 
Viggo, der var ældre end min bror Ejler 
(som er syv år ældre end mig). 
Da den ældste søn skulle have lejlig-
heden i Ny Havnegade 17, flyttede vi i 
1924(?) til en 3 værelses på første sal 

med elektrisk lys i 
Fredericiagade 27, og 
derfra til Emil Boisens-
gade 29 i stuelejligheden 
med ekstra kammer til 
pigen ved siden af 
køkkenet – så der havde 
vi hende boende. 
 
Flytningen foregik ved, at 
min far lånte et spand 
heste og en fladvogn hos 
de lokale vognmænd – der 
var ikke så mange møbler 
den gang. 
Han kom jo fra landet og 
kunne køre hestevogn. 

3-01-03 viggoberetningdec02.doc 19 (173) 



 
Figur 22 Ny Havnegade 2 A ca 1909 Vi boede på 1. sal th. 

 
Derfra gik turen til Ny Havnegade 
2A, hvor vi boede resten af tiden. 
Formentlig fra ca. 1928 for vi boede 
her, mens min far endnu var 
byrådsmedlem. 
Jeg boede oppe på loftet i et lille 
kammer. 

 
 
 
 

Figur 24 Far, Ejler, mig og min mor 
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Figur 23 Dørskiltet fra Ny Havnegade. Nu Herlev. 
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Asse 
Asse kommer ind i familien i 17. maj 1930.  
Hun var født 12.07.1892 og hed egentlig Dagny og er søster 
til vognmand Arthur Andersen, som min far kendte, og hun 
flyttede ind på det andet loftsværelse. 
Hun var en stor matrone, som kunne virke bøs, men som bag 
de uindfattede briller var et godt menneske med et stort hjerte. 
 
Hun dør på pladsen 10. juli 1969. 
Hun bragte hele vognmandsfamilien tæt på med 
hestevognsture og skovture. 
 
Asse 60 
 
 

 
 

1

 

Figur 25 Asse 1944 
 

Figur 27 Min far og Asse påsken 1964 

 

Figur 26 Asse 1961 
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En almindelig dag 
Ejler og jeg havde eget vækkeur I lang tid havde jeg værelset alene, fordi Ejler fik 
skarlagensfeber og blev hentet i epidemivognen og indlagt i isolation på hospitalet  
I Ny Havnegade 2A var der kun en kakkelovn i stuen til at fyre lejligheden op – i køkkenet 
var der kun  gas – og det varmer ikke. 
 
Der var 1½ times spisepause, hvor man gik hjem for at spise varm mad. Det gjaldt os alle.  
Det var hos os 2 retter mad, hvor grød og vælling ofte var den ene. 
Kl. 18 kom far hjem (han var mødt kl. 6) 
Om aftnen fik man kold mad (rullepølse, leverpostej, 1 æg til 2 stykker rugbrød), evt 
suppleret med dykænder (varm mælk med rugbrødsterninger). 
Herefter var der lektielæsning. 
 
Vi holdt avis, som blev bragt af avisbud. Det var ”Horsens Socialdemokrat” som var den ene 
af fire aviser i Horsens. Avisen var på fire sider  
Min far var sammen med et sjak, som ryddede rødder i Stensballe skov i week-enden som 
man så deltes om, og der fik jeg lov til at være med til at kløve det op. 
Morgentoilettet blev foretaget ved køkkenvasken. Skulle man i bad foregik det på den 
offentlige badeanstalt 
 
Ingen køleskab, men en høkasse. Senere fik vi en beholder, man kunne komme is i. Isen blev 
leveret i store stænger fra isværket. 
Der kom mælkevogn hver formiddag, hvor man gik ned med kander og hentede mælk fra 

mælkejungerne der var forsynet med haner, 
men ellers blev der drukket vand 
 
Storvask hyrede vi en vaskekone til Det var 
normalt et to-dagsjob med kogning i 
gruekedel den ene dag og vask og tørring 
den næste. 
Vi havde tæpper, og de blev rengjort ved at 
man tog dem ned i gården og bankede dem 
med en tæppebanker. Støvsugeren kom 
først meget sent. 
 

Fritiden 
Der var ikke meget fritid: skole, byplads og 
lektielæsning skulle passes. 
Vi var glade for at spille kort i familien, og 
en overgang boede og spiste onkel Frederik 
hos os. Han ville meget gerne spille kort – 
og så spillede vi 66 – og det gjorde jeg 
hellere end at læse lektier. 
 
Min far læste somme tider op i 
petroleumslampens skær (de gav ikke 
meget lys), og ellers måtte vi ty til kortspil. 
Legesager havde vi ikke mange af: et 
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Figur 28 Karolinelund 
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trillebånd og en snurretop, og på et tidspunkt den mekaniske mus, som kunne slå kolbøtter og 
som Merete nu har. Jeg havde ikke træbiler, men jeg tror, jeg havde en hest. 
Vi legede også med glaskugler og brugte tilskårne træstykker, som vi satte på fingrene som 
kastagnetter 
 
Der var jo ingen radio eller fjernsyn, så vi spillede en del kortspil. 
Vi har aldrig haft krystalapparat, men den første radio kørte på akkumulatorer, som stod i et 
skab under radioen. Skabet blev senere det sted, hvor man havde det nødvendigste værktøj. 

 
Om søndagen kunne man gå i 
biografen for 20 øre og se 
Chaplin. 
Nytårsløjer var der jo, men dem 
deltog jeg ikke i. 
 
Vi boede tæt på ’Lunden’. Her 
var Karolinelund, som var en 
hvid bygning med restauration og 
musiktribune, hvor der blev spil-
let om søndagen, og hvor der kom 
mange mennesker.  Mange af 
orkestrets medlemmer var cigar-
magere. Det gjaldt også Jens 
Bonde, som havde sit eget jazz-
orkester. Han havde i øvrigt en 
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Figur 29 Hestetrukket ligvogn svarende til Arthur Andersens
med sorte heste, sort jaket og høj hat. 
søn, der senere kom til at spille 
hos Teddy Pedersen. 

den for øjenvidde var ’Folkets lund’, en rund træbygning, hvor der bl.a. blev holdt 1.maj-
emonstrationer, og under krigen blev der afholdt alsang. 
er blev også spillet revyer og omkring 1921 så jeg ’Sov dukkelise’ med et omrejsende teater. 

er var 8 dages ferie. 
 20’erne cyklede jeg flere gange i ferierne til Århus for at besøge Christian & Karen eller 
nton & Sofie. Jeg var faktisk på besøg hos onkel Christian den dag han blev klemt ihjel 
ellem bufferne på rangerterrænet. 

eg er nu også kørt med tog derop. Jeg husker også en pinse, hvor vi tog til Himmelbjerget og 
ar ude at sejle med ’Hjejlen’. 
nder krigen (1. verdenskrig) var der problemer med at få brændsel, så far fik vognmand 
rthur Andersen til at køre et læs brændt kul hjem fra gasværket. Dem rensede jeg i gården. 
a jeg ville vaske mine hænder i hestenes drikketrug fik jeg en skideballe: hestene skulle 
ave rent vand. 
 20’erne gik man med ’klipfisk’ over skjorten (kun hvide) og løse manchetter.  

i havde ikke noget fotografiapparat, men det havde Asse. 

astbilerne havde massive gummidæk  

avnen var fyldt med aktivitet. Der var flest dampere, men også tyske sejlskibe med korn.  
er var fast rutefart til København 3 gange om ugen med passagerer og fragt 

3-01-03 viggoberetningdec02.doc 23 (173) 



Der var to fjorddampere, ”Horsens” og ”Agda” som sejlede turistfart om søndagen men ellers 
sejlede til de små anløbssteder i fjorden – og en enkelt dag til Samsø. 
I øvrigt lå fregatten ’Jylland’ for svaj i fjorden ud for Ashoved. Den tilhørte Skov på 
Palsgaard og lå der indtil 2. verdenskrig. 
 
Gaderne og fortovene var grusveje bortset fra strækningen gennem byen Sundvej, Søndergade 
mm 
Der var gaslygter, som blev tændt og slukket af en mand. Senere skete det automatisk. 
I 1935 blev Lillebæltsbroen indviet. Jeg var nu ikke med, men havde fulgt byggeriet, fordi 
Ejler og Ina jo boede i Fredericia. 
 

Figur 30 Horsens Dampskibsselskab  skibe "Agda"  (inderst) og "Horsens" (forrest). (Horsens
Museum) 

 

Min konfirmation 
Vi gik til præst 2 dage om ugen om formiddagen i 
skoletiden og blev konfirmeret i Klosterkirken i 
1925. Festen blev holdt derhjemme, og vi var vist 
kun os. 
 
 
Mit konfirmationsstøj overgik senere til Ejler, som 
sled det op mens han arbejdede på byggeriet af 
Horsens banegård. 
 
 
Figur 31 Jeg købte en cykel for 
konfirmationspengene. Det var en ’Odin’ 
til 140 kr. Billedet er taget af Ejler. 
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Figur 32 Konfirmander foran Klosterkirken 
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Også den gang var der blå mandag. Så gik man på Kærvigs konditori i Kippersvig og fik 
chokolade, flødeskumskage og lagkage. 
 

Fester i familien 
Min far var sat i skammekrogen efter at have gjort min mor gravid, og der blev aldrig noget 
nært sammenhold med familien. 
Mine forældre kom sammen med mine bedsteforældre på min mors side. De boede i Esbjerg. 
Jeg fik aldrig noget godt forhold til min bedstemor, som var underlig fordi hun havde en 
kæmpestor tragt – hun var stokdøv 
 
Til fødselsdage fik vi chokolade. 
Det var Ejler, der deltog i julebagningen, ligesom det var mor og Ejler der pyntede juletræet. 
Far satte fod på. 
Til jul var der travlhed ved køkkenvasken når man kom sent hjem og skulle have rent tøj på 
samtidig med at mor lavede maden. Det var risengrød og flæskesteg. Far lagde vægt på, at vi 
spiste godt. Jeg kan ikke huske, at der har været andre til jul, så jeg har ikke fejret jul med 
mine bedsteforældre, og der var ingen tradition for at gå i kirke. 
. 
Der blev serveret øl ved festlige lejligheder. Det var flasker med prop. 
 
Vi havde ikke mange møbler, men i forbindelse med sølvbrylluppet fik de en ny buffet, og 
min mor fik det sybord, som nu står hos Ulla og Jørgen. 
 
Der var et sort tæppe med broderi som fungerede som vægtæppe ved divanen i spisestuen, og 
mellem stuerne hængte der tykke, brune portierer med klunker i kanten til at holde på varmen. 
Der var kun kakkelovn i opholdsstuen. 
 

Haveinteressen 
Min far havde haft en kolonihave ved Rasmussens Planteskole overfor hospitalet, men den 
måtte afhændes, da planteskolen selv skulle bruge den. I 1918 købte han så kolonihaven på 
Bøgevang, og da man senere snuppede et par  meter af grunden for at udvide Langmarksvej, 
købte han naboparcellen. 

 
Figur 33 Bøgevang 1962 med lysthuset 
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Figur 34 Bøgevang 1962 Redskabsskuret
står der stadig. Da Poul købte haven blev
det revet ned og erstattet af en villa. 

Han havde købt et lysthus med pudsede inder-
vægge. Det blev flyttet på en fladvogn, og det 
holdt det naturligvis ikke til, så det måtte laves om. 
 
Det, der kom til at stå der senere, byggede far 
sammen med en snedker og lille mig. 
Jeg var også med til at bygge et redskabsskur i 
bunden af haven (hvor der desuden var das), og 
jeg fik min egen del i haven, hvor jeg dyrkede 
kartofler, gulerødder og ærter. 
Min mor var somme tider med der oppe, men hun 
kunne ikke lave noget. 
 

 
Figur 35 Min far ved lysthuset i 60'erne 
 
Min far sørgede i mange år (helt op i 50’erne) for at holde os ved æbler, pærer og blommer, 
som han sendte til Sønderborg. Han pakkede omhyggeligt hver frugt ind i avispapir og 
pakkede godt omkring dem. Kasserne fik han så Jossepeter til at køre på fragtcentralen. 
 

I lære 
Efter skolen skulle jeg så i lære. Min far ville have at jeg skulle være tømrer, men jeg havde 
set tømrerne arbejde nede på ’Jydsk’, og kunne ikke se mig selv oppe i de højder. 
Så jeg søgte job hos Pedersen og Sørensen. På det tidspunkt var der flere store 
tobaksfabrikker i Horsens. Det er den, der nu er indrettet som bibliotek. 
 
Far lod mig klare det hele selv – og jeg blev antaget og måtte, indtil de havde plads til mig, 
arbejde i fabriksudsalget på Søndergade 9 (25.1.1926). Det var ganske lærerigt, fordi der lærte 
jeg at betjene folk og at tage imod telefonbeskeder, skrive fakturaer og pakke forsendelser. 
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Fabriksudsalget havde en varecykel med lad foran, som blev brugt når der skulle pakker på 
posthuset. Cigaræskerne blev pakket ind i bølgepap og helst med et lag tobak eller skråtobak 
udenom for at beskytte dem mod stød.  
 
Fabriksudsalget solgte til småkøbmænd og landsbyerne omkring Horsens. Carl Hansen var så 
stor en kunde, at han fik sine varer direkte fra fabrikken – og altid de lyse cigarer, som var de 
mest efterspurgte. 
Cigarsortererne sorterer op efter dæksbladenes farver, så indholdet i en kasse bliver ensartet – 
og resten bliver til fejlfarver, som sælges billigere. 
 

 
Figur 36 Petersen & Sørensen ca 1940 
 
Jeg kom på fabrikken 13. august 1927 og startede min læreplads i 1.sept.1927. Læretiden var 
4 år, lærlingelønnen var 4.17 kr. om ugen, men efter første år fik vi halv svendeløn. 
Lærlingene sad sammen i samme lokale og blev undervist. Vi var ca 20, som var ansat på 
forskellige tidspunkter. 
Når man så blev svend blev der holdt svendegilde for læredrengene. Det foregik i 
undervisningslokalet og var kun for læredrengene og vi fik pølsegilde med rundstykker og 
bajere. 
 
Der var tre stuer med cigarrullere. Vores lå på 1. sal og var lidt mindre end de andre. Her blev 
de gode cigarer fremstillet. Der var 36 cigarrullere pr stue fordelt på 6 arbejdsborde. Man stod 
op når man lavede ’vikler’ (indmaden af en cigar) og sad ned, når der skulle rulles. 
 
Der var et marketenderi, hvor man kunne købe ting og sager. I praksis brugte man ’gulv-
pigen’. Det var hende der kom med tobaksblade, og til hende afgav man bestilling, og ca 8.30 
kom hun så med det bestilte, som så blev spist på pladsen.. Det var normalt kaffe med 
rundstykker eller en snegl. 4 øre alt iberegnet. 
 
Der var 1½ times middagspause, hvor man gik hjem for at spise. 
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Jeg lavede mest ’Bank of England’ og dem kunne man lave ca. 250 stk. af om dagen. 
Cigarmagerne fik 10 cigarer om ugen indpakket i avispapir. Jeg røg nu ikke alle mine, men 
solgte dem til Ejler. I øvrigt kunne man ikke undgå, at der var nogle, der gik i stykker under 
produktionen – og dem måtte man godt selv ryge. 
Ud over cigarer lavede man også pibetobak og man havde en stor produktion af skrå. 
Pibetobakken blev solgt i papirsposer, pakket med banderole og det hele. 
Pedersen og Sørensen havde egne heste og vogne til at transportere pakker til banegården og 
posthuset (det havde K. Madsen også). Man forsendte også med rutebil, som så kørte ind til 
restaurationer på vejen. 
 
Piberygningen begyndte jeg først på, da jeg begyndte at sejle. 
 
Jeg var med i tobaksfabrikkens mandskor. Vi var 20-25 mand, som sang fædrelandssange på 
alderdomshjem og på hospitalet. 
Vi var nu også på et besøg på Horsens Bryggeri. Da jeg kom hjem om eftermiddagen, gik jeg 
i seng! 
 
Min kammerat Svend gik på teknisk skole, så jeg besluttede mig for at lære noget mere på den 
’Ræderske aftenskole’ for at lære mere dansk og regning. 
 
Vi var vel ca. 100 cigarmagere. Efter jeg forlod arbejdspladsen var der ingen der senere 
benyttede sig af at jeg var blevet politimand. 
 

 
 
 
Jeg kom sammen med en af dem. Han hed Krüger. Vi drak kaffe hjemme hos ham i hans hus, 
som han selv havde fået bygget. Han døde desværre i en ung alder. 
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Vivian 
”Vivian” var en båd 
som jeg havde 
sammen med min 
ven Svend Andersen 
hvis onkel var 
bådebygger. Han 
havde solgt en båd 
til malermester 
Christiansen i 
Sønderborg og 
havde taget ’Vivian’ 

1
S
E
 

 
S
v
h
t
D
j
 
S
g
 
 
 

 

1

 

Figur 37 Det originale navneskilt fra båden er nu i Herlev 
ind i bytte. Det var i 
929 eller 1930. 
vend var i øvrigt søn af en arbejdsmand nede på ’Jydsk’ og var metaltrykker nede ved Jens 
rik Jensen (Astrids mand,  der hvor de støbte dyrefigurer stammer fra). 

vend havde et par onkler, der var fiskere, så dem 
ar vi somme tider med ude at fiske, somme tider 
elt ud i Kattegat. Der var også en der havde 
jeneste på mudderprammen, og om søndagen sejlede vi så derud. 
er var ingen lystbådehavn, så skibene lå for svaj ude på fjorden, og så roede man ud i en 

olle. 

vend og jeg gik sammen på danseskole oppe i Kildegade i forsamlingshuset, for vi skulle jo 
erne kunne svinge pigerne når der var fest i sejlklubbens klubhus. 
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Søndage er sejldage 
Vi var bl.a. en tur til Bogense, hvor vi blæste 
inde. Her mødte vi Jossepeter og nogle 
soldebrødre, som havde solgt en bil, og en 
husbåd – og nu skulle hjem. De sejlede så med, 
og det var både koldt og vådt så vi måtte ind til 
Snaptun for at få en gibbernakker. Det var før 
jeg kendte Lisbeth. 
  
I 1932 var vi en tur i Sønderborg, hvor vores 
mast sad fast i broen. Da var jeg sammen med 
kranfører Jørgensen, som jeg kendte fra 
sejlklubben 
 
’Vivian’ blev solgt, da vi begge skulle ind som 
soldat. Senere sejlede jeg med ingeniør Hütten 
i en 6-fods båd og deltog i flere kapsejladser 
arrangeret af KDY i de jyske fjorde. 

 

Min første kærlighed 
Jeg havde lagt mærke til en ung pige, der jævnligt gik på Sundvejen. Det var kort tid før jeg 
skulle ind som soldat. Jeg går jo hurtigt, så jeg passede hende op. 
Det var Anna, som var sygeplejerske. 
 
Hendes forældre var cigarhandler Carl Hansen, som vi blev ved med at opretholde 
forbindelsen til, og hvor Jørgen blev betragtet som et slags barnebarn og derfor også forkælet. 
 
Vi blev forlovet i 1934. Det skulle ske på 
Bygholm, som var en restaurant, hvor det pænere 
borgerskab kom. Da vi kom, sad noget af familien 
der i forvejen, så vi fik først ringene på bagefter – 
dvs. jeg kunne ikke få min på, men måtte bruge 
sæbe den næste dag. 
Men ellers gik man ikke ud. Heller ikke senere 
med Lisbeth. Og man gik heller ikke ud at spise, 
og var heller ikke sammen med familien til 
spisetiderne. 
 
Anna var friluftsmenneske, så det hændte snarere, 
at man pakkede en madkurv og så cyklede et sted 
hen og spiste, f.eks. Egebjerg for at spise 
aftensmad. 
Anna var jeg sammen med ude på sygehuset når 
hun havde vagter. 
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Figur 38 Anna 1933 
c02.doc 31 (173) 



Anna besøgte mig, 
mens jeg var garder i 
Århus, hvor hun 
havde familie (en 
storkøbmand), og 
der blev jeg inviteret 
ud. Senere kom 
Anna også til 
København, mens 
jeg var soldat. Da 
boede hun hos 
Georg Pedersen, 
som var repræsen-
tant for et hollandsk 
tobaksfirma. 
Når han var i 
Horsens gik han og 
Carl Hansen  sam-
men med lederen af 

fabriksudsalget i teater i Horsens (teatersalen på Søndergade bag Jørgensens Hotel) 

Figur 39 Anna og mig

Sidst i 1933 – begyndelsen af 1934 skulle Anna have supplerende uddannelse på Nykøbing 
Sjælland, hvor jeg besøgte hende flere gange. Det var en besværlig rejse.  
Der var gæsteværelser på hospitalet, men det brugte jeg nu ikke, men vi sørgede for, at det så 
ud som om der havde været nogen, der havde benyttet sengen.  
Anna blev syg – jeg kan ikke huske hvornår – og selv om vi vidste det, blev vi alligevel 
overrasket da min far, Asse og jeg havde været til fødselsdag hos Ina (15.11) i Fredericia, og 
Carl Hansen kom og sagde, at hvis vi ville se Anna, skulle vi skynde os på hospitalet. 
 

Anna døde som 24-årig af meningitis d. 
18.11.1934. Ifølge dødsannoncen efter blot 3 
dages sygdom. 
 

Soldat i livgarden 
Som 18-årig kom jeg på session. Det foregik på 
Teknisk skole – og her fik jeg straks at vide, at 
jeg skulle til garden. 
 
Jeg var ikke vildt begejstret for at blive indkaldt 
til livgarden. Jeg vidste, det ville være hårdt, og 
jeg var ikke nogen synderlig sportsmand. Og det 
var strengt. 
9. november 1932 blev jeg indkaldt. Det var 
første gang jeg skulle til København. Jeg rejste 
sammen med en bokser, der hed Aksel Sørensen. 
Vi havde hver en bænk i en kupé. Men vi skulle 
af både ved Lillebælt (færgen Fredericia - Strib) 
og Storebælt. 
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Figur 40. Anna Hansen 
Mit soldaternummer var 2040. Lyck havde 2032 
og var laveste nummer på min stue. Vi var også 



på samme vagthold. 
Rekrutskolen var ude på Jægersborg. På fire måneder skulle vi lære hvad infanteriet lærer 
samt vagttjeneste. Vi skød ude på Amager fælled, hvortil vi kørte med damptog fra Gentofte 
til hovedbanen, og derfra marherede vi. Det var ikke morsomt i frostvejr og med 
sporvejskinner. Jeg var geværgrenader og skød meget godt – men ikke til skydepræmie. Dem 
fik jeg så senere i politiet. 
 
 

  

Figur 41 På vej til Melby (Hillerød station) 
 

 

Figur 42 Gardermedaljer og nåle 
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Figur 43 Gruppebillede Viggo nr.3 i midterrækken  

Vi måtte ikke vise os på de kongelige pladser, mens vi var rekrutter. Vi gik i bajsjakke (kort, 
blå jakke). 
Jægersborg var et sort kapitel. Der var Djævlekløften mm, hvor man blev gennemheglet op og 
ned og udmattet måtte præsentere gevær. 
Opvarmningen var kakkelovne. Man fik en spand koks om dagen og ellers blev der suppleret 
med sengebrædder.  
Der var latrinspand uden for barakken. Lokum var en træstamme – jeg faldt nu aldrig ned i 
grøften. 

Vi spiste ved lange borde, og der var to bordformænd.  
Jeg kom hjem til jul og til påske. Der fik man en frirejse. 
Da vi var færdige i Jægersborg, var vi i hård træning, så da kunne 
befalingsmændene ikke længere gøre os noget. 
 
Vi havde fri i week-enden og kunne søge om nattegn. Så tog man 
et par stykker til byen med toget fra Gentofte. Vi fik 55 øre om 
dagen, og de måtte så række til at gå på konditori eller i 
biografen. Men man skulle jo tidligt hjem, fordi man skulle tidligt 
op. 
 
Det blev bedre efter rekruttiden da vi kom til Gothersgade. Da fik 
vi 65 øre om dagen.  
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Figur 44 Garder 2040 

Jeg så ikke efter damer, for på det tidspunkt kendte jeg jo Anna. 

om i forkert geled, fordi højden var sat til 180, så jeg var stor i 2. deling. Derfor blev jeg 
øjre fløjmand i vagtparaden, da vi senere kom til København. 

å kom vi til København på Garderkasernen i Gothersgade, og skulle anskaffe sin egen 
rivate uniform (bukser og jakke). De gik i arv,  så jeg købte også en brugt. De nye kostede 
et hvide ud af øjnene. 

eg kom aldrig til at trække i rød galla, bl.a. fordi kongehusets fødselsdage var i september og 
ecember – men det var jeg nu ikke ked af, fordi der var ’problemer’ med uniformerne, hvis 
an skulle bruge dem – eller rettere, når man skulle aflevere dem (pletter osv). 
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Fritiden blev brugt på at vaske tøj og pudse. Man kunne måske lige nå at komme i 
’makketutten’ og få en kop kaffe. Jeg havde en aftale med Asse om at hun vaskede mit tøj, 
som jeg sendte hjem. 
Jeg var også boss for geværerne i kollonaden og passede på geværstøtterne. 
Her gik man og talte med politifolk om natten, så måske gav det stødet til at jeg ville prøve 
det. De kom hver nat og snakkede – fordi jeg var i kollonaden. 
Den gamle konge var en krakiler, så hvis man ikke stod helt præcist på brostenene, i forhold 
til hvor orkestret skulle marchere op, fik kaptajnen en skideballe til aften 

Jeg har gået vagt på Amalienborg, på 
Sorgenfri og Fredensborg, og Rosenborg. 
Kun på Rosenborg gik vi med skarpt med 
tilladelse til at skyde. De andre steder var 
geværerne ikke ladt. 

Figur 45 Paradenummer (!) 

 

Marselisborg 
Jeg kom med til Marselisborg i 1933 
(marts-september), fordi jeg var jyde. Der 
sejlede vi til med damperen fra København 
til Århus. Her var jeg ca. 1½ måned. Jeg 
var med det første hold. Det var ren ferie, 
for vi skulle ikke lave andet end gå vagt, så 
vi kunne rejse, blot vi var der, når vi skulle 
have vagt. Kronprins Frederik kom tit forbi 
og fortalte, at vi måtte sætte os over i 
skyggen indtil det klokkeslæt. hvor ’min 
far kommer tilbage’. Og han sagde ’min 
far’. 
 
Da vi skulle tilbage med båden til 
København var min far, Asse og Ina og 
Ejler deroppe. Orkestret var kaldt over, og 
vi gik parade gennem byen til havnen. Det 
var en rigtig varm sommerdag, og da vi 
nåede frem til skibet fik vi lov til at tage 
bjørnen af – og der væltede meget vand ud. 
 

Jeg blev medlem af Garderforeningen, og i 1982 deltog jeg i mit 50-års soldaterjubilæum 
 
12. september 1933 kommer jeg hjem og får igen arbejde hos Pedersen og Sørensen (fra 15. 
sept.), selv om de lige havde fyret mange. Men ’han var jo svigersøn til Carl Hansen, så han 
skal have job’. 
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Figur 46 Christian d. X Rex 
 

Ind til politiet 
Da de først begyndte at maskinfremstille 
cerutter tænkte jeg: det bliver snart cigarernes 
tur, så jeg søgte ind ved postvæsnet, men uden 
resultat. 
 
Jeg havde en ansøgning liggende hos politiet i 
Horsens. Der var kun én stilling, så da jeg en 
dag læste en annonce, at politiet i Lyngby 
skulle bruge 20 mand, så jeg rejste til 
København.  
 
Alt var på eget taxameter: rejse, hotel, spisning os
Det var en prøve over 2 dage. Det var en blanding
regning, spørgsmål i almenviden. 
Efter den første dag var vi ude at spise, der v
ansøgerne 
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v. Det var i februar 1936 (18.-19.). 
 af teori og praktik, bl. a. med genfortælling, 

ar faktisk en del garderkammerater blandt 

d man første dag (det kunne man ringe og 
re sig om aftnen) skulle man stille på 
ologisk den næste dag.  
kom det praktiske: opslag i telefonbøger, 
e prøver og meget mere.  

 at vi på den måde havde været igennem det 
 af instituttet blev vi bedt om at lave en 
 over de lokaler vi var vandret igennem 

dørplacering osv.  
r 654 ansøgere, og det tog umanerlig lang 

 få behandlet sagerne. 

Figur 47 Poltikasket med hvidt sommerov
ertræk. Der hørte også hvide handsker til
uniformen. Nu i Herlev 
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Det tog også sin tid med ansøgningen til politiet i 
Horsens. Her måtte jeg ned at tale med politimesteren, og 
da de hørte at jeg havde været til prøve i Lyngby 
rekvirerede de resultaterne derfra, og først 1. april 1936 
fik jeg ansættelse hos Horsens politi som 
eservepolitibetjent. 

iminalpoliti (i 

t i Horsens var på 29 mand til de ca. 30.000 

ønderborg var der 11. Jeg skyder på, at de 

enkelt værtshusslagsmål i 

et. Manden havde gemt 
ig i fængselspræstens klædeskab 

 

r
 
Dengang var der var et statspoliti og et kr
København) inden rigspolitiet blev oprettet 
Ordenspolitie
indbyggere.  
Da jeg kom til S
er ca. 70 i dag. 
Blandt historierne: et 
’Nørrelyst’ i Vestergade. 
En fangeflugt fra Horsens tugthus efter at jeg lige havde 
lært at skyde. Jeg gik udenfor hegn
s

1

 

 
Figur 48 Politifløjter. Nu i Sverige 
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Figur 49 Der var et politiorkester i Horsens, som jeg spillede i. Ikke noget meget 
krævende instrument: jeg slog bækken (!) 

 
Man havde ingen politibil i Horsens men benyttede taxa eller cykel. Det med cykel var dog 
upraktisk når man stod med en anholdt. 
Horsens politi brugte hvide sommerjakker 
 
Det første kørekort betalte politiet. Det var i 1938. Jeg fik 60 kr. bevilget, og fik 2-3 timers 
undervisning. Jeg aflagde prøve d. 14. juni 1938. 
Til et af  mine første færdselsuheld i Sønderborg, som var lidt kompliceret, så den 
motorsagkyndige måtte inddrages, var jeg nødt til at køre for ham, fordi han ikke havde 
kørekort, så han stod på trinbrættet, mens jeg kørte. 
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Figur 50 Eksamen 1942 
 
Figur 51 Eksamen 1938 Det var ikke
for gymnastikkens skyld! 
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Når man bliver gammel nok, skal man 
have fornyet sit kørekort. I 1997 var 
der en elskværdig politimand, der 
tvivlede på mine evner, så jeg måtte op 
til ny køre prøve – men jeg bestod! 
(dec.1997) 

Lisbeth 
På hjørnet af Ny Havnegade og 
Sundvej lå en lille trikotageforretning. 
Her havde politiet lavet en aftale om, 
at de kunne ringe til, hvis man skulle 
have fat i mig. Her glemte jeg en dag 
min kasket,  som  Lisbeth blev sendt 
over for at aflevere den. 
 

 
Figur 52 Lisbeth med 'Buster' 
 
Lisbeth havde set sig lun på mig, 
allerede mens jeg var cigarmager. 
Formentlig var det ’Tip’ (Lisbeths mor 
Kathinka), som ikke syntes, at jeg var 
et acceptabelt parti, og man ville 
forpurre det ved at sende Lisbeth på 
Husassistenternes Fagskole i Fens-
marksgade 1. august i 1938 i Køben-
havn indtil november, men skæbnen 
ville, at jeg også i august skulle på 
kursus i København – så der rendte vi 
sammen igen i august september. 

Fra Katinkas dagbøger 
1936 Fastelavnssøndag ser Tutte for første gang Viggo
Rishøj. Moster Emmy, der følges med hende anbefaler ham
som ”emne”. 
 
1937 Stifter Tutte bekendtskab med V.R. Buster b liver
’mellemled’, og er med på deres spadsereture. 
 
1938 1. juli rejser V.R til Sønderborg. Sidst i juli rejser V.R
til Kbh på politiskole og Tutte på husholdningsskole. De
følges ad. Tutte bliver modtaget af Ella, og Tutte kommer til
at bo hos onkel Lars på Svanemosegårdsvej hvor hun i 3.
mdr. har hjemme. 
 
1938 Julen ferierer V.R. i Horsens og rejser atter til Søn
derborg. 
 
1939 (Tutte) Korresponderer stadig med V.R. 
 
1939 Juni 15 får Tutte sin først e fødselsdagsgave fra
Viggo: et armbåndsur . 
Juli Omkring d. 26 ferierer Tutte første gang i Sønderborg. 
2. august taler Tutte første gang med Rishøjerne. Samme
aften kommer V.R. på sommerferie. 
Juleaten er V.R. første gang Tuttes gæst. 
 
1940 Sidst i januar ferierer Tutte i Sønderborg. 
Juni 40 Midt i juni ferierer Tutte atter i S. 
Juli 40 Midt i juli holder V.R. ferie i Horsens og er for
første gang vor gæst. 
Juli 26 Får Lisbeth og Viggo ring på. 
Sept.1 Rejser Tutte til S. kommer hjem d. 6 og meddeler, at
hun  og Viggo agter at gifte sig først i november. 
Lørdag d. 26. okt. 40 fejres i Tuttes og Viggos bryllup. D.
20 rejser de til S. 
Dec 1940 ca. d.10 kører jeg med lastbil til S. og besøger for
første gang Tutte og Viggo i deres hjem. Kører tilbage med
samme bil d.15 
 
Julen 1940 Fejrer vi julen hjemme. V. og T. har den første
jul ene sammen, men er herhjemme 2 dage mellem jul og
nytår. (V. rejser med en fange). 
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Uddrag af breve til Lisbeth 
I gemmerne fra oprydningen på Ringridervej dukkede der 97 breve op, som far har skrevet til mor 
i perioden 31.12.1937 og til 17.10.1940. 
Det var en aftale, at disse breve ikke skulle læses før far var gået bort, da det trods alt er noget 
meget personligt, så meget mere som far indtil flere gange i brevene havde bedt mor brænde dem. 
Det var dog nok mest  fordi, han ikke ønskede at nogle skulle falde over dem, og dermed blive 
opmærksomme på bekendtskabet. 
Ud fra brevene kan man kun gætte sig til, hvad der har stået i mors breve, men alligevel får man et 
meget godt indtryk af udviklingen. 
Fars og mors samvær bestod i Horsens ved at far signalerede fra vinduerne i Ny Havnegade f.eks. 
kl. 23 og med ½ times afstand, og så mødtes man åbenbart for at gå ture. 
Brevene kan ikke siges at være de mest elskovsrige. Far holder meget igen, er faktisk ret afvisende 
både med hensyn til at følge mors forslag om hvilke dage, han bør skrive tilbage på. 
Han noterer sig også flere gange, at han jo er en ung mand, og at der er mange søde piger – ikke 
bare på pensionatet, men også når han i embeds medfør har opsyn ved baller i området!  
 

 
Figur 53 En ekstra hilsen efter besøg... 

 
19.7.1938 foreslår far, at de skal være dus. 
8.12.1939 først her udtryk for at han savner brev  .. fra hende jeg længes efter…. 
Til trods for, at han har meddelt, at han ikke vil give julegave, får Lisbeth pr. brev /et pengebeløb 
til selv at købe noget. 
4.1.1940 ….Du må også give mig ret i, at mine skanser er faldet, hvilket jeg for blot ½ år siden 
ikke regnede med ville ske, det er som ordsproget siger: ”kvindelist osv” Nettet har trukket sig 
sammen om mig…. 
 
Også vasketøj til Asse mens han bor på pensionat 
 
Mange bridgeaftner og flere bridgehold 
 
Feb 39 mor fortalt om tingenes tilstand på Sundvej og åbenbart ikke godt /senere brev: Lisbeth har 
åbenbart forhindret en skilsmisse mellem Josvald og Kathinka i januar 
 
13.feb mor modtaget anonymt brev (som hun har brændt) 
 
13.2.39 På spørgsmålet ang. Spisebestik er mit svar, at jeg synes, vi skal se tiden lidt an inden vi 
køber spisebestik. Jeg tror n ok at jeg er så fin på den at jeg synes at det skal være 3.tårnet. Ellers 
siider de, der skal spise med det og kikker bag på det og taler om, at det ene tårn er væltet osv. 
Men spøg til side. Jeg holder på 3 tårnet. 2 tårnet bliver kedeligt, når det har været brugt nogle år. 
20.feb 39 
….Sig mig er du klar over 1) at vi ikke er ringforlovede endnu 2) at jeg ikke har spurgt dine 
forældre om jeg må få dig 3)(den allervigtigste) at jeg ikke har friet til dig endnu – Tænker du 
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virkelig alvorligt på at gifte dig med mig?  Nå, undskyld det sidste afsnit, det kan jeg jo slet ikke 
være bekendt at skrive, når du har været så sød at købe udstyr for dine spareskillinger. – Vil du 
have et lille lån til at købe mere for? 
Far bekymret for at stifte bo, så længe man ikke kan se, hvorledes det hele vil se ud i morgen – 
hvad det vil udarte til og derfor gerne vil stå alene uden forpligtelser . 
27.2.39  
”…Man kan nu også selv gøre lidt til ikke altid at se på livets skyggesider, der er såmænd ikke 
flere skyggesider, end man selv vil se, så hvorfor ikke se de lyse sider….” 
 
’Tør op’ efter oktober 39 (efter besøg?)  
 
8.12.39 første gang tiltalt med ”Lille skat” 
28.3.40 Har endnu ikke mødt Lisbeths forældre – og ikke præsenteret Lisbeth for sin far. 
Lisbeth vil have Viggo til Horsens, men han vil ikke opgive sit job for at være sammen med 
Lisbeth, som må flytte sig. Far beklager, at de ikke kommer til at kende hinanden bedre personligt 
(frem for breve) inden de skal giftes. 
9.5.40 Mor vil ikke tage husassistentjob i Sønderborg. Mor er i øvrigt her i maj på krigsfod med 
Josvald. 
15.5.40 Josvald har ”lånt” en have i Frydsvej [der har fælles hjørne med Pappa Rishøjs have på 
Bøgevang]. Herefter har Lisbeth hyppig kontakt med Papa i haven. 
15.7-1.8 har far ferie som tilbringes i Horsens. Her møder han for første gang mors familie og de 
får forlovelsesringe på. I senere brev er der ofte hilsner til Kathinka, men ikke til Josvald. 
5.840 ”… Vi kan vist lige så godt gifte os, når vi kan blive færdige til det…” 
Mor køber udstyr for penge som far sender hende.” Køb noget godt – selv om det er dyrere”, lyder 
fars anbefaling. 
17.8.40”… Det var jo kedeligt, at din familie ikke kunne gennemskue mig på de få dage, jeg var 
hjemme….” 
Det er spørgsmålet om at få en lejlighed, der nu afgør, hvornår de skal giftes. 
Spisestellet blev formentlig ’Rosenborg’ fordi det var det ene af to, der skulle vælges imellem (
anden var ’Blå kant’) og fordi far og Pappa have givet Rosenborg til Ejler og Ina. Formentlig købt 
fætter Viggo for at få %. 
23.8.40 begynder far at lede efter lejlighed, og der medsendes skitser at det han er ud at se på. 
”…Det var en meget trist meddelelse din far fik fra fabrikken. Kan det komme til at bevirke, at du 
ønsker vort giftermål udsat….” ”… Når din fars indtægt svigter, bliver din løn vel noget af det 
første, der går ned, men jeg synes ikke, du skal fare op og lave vrøvl omgående, da vi jo nok gifter 
os…..” 
FORTROLIGT 
Der er et gammelt ordsprog, der siger ’Når krybben er tom, bides hestene’ 
Skulle det nu vise sig, at forholdene i dit hjem kommer til at lide meget under den økonomiske 
nedgang, og at det kommer til at gå ud over dig, så lad mig det vide. Vi kan jo eventuelt gifte os og 
så bo her, til vi finder en lejlighed og får nogle møbler købt…..” 
”…. En anden ting er jo, at du som min tilkommende hustru har en vis ret til at vide, hvor stort vi 
kan ’slå op’, rettere sagt få lidt at vide om, hvor mange penge der er at slå til side med. Efter det 
nuværende pristal bliver min årsløn, når jeg gør dig lykkelig kr. 3900 – så kan du selv prøve at 
regne lidt på, hvor meget vi kan tillade os….” 
13.9.40 ”… Hvor skal vi fejre bryllupsnatten, ved jeg ikke endnu. – Vi kan måske få en 
’soveplads’ i [Ny Havnegade] 2 a.  Synes ikke om Bygholm, der er så langt at gå… Du kan godt 
regne med 26. oktober 1940 – som den dag min frihed ryger sig en tur 
17.9.40 ”… Jeg har nu underskrevet min egen ’frihedsberøvelse’, og jeg vil så bede dig om at 
foranledige, at min far og broder underskriver forloverattesten. Det er nævnte attest, der skal 
forevises politiet på det sted, hvor underskriverne bor, og det bliver altså Horsens politistation. 
Politiet sætter blot et stempel på: ’Mod underskrivernes troværdighed vides intet at erindre’…. 
”… Bryllupsnatten synes jeg, at vi skal ’fejre’ i det værelse, I har oppe på loftet, så din moder ikke 
skal derop og sove; hun får såmænd nok at lave, så hun skal ikke flytte på loftet…” 
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24.9.40 ”… Så kommer vi vist til sølvtøjet. Det var vel nok billigt, vi kom til det, og din fader har 
jo også lavet en god forretning for os…. Jeg synes, du skal forsøge, om vi ikke kan få endnu 6 stk. 
kagegafler, for jeg synes, det ser så sært ud, at vi kan dække et kaffebord til 12, men mangler 
kagegafler til de 6….” 
17.10.40 Sidste brev ”…Jeg var i går hos Thyssen & Jacobsen [den lokale gardinekspert] for at 
bestille mørklægningsgardiner, men jeg hørte så ½ time efter, at de ikke kunne tåle sol, og så var vi 
jo lige vidt, da vi jo [ikke] kan undgå at rulle ned for solen af hensyn til møblerne. Hvad så? – Ja, 
så tog jeg min cykel og kørte ud til snedkeren og talte med ham om spørgsmålet.- Resultat: 
Snedkeren sætter rullegardiner op – (papir), og det bliver ikke dyrere end med persienner, og så har 
vi da gardinstokkene til senere brug…Jeg har købt knagerække – flot i lysegrønt...” 
 

 
Figur 54 Politiskolen 1938 
 
På dette tidspunkt kommer jeg til at kende Ella-familien (hvor Lisbeth boede gennem 

kontakter til familien Mortensen). Jeg boede på  
Mynstersvej på Frederiksberg, hvor Lisbeth også besøgte 

1
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Flytningen til Sønderborg 
Da Rigspolitiet blev oprettet i 1938 blev jeg overført dertil 
og forflyttet til Sønderborg. Det protesterede jeg imod 
flere gange, men på et tidspunkt ringede embedet 
(Rigspolitiembedet) mig op, at jeg kunne søge nok så 
meget, så ville der mindst gå fem år, før jeg ville få noget 
andet. Men så kom  krigen. 
 
Faktisk var der blevet en stilling ledig i Horsens, fordi 
Ladsgaard, som havde hjulpet mig, døde lige inden jeg 
skulle til Sønderborg. Horsens ville gerne have mig, men 
efter en uge blev den trukket tilbage, så det blev 
Sønderborg fra 1. juli 1938. 
Jeg havde fået den ny uniform, mens de andre gik i den 

3-



gamle sønderjyske, så man troede ikke at jeg var 
politibetjent. 
 
I begyndelsen bor jeg i et værelse på Ahlmannsvej 8 
st.tv. i et stort og lyst værelse. 
 
Politistyrken var på 13 mand, deraf kun 3 unge. Der 
skete en udskiftning af betjente, som kom i perioder fra 
andre byer. I 1940 boede der således 4 på Sibbensens 
pensionat. 
 
Jeg husker, at vi engang satte en stor brolægger i 
brummen. Vi skulle et ærinde, og da vi kom tilbage gik 
han rundt i lokalerne. Han havde brækket døren ned 
med gerichter og det hele. 
 
Jeg har også været tilkaldt til et slagsmål på 
sømandsknejpen ’Monopol’ hvor stolene fløj omkring, 
men da jeg kom, var der en der sagde: Nu må vi heller 
holde op, for nu er Rishøj kommet. 
Jeg har aldrig fået tæv som politimand. 
 
I ca. 1 måned i 1939 fungerede jeg som landbetjent i 

Augustenborg, fordi Rossen var syg. Da fik jeg lært omegnen at kende. 
 

 

8.12.1939 
…. Jeg har måttet arbejde 12-14 timer i døgnet, den tid jeg har været her [i Augustenborg] Jeg 
har været ude med benzintilladelser – kort – til alle beboere i mit distrikt [det sydlige Als], da 
de fleste bønder jo har en motor eller traktor, der går med benzin. Et par nætter har jeg været 
ude at lede efter epileptikeren, der gik bort for nogen tid siden; han er endnu ikke fundet. I går 
eftermiddag var jeg ved Mommark og se på nogle  sømærker, der var drevet i land; de 
stammer fra minefeltet, der ligger mellem Ærø og Als. I dag var jeg ved Gl. Pøl fyr og se på 
noget strandingsgods. Der ligger flere danske vagtskibe ude i sejlløbet, i dag så lå der ca. 10 
skibe derude ved minefeltet. Nu kl. 23 skal jeg ud at kontrollere, om restaurationerne lukker 
til tiden. Det bliver en tur på små 100 km, da jeg skal helt over på Kegnæs og helt over på den 
vestlige ende og i morgen skal jeg ud og tage mælkeprøver på 2 mejerier, så jeg skal tidligt 
op. Det er en lidt uheldig tid, jeg er blevet landbetjent på, da der i øjeblikket er så meget at 
bestille. 
 
--- Jeg skal have særlig tilladelse til at forlade Augustenborg.   … Min fridag er søndag, hvis 
der ikke er noget at bestille; er der noget at bestille bliver der slået en streg over fridagen. 
[tilbage i Sdb 20.12.39] 
 

Figur 56 Ansættelse som
politibetjent 

 
 
 
 
 

13-01-03 viggoberetningdec02.doc 43 (173) 
 



 
Figur 57 Sibbesens Pensionat på Kongevej Boede på første sal. Døren til højre lige 
ved stentrappen, 2 dør på venstre hånd 

 

På pensionat 
Jeg flyttede ind i Sibbesens Pensionat på Kongevej i juli måned 1938, hvor  vi var en masse 
unge mennesker (adjunkt Christoffersen, adjunkt Froda, urmager Victor Oxenbøll, René 
Nicolas fra Kamgarnspinderiet, som vi senere besøgte i Alsace sammen med jer). Der var 
flest mænd, men dog også en del kvinder. I alt var vi nogle og tredive.  
 
[I brev til Lisbeth beskrives Sibbensens pensionat af far som ret internationalt 

- 2 finner 
- 1 svensker 
- 2 tyskere 
- 1 italiener 
- 1 englænder og  
- 1 franskmand 

Der boede i alt 25 personer]. 
 
Her spistes alle måltider. 
 
Nicolas havde en stor stue, et soveværelse samt en veranda mod vest og da han rejste havde 
han bestemt, at det skulle jeg have. Det var det bedste i hele bygningen. Det overgik til Froda, 
da jeg flyttede. 
 
Der blev lavet mange drengestreger: bl.a. pyntede Nicolas alle træerne med papirguirlander til 
fastelavn. Til måltidene kom marmeladen og kopperne flyvende – og både Oxenbøll og 
Nicolas var gode til at kaste med de fyldte sovsekander. 
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Figur 58 Spisestuen i Sibbesens Pensionat 
Nicolas var virkelig en spasmager. Han drog til Finland for at kæmpe i Finlandskrigen, og i 
den periode fik jeg en del ting (bl.a. en grammofon) til opbevaring. Senere var han med i den 
franske modstandsbevægelse. Så blev han arresteret nede i Schweiz og måtte i fængsel et par 
dage. Han havde siddet på bufferne mellem to togvogne. 
Efter krigen kom han på besøg i jeep og uniform (han havde rang af løjtnant). 
 

Nicolas og den store Sørensen fra 
Kamgarnspinderiet kørte galt oppe ved Hjort-
bjerg. Så sagde Nicolas til Sørensen: Du kan 
ikke huske noget om den her historie. Så kom 
politiet for at skulle afhøre. Men Nicolas kunne 
kun tale fransk! 

Figur 59 Udflugt til Skibelund krat 

Udflugten til Skibelund krat med Nicolas m.fl.
er maj 1939. I det hele taget er der stort
sammenhold ikke mindst mellem Nicolas og
far, og man kører ture i Nicolas bil rundt på
Als og i Sønderjylland, når man da ikke cykler
lange ture Als rundt, gennem Nørreskoven op
til 70 km. 

Man vandrer, der spilles en del bridge på
forskellige hold og man hygger sig på
værelserne eller går på Alhambra [restaura-
tion i Sønderborg] og får en øl. 

 
 
Oxenbøll var hos urmager Kleinstrup Pedersen 
(han forærede os stueuret til vores bryllup) 
men senere flyttede han til København, og han 
inviterede Lisbeth og mig i Det Kongelige 
Teater engang vi  var der ovre. Men så lavede 
han jo numre.  
Han begyndte at handle på egen hånd i de store 
firmaer, og så gik det galt. Han gik faktisk helt 
i hundene. 
I 1939 fungerede jeg ca. en månedstid som 
landbetjent, mens Rossen var syg. Der fik jeg 
lært egnen at kende. 
Det var sjældent jeg rejste til Horsens, da jeg 
var i Sønderborg, men da jeg kom på politi-
skole, fik man gratis hjemrejser. 
 
Jeg kom på skole allerede i august og indtil 22. 
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december i straffelov politivedtægter, retsplejelov. I den periode prøvede jeg også trafik-
regulering i krydset Nørre Vold/Gothersgade. 
 

Bryllup 
Vi blev  ringforlovet i juli måned og gift 26. oktober 1940 (2610 var i øvrigt mit stamnummer 
i politiet). 
 

 
 
Vielsen foregik som formiddagsbryllup i Klosterkirken til fortrydelse for svigerfamilien og 
Lisbeth, som gerne ville have været hvid brud. 
 

 
Figur 60 Brylluppet stod 26. okt.1940 

 
Gaverne: gulvtæppe af min far, alabastlampen og natbordslamper fra Jossepeter, 
Sølvtøjet blev købt hos Brødrene Sørensen i Horsens (Horsens Sølv) og stel. Det blev graveret 
hos Henning [Jensen] (gravering). 
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Figur 61 Ejler, Ina, Elli (Bitten), Emmy Astrid, Asger, Josvald, Maren, ?? Fætter Viggo, ??, Asse, clara,
Henning. I forreste række: HH, Katinka, elisabet mortensen, brudeparret, hans Mortensen, min far
Kirsten 

Køkkengrej blev købt hos fætter Viggo i Dansk-Svensk Staal’ 
Festen blev holdt i Mortensens store lejlighed på førstesalen på Sundvej no. 8.  
Svigerfamilien respekterede mig og jeg kom godt ud af det med familien, og gik under 
kælenavnet ’Bobby’. (Lisbeth blev kaldt ’Tutte’ af Kathinka og det overtog jeg). 
Kathinka blev kaldt ’Tip’ 
. 

Fod under eget bord 
Sønder Landevej 7 får vi 1. oktober. Jeg havde ballade med min far, for den kostede 70 kr. om 
måneden. Det var for meget at sætte sig for!  – men det gik jo alligevel. Jeg tjente da 245 kr. 
om måneden.  
Det var blærerøvene nede fra Sibbesen, som alle fik møbler lavet hos snedker Jacobsen i 
Ulkebøl, som fik mig til at gøre det samme – og det var faktisk ikke så dyrt.. 
Jeg havde sparet noget op, Lisbeth kom med 0 – og så tænkte jeg, at jeg ligeså godt kunne 
bruge dem, som tyskerne skulle rende med dem. Det blev et helt møblement med spisestue, 
dagligstue og soveværelse.  
Dette møblement har jeg doneret til Museet på Sønderborg Slot, som har fotograferet og 
opmålt – og endda interviewet mig. 
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Figur 62 Sønder Landevej 7 
 
6.9.40 ”…Jeg har så lejet lejligheden på Sdr. Landevej. Prisen er 70.00 kr. pr. m åned – ikke 75,00
kr som først opgivet. Jeg fik ham så til at gå ind på at betale halvdelen af lejen for oktober, og jeg fik
ham desuden til at give mig en tønde til vaskekar… Endvidere har jeg fået ordnet det sådan, at
værtinden skal sørge for brændsel, idet jeg har lejet lejligheden med centralvarme. Endvidere
opnåede jeg den fordel, at vi kan sige op med 3 måneders varsel til den 1. i en måned, hvilket jeg
også regner for en stor fordel, hvis jeg skulle gå hen og få en stilling i en anden by, så jeg ikke
kommer til at ’hænge’ med ½ års husleje….” 
13.9.40 ”Der skal midlertidigt opsættes kakkelovn i lejligheden.  ”Tapetet er grønt – næsten
græsgrønt – Loftet og det øverste stykke af væggen er hvide – måske lidt flødefarvet. Du må jo have
et eller andet at lægge på køkkengulvet [terrazzo] hvad kunne du tænke dig? – et par måtter eller vil
du gå i sivsko, for du må jo ikke så gerne gå og blive syg for mig eller få frost i fødderne …Den
elektriske strøm bliver 220 volt vekselstrøm” 
24.9.40 ”… Der er stikkontakt både i daglig- og spisestuen og desuden en ved hver seng, så det må
vist være tilstrækkelig i første omgang….” [] 

 
Aug.40 Det er en frk Andersen på pensionatet, som har fået lavet møbler hos snedkeren, og 
egentlig skulle der være sendt foto af hendes møbler til Lisbeth. Men det bliver ikke til noget. 
”… jeg kunne tænke mig en spisekrog i elm eller noget mørkere. I morgen vil jeg prøve at tale 
med en snedkermester der bor ude i Ulkebøl [hed Jacobsen] og som bliver meget stærkt 
anbefalet….” 
29.8.40 ”… For soveværelse, komb. Spise- og dagligstue forlanger han ca.2500 kr, og så er 
det altså lavet på eget værksted af godt materiale….Jeg glemte at fortælle, at snedkermesteren 
sender sine tegninger ud til mig på lørdag, så vi kan få lejlighed til at studere dem [Lisbeth 
kommer på besøg søndagen efter brevet]…” 
 
Dækketøjsskab 
Spisestueskab 
Spisestuelampe 
Spisestuestole 
Klædeskab 
Kommode 
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Seng 
Natbord 
Spejl 
Sovekammerlampe 
 
Isenkram blev købt hos fætter Viggo i Dansk Svensk Stål i Horsens. 
 
Vi boede i stuen, hvor der var spisestue, dagligstue og soveværelse. Egentlig var der 
centralvarme, men Larsen ville ikke være med til at betale, så derfor blev der anskaffet en lille 
kakkelovn, der stod i spisestuen. Der var bad med badekar – men altså ingen varmt vand. 
Køkkenbordet endte sine dage i viktualiekælderen på Ringridervej. 
Larsen boede på 1. sal. Han endte senere som oberst bl.a. i Haderslev og Sønderborg. I 1942 
overtog tyskerne kasernen i Sønderborg og Larsen måtte flytte. I stedet flyttede løjtnant 
Christensen ind (det var ham der senere samlede på frimærker). Han blev senere ekspedient i 
Centralmøbellageret. 
På kvisten boede snedker Schiøler. 

Kriminalbetjent  
Det sønderjyske ordenspoliti var statspoliti efter genforeningen i 1920. I 1933 blev der ansat 
100 kriminalfolk med uniform til Sønderjylland. En af dem var Helge Madsen. Jeg blev 
medhjælper i kriminalpolitiet et par måneder (fra 30. maj til 1. oktober), før jeg blev udnævnt, 
og da delte jeg kontor med Madsen  (som i øvrigt også fortalte mig, at jeg  
ville få stillingen). Der var dengang 6-7 kriminalfolk i Sønderborg. 
 
Jeg bliver kriminalmand 1.10.1941, da 
der blev en stilling ledig efter Hartvig 
Larsen gik over til tyskerne. Som der 
står i Rigspolitichefens skrivelse af 24. 
sept. 1941: ”i henhold til ansøgning fra 
d. 1. oktober 1941 at regne er antaget 
til navnlig at udføre de politiet 
påhvilende opgaver med hensyn til 
efterforskning og forfølgning af 
forbrydelser, og at de indtil videre vil 
blive stationeret i Sønderborg….” 
Arrestforvarer Storegaard, som du har 
haft som tegnelærer, havde en søn, der 
også søgte stillingen, og han blev lidt 
sur over, at jeg fik stillingen. 
Du bliver altså søn af en 
kriminalbetjent. Derfor fik vi også 
telefon (med nummeret 558), og det 
første opkald gik til jordemoderen.  
 
 
 
 
 

13-01-03 
 

 
Figur 63 Politigården Perlegade 11. Der blev bygget ny
politigård på Ringridervej, som blev indviet 17.11.1972
af justitsministeren 
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Fra Kathinkas dagbog 
 
Jan 1942 d. 1 rejser V. udnævnelse til krimininal-
assistent af 1. grad..til Kbh. hvor han i 4 mdr. skal gå
på kursus. 
 
1942 Årets fire første mdr. bor Tutte og lille Jørgen
her hos os. Lille Jørgen er os til stor glæde for os.
Bl.a. er det en festforestilling hver aften, når han er i
bad. Så sejler hele stuen – omtrent til loftet med
vand. Inden han rejser hjem får vi en dag en slem
forskrækkelse, idet han sluger en lang spids nål, der
har siddet som snude i en lille tøjhund. Heldigvis
griber Tutte sagen så praktisk an, at nålen kommer
op, da Tutte lader ham hænge med hovedet nedad og
stoppe en finger ned i halsen på ham, så han kom til
at kaste op. 
 
Maj d.5 rejser Moster Emmy med de to til Sønderb.,
hvor hun bliver medens Tutte gør hovedrent og indtil
Viggo kommer hjem ca. d. 10 maj. Viggo er
herhjemme både fastelavn og påske og bor begge

Jordemoderens kommentar var, at vi ku

å det tidspunkt var der kun én direkte alarm til ’gården’, og det var museet. Senere skulle der 

et 

t til Mommark, 

o
t

nne godt gå op til sygehuset som en passende aftentur. 
Der listede vi så hen ved midnatstid. Så fik jeg et spark i røven: jeg kunne godt gå hjem. Så 
kaldte de på mig kl. 4 og da var du kommet til verden på Kongevejshospitalet.. Så så jeg dig – 
og så gik jeg hjem igen, for jeg ville hjem at sove (!). Der blev i så en halv snes dage. 
 
P
komme mange flere. 
Æ400 udrykningsflag fjernede jeg, da 
bilen blev skippet af sted, og d
befinder sig nu i Herlev. 
 
Der var en arbejderudflug

 
Figur 64 Lisbeth med Jørgen 

Fra Kathinkas dagbog: 
Juni 1941 d 15. juni kommer T. og V. herhjem på
ferie. 
Sept 41 d. 11 rejser jeg samt en lille barneseng pr.
lastbil til S. Bliver der i 3 uger. 
Sept. 41 bliver Viggo overflyttet fra ordenspolitiet til
Kriminalpolitiet i Sønderb. Tutte laver festmiddag. 
Okt. 1941 Natten mellem fredag og lørdag (d.3 og 4)
fødes lille Jørgen på Kongevejens hospital. Jeg
besøger de to både eftermiddag og aften lørdag og
rejser hjem med toget søndag d.5. okt. 
Nov.41 d 28 bliver vort første barnebarn døbt i
Klosterkirken – pastor Chron og får navnet Jørgen 
Julen 41 fejres atter uden Tutte og Viggo, men d.3.
dec kommer de hjem. Vi fejrer nytårsaften hos
Rishøjs. 

1

 

h

Figur 65 Ved stranden 1942 
gange her. 
 

g da de ved midnatstid kom højrøstede 
de fulde og 
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Nissen skød efter dem og skød gennem en typograf (kuglen gik lige igennem). Arbejderne 
blokerede indkørslen til politigården, så da jeg blev tilkaldt kunne jeg næsten ikke komme 
igennem. Det er en dum sag at skulle afhøre sine egne. 
Senere har jeg haft flere tilsvarende sager, bl.a. en der delte øretæver ud til højre og venstre i 

ntoret, der lavede numre. 

fterlysninger fik man ind på fjernskriver. Da jeg var i Horsens sad man ved radioen og 

glige rundskrivelser fra rigspolitichefen med nyt fra hele landet. Det 

 kom dagligt med information om anholdte, dømte og løsladte. 

p på politistationen for at blive noteret.  

ele kriminalpolitiet gik til dans på Strandhotellet under krigen lige til Gestapo overtog 

et næste kursus kom i 1942 (kriminalkursus) og varede ½ år. I den periode var Lisbeth og 

Vemmingbund. Han blev forflyttet. 
Der var også en kontorist på politiko
 
E
nedskrev efterlysninger. 
Under krigen kom der da
kom med almindelig post. 
Danske politiefterretninger
Somme tider var der billedbilag med. De blev arkiveret og gemt i bind, som man så kunne 
læse sig igennem ved efterforskningen. 
I en periode skulle prøveløsladte møde o
 
H
hotellet. 
 
D
Jørgen i Horsens. 
 

 
Figur 66 I begyndelsen spillede jeg fodbold (nr.2 fra venstre i bageste række) 

pet hul i hegnet mellem Jørgen ”Carlsberg-Jørgensen” var nabo i nummer 9, og der blev klip
de to grunde, så man kunne flygte den vej, hvis det skulle blive nødvendigt. 

13-01-03 viggoberetningdec02.doc 51 (173) 
 



Tækker var postbud 
og boede på den 
anden side af gaden. 
De havde en søn Tho-
mas, som Jørgen le-
gede med (han var 
næsten jævnaldrene 
med HH). 
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Figur 67 Kriminalpolitiet 29.8.1944 Bageste række: Madsen, migXX,
Kristansen, Eriksen, XX. Forreste række: Jensen, XX , Winther 
 

ønder Landevej 16 
jerens datter skal have vores lejlighed i nr. 7, men via Hartvig (Pedersen), som havde boet 
os Emmy (Mortensen) i Horsens (var vist ansat hos Hede Nielsen) får vi fat i lejligheden 
ønder Landevej 16. 
en var ejet af en tysk kunstmaler i Flensborg og Clement Hansen kørte mig til Rinkenæs 

hvor Hartvigs mor boede i et lille bondehus) for at underskrive lejekontrakten. Han var i 
fterretningstjenesten,  og der skulle der ikke redegøres for de kilometre, man kørte. 

isbeth og Jørgen flytter ind d. 1.10. Jossepeter kommer og Kluth som bor i nummer 11 og 
om er jernbanemand og Christensen hjælper alle til med at flytte. Der var en utrolig 
jælpsomhed fra folk overfor politifolk.  
ossepeter tager Lisbeth og Jørgen med tilbage til Horsens.  

I stuen i nr. 16 boede Aarøe 
Hansens, som senere blev 
forretningsfører i andels-
boligforeningen. Det var 
også ham der senere 
underskrev vores kontrakt 
til Ringridervej.  
De blev afløst af 
Bjerregaard. Han arbejdede 
på margarinefabrikken 
(Solo-fabrikken), og de 
havde en jævnaldrende 
datter, der hed Karen.  
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Figur 68 Sønder landevej 16. I huset tv. boede ingeniør Jensen, hvis
søn Robert var Jørgens legekammerat 

På kvisten boede en stor 
karseklippet tysker, der hed 
Rantzau, og hvis søn var 
frivillig tysk soldat. 
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Fra Kathinkas dagbog [1944] 
Maj 9 bliver Viggo og L. sagt ud af deres lejlighed Sdr. Landevej 7 som værtinden skal
overtage. Stor bedrøvelse. 
August 18 får Viggo mundtligt løfte på lejligheden i no. 16. 
Sept lørdag d.23 Endnu i aften talte vi med V. Der skal efter bestemmelsen flytte på næste
lørdag, men hvor meget kan ikke ske endnu…. 
Torsdag 28 …Samme aften ringer Tutte som er aldeles overkørt træt af alt det flyttearbejde.
Hun græder og er helt på bunden af kræfterne. Far er ude, men jeg skriver og forklarer om
Tuttes nød. Tankerne derom giver mig på ny en søvnløs nat. 
Fredag 29 rejser Josv. Til Sønderborg, hvor flytningen allerede er overstået. Alle naboerne
har været så søde og hjælpsomme. Josv. Tutte og Jørgen sover både fredag og lørdag i den
nye lejlighed.. 
Søndag d. 1 okt. Kommer alle tre hjem fra S med toget kl. 16…. 
agligdagen under krigen 
er var mange ting man ikke kunne få, og meget var rationeret med rationeringsmærker. 
l.a. var det et problem med bleer, da Jørgen blev født, og de hvide tobaksforklæder jeg 
avde var ikke egnede. Vi fik bleer, men jeg kan ikke huske hvordan. (Gammelt sengetøj blev 
lippet i stykker). 
åde Carl Hansen og Josvald kunne skaffe rigtig tobak gennem hele krigen, så jeg slap for at 

yge fynske specialprodukter. 

arlsberg-Jørgensen kunne skaffe øl og mel, og min gamle soldaterkammerat Jørgen Lyck 
avde en stor købmandsforretning i Dybbøl. Ham tyede vi til, når det drejede sig om 
ationerede varer. Han kom mandag og optog ordrer og leverede så i løbet af ugen – en 
orretningsform der varede ved til op i 50’erne.  

Figur 69 Kriminalpolitikursus. Jeg står næstsidst i øverste række 
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Fra fars breve: 
17.9.40 ”… Så har jeg købt brændsel 3 hl kul, 25 hl koks og 700 kg briketter; de 15 hl 
koks er gasværkskoks. Jeg var i går på gasværket for at købe koks, men fik den besked, at 
jeg intet kunne købe, da jeg ikke var ’gammel kunde’. ’Kalorius’ der gav mig den 
mundfuld var rigtig skadefro. Jeg ’snakkede’ med gasværksbestyreren i går eftermiddag, 
og du kan tro, jeg nød rigtig i dag at bestille brændsel hos den ’herre’, der så næsvis 
afviste mig i går…” 
”.. I går har vi haft travlt med at rapportere spærreballoner; de har anrettet skade både her i 
byen og rundt på Als…” 
2.10.40 Beretter om kong Christian d.X’s fødselsdag, hvor byens forretninger var flot 
pyntede og ”…. I torsdags var der omtrent søndag her i byen. Ja jeg havde tjeneste som 
sædvanlig 6-14, men vi lavede ellers kun søndagsarbejde… Om eftermiddagen gav 
Sibberne chokolade, hvorefter vi sang et par sange. Derefter var der gratis fodtur til 
Dybbøl og i det herlige efterårsvejr var det en henrivende tur. Vi var hjemme igen til 
spisetid, og kl. 19 gik vi over på ’Stand’, hvor der holdtes fest. – Allerede kl. 19.30 var 
salen fyldt til sidste plads, og mange måtte gå forgæves. Sådan var der fyldt alle steder. – 
(Møderne begyndte først kl. 20.)…. 
”… Lad mig – medens jeg husker det – fortælle dig, at jeg har købt 2½ tønde kartofler – 
King  Edward – 15.00 kr. pr. td….” 

 
 
Vi havde konto hos Hans Hansen, som er et magasin der sælger tøj og sengetøj, og her var 
der også somme tider noget, man kunne få under disken   
Fra Kathinkas dagbog 
Sept. 43 om rationering (i forbindelse med undtagelsestilstanden. 
Rationering på smør og sukker er knap 1½ kg sukker pr. person og 1 ¼ KG smør. Hvedemel
har vi næsten ikke fået først efter jan 44 får vi 1,75 kg. Rationerne af rugbrød og gryn slår til
og går til flæsk. Fedt og kød vanskeligt at få de fleste må stå i kø hos deres slagter hver
torsdag fra 8 til 9-10. Resten af ugen i heldigste tilfælde kan kun fås oksefars. 
Alle lærredsting i hør og bomuld er en saga blot. Der forlanges op til 85 og 100 kr. for
dynevår af gennemsnit. kval[iltet]. Marskandisere tager op til 30-40 kr. for gamle slidte
lagner. Ligeså galt er det med håndklæder og viskestykker, kar- og gulvklude  - koste og
børster. 
Kjoler kan kun fås i cellolusevarer  og strømper kun af silke. Allerværst er det med arbejdstøj.
HH’s kedeldragter. Indkøbspris 30 kr. går fuldstændig fra hinanden efter første vask….
Cykelslanger og dæk kan ikke skaffes. 
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I Sdr. Landevej 5 boede en 
skrædder Murekilde og han 
syede om af gamle uniformer 
og sæt tøj. 
Brænde var et stort problem – 
ikke mindst når der var 
centralvarme. Også gassen 
var rationeret, så vi an-
skaffede os en ’heks’ – en 
slags brændeovn, der blev 
tilsluttet skorstenen i kæl-
deren, og hvor vi kunne koge 
vand og lave mad, dvs at man 
havde kun et kogested, mens 
der var gasrationering. Bræn-
det cyklede man i skoven 
efter, og man brugte høkas-
sen flittigt 
 

Politiarbejde under 
krigen 
Jeg var en del af en særlig 
udrykningsgruppe på ca. 10 
mand, som skulle sættes ind, 
hvis der virkelig skete noget 
– men vi blev ikke involveret 
ikke engang under ”spade-
slaget” i Haderslev. 
Der var en strejke i Sønder-
borg, efter at et tysk marinef-
artøj havde skudt med grana-
ter for at få åbnet broen i den 
tid den er spærret for togpa-
ssage. Jeg tror nok, at 
Thorkild [Andersen, kollega] 
havde en finger med i spillet. 
Thorkil  måtte i øvrigt flygte 
til Sverige i HC’s (HC 
Hansen, betjent og senere nabo) tø
 
Under krigen var der en båd, de
hovmesterens proviant. 
De kom til afhøring og tilstod. D
deres talrige tatoveringer. 
Da vi var ved at være færdige, sa
sidste med. Det fik vi så. Den sto
gjort ondt, men han havde også fåe
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Fra Kathinkas dagbog 
Dec 44….bager Tutte og co småkager – vaniliekranse, 
jødekager, brune kager og klejner – alt sammen efter gamle 
opskrifter. Vi har måttet spare meget på sukker og smør. Mel 
går det bedre med. 
Og Tutte har købt julegaver for mig, og julegaver består i år
hovedsagelig af bøger kombineret med glasvarer såsom
osteklokke, salat- og pålægsskåle af gals på træbakker og alt 
er urimeligt dyrt. Også blomster – en mikroskopisk lille 
juledekoration  med eet lys koster 5 kr, en nogenlunde pæn
julebegonie 10-12 kr. Hvad der kan fås af undertøj er dårlige 
celuldsvarer, uldgarn kan ikke fås. I ny og næ lidt silkegarn. 
Tutte har strikket en lille bluse til Jørgen, der er silkegarn for 
over 10 kr. Strømper kan man kun købe i silke –
maximalpriser – rigtig pæne tl ca. 6 kr. ufacionerede for ca 
4.00, men kun mod købekort. Vi har købekort til alt
beklædning også sko. Der findes også maximalsko, men
meget fodtøj tages der meget store priser for. 
Også indenfor fødevarer har vi maximalpriser f.eks.
folkeleverposteg – bestemte pølser osv. 
Kartofler har vi betalt med 20 kr. pr. tønde, men der kommer
nu først i året rabatkort på kartofler – det får vi også til kød –
smør mælk fisk. 
Rationeringskort har vi stadig på smør, sukker, alle slags
gryn, - nej ikke på kartoffelsagogryn – men byg, havre, 
mannagryn samt på hvedemel- sigtemel – brød –rug – sigte 
franskbrød , og det dækker et normalt   ??? end for smørrets
vedkommende sparsommeligt forbrug. 
Det er slemt med brændsel for mange. Kortene har på
nuværende tidspunkt ikke givet ret til mere end 55 hl koks
ellers tørv og brunkul. 
Der foregår overalt livlig ’sortbørs’-handel, der siges at give 
25 kr. for et mærke til 5 hl koks. 
24. dec søndag fejrer vi juleaften ovenpå. Til bords er vi 
13… 
Lille Jørgen og hans far og mor var hos os hele aftnen – og 
det var frydefuldt at se og høre ham 
j, og kom først tilbage sammen med Den danske Brigade. 

r lå for anker i Alssund, og hvor mændene havde stjålet 

er blev taget fingeraftryk og der blev lavet beskrivelser af 

gde den ene til den anden, at vi vel også skulle have den 
d på penis og hed: Altid frejdig når du går. Det må have 
t den lavet i en brandert. 

viggoberetningdec02.doc 55 (173) 



Der faldt 8
ls 
 
b

esv
em
de
Ch
 b

 o
som gjord

r 
en tysk of
sprang. Tys
Thorkild kun fik en bule i hjelmen. 

-10 engelske flyvere 
og Sundeved, når de 

af tyskerne. Der blev 
er f.eks. i Smøl og i 
ærre nåede tyskerne 
 lige så hurtigt som os 

m til fange. Æ400 
evrolet) havde blod-

agsædet fra en sådan 

fte bomber i lasten, 
e arbejdet farligt. 
Thorkild sammen med 
ficer, da en bombe 
keren forsvandt, mens 

ned på A
blev jagtet
smidt bom
Holm. D
normalt fr
og tog 
(politiets 
pletter på
tur. 
De havde

Engang va

 

C
 

U
D
p
k
n
t
É
v
d
 
I
d
b

1

 

Fra Kathinkas dagbog 
April 17 Beskydes Chr. d X’s bro af et tysk
krigsskib. En dansk mand dræbes, 2 såres. Flagene
går på halv. 
April 18 er det Dybbøldag – Næsten alle
forretninger, Fabrikker  og andre virksomheder er
som protest for beskydningen lukket. Mange
sønderborgensere er på Dybbøl, men broen spærres
af inden strømmen fra Dybbøl et nået hjem, og
bliver først åbnet for færdsel igen kl. 18½. Der
bliver sunget fædrelandssange på pladsen vistnok
foran rådhuset, og 
rundt i gaderne med maskingeværer. Jeg kommer op
efter lungebetændelsen ca d. 18-

[1944] 

værnemagtens lastbiler kører

19. april, må kun
være oppe et par timer. Der er luftalarm mange
gange, men kun om aftnen må jeg i kælderen, da
styrter en maskine ned på sydkysten af Als. 
n 
kørte altid to mand af sted, hvis 

Kælderen i nummer 7 blev benyttet 

Politiet kørte ikke med generator, 
som man ellers var nødt til. Men 
benzinrationerne var små, så ma

man skulle ud på landet. 
 

som tilflugtsrum, og herfra kunne 
man se luftslagene og bombnin-
gerne over Kiel og Flensborg 
D. 16. eller 17. aug. Styrter en brændende maskine
ned i Sønderborg. Tutte får et nervechok og mister i

larer sig
får marts

vipper samt alle små hår på arm
først med et tørklæde og løse bukler – me
1943 paryk. 

Fra Kathinkas dagbog [1942] 

løbet af et par måneder alt sit hår, øjenbryn og
e og ben. K

n 
 
fk

r tyskerne ind på 
 

v
e.
d
r
g

r

arlsberg-Jørgensen var en god kilde til at a lare de nationale tilhørs forhold i Sønderborg 

nder jorden 
.19. september 1944 kl. 11 storme
olitigården under dække af luftalarm.
ommanderet med hænderne op og 
ervøse,  for tyskeren rystede på hændern
id efter kørte de, og jeg kom hjem til mid
n mand mister styrken i Sønde
edkommende er på kursus i København o
er og sendt til KZ-lejr. 

 hele perioden sørgede politiassistent Jørg
er via Finansministeriet blev overfø
ankkonti. Vi plejede ellers at få lønnen i kontanter.  

Alle bliver 
i var skide 
 Ca. ½ times 
ag. 
borg, fordi 
 bliver taget 

ensen for at 
t penge til 
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De Fra Kathinkas dagbog første nætter sov 

Jørgensen. D.21. sep-

legitimationspapirer 
(Carl Hansen), som  

fætter), som havde 
DanskSvenskStål for-
retning i Horsens. 

in 
 og 

o rie, 
e

r ved 
Her 

e  og 
lers 

  politimand, 
rdi man får noget over sig, som 

e 
jul på Sundvej, og hvor der 
pludselig stoppede 4-5 tyske biler 
op udenfor. Jeg strøg op på loftet, 
hvor der var en næsten usynlig 
gang, som var mit tilflugtssted (det 
var ikke badeværelset, som 
Kathinka troede). Det var dog ikke 
os, de var ude efter. 
 
Jeg var hele tiden i kontakt til politiet. Jeg havde en kontaktman
Vi mødtes somme tider oppe i haven, og det var ham der meddelt
Penge blev sat ind på bankkonti. 

jeg hos Carlsberg Sept 19 …Kl. 12 går det som en løbeild gennem byen : det
danske p

tember rejste jeg til 
Horsens med de falske 

Ingen radioavis kl. 12.30 – først lidt over 14 kommer
meddelelsen i radio at hele landets polti er taget, og det tyske
polti overg

jeg for længst havde 
fået. 
Næste step var fætter 
Viggo (Jossepeters 

politifører, er det danske politivæsen ophørt at fungere. Men Deri
ligger ingen trøst, når man kender forholdene. Politibetjentene er
endnu på fri fod. Vi har – hverken i går eller i dag kunnet komme
i forbindelse med vores kære. I går fordi alt dette stod på, i dag
fordi der strejkes i Vejle og Sønderborg. 
Sept. 20 o

Senere var jeg hos m
tante Sofie i Århus

ssepeters bekendtskaber) senere igen hos tante Ma
n i Mariager. 

jeg cyklede hele vejen fra planteskolen i Vejgaard 
ar en højskolekammerat til Lisbeths mor) i ét stræk. 
Lomborg kom og sagde: er det ikke nullefusser-tid -
. Jeg havde byttet cykel med Ejler, fordi jeg jo el

Fra Kathinkas dagbog 
Skrevet 6. maj 1945:  
De 6 måneder Viggo var her, tog på nerverne

-tiden forbindelse med

oliti er taget. Den sørgelige nyhed var desværre sand.

aet opretholdelse af ro og orden, indtil nærmere
forhandlinger mellem  dansk politi og højeste tyske SS

nsdag aften får vi ved 22  558.
Tutte meget forknyt. Bobby rolig. 

købmand Holme i Hobro (noget af J
som var forstander på kolbøttefabrikk
 
Jeg er tilbage i Horsens før jul, hvo
Ålborg (tante Clara [Lomborg], som v
lavede jeg ikke noget, men den gaml
så fik vi en lille én om formiddagen
havde en genkendelig Schleipner-
politicykel. 
Jeg gik til hånde og gravede både 
min fars og min svigerfars haver. 
 
Men man var altid bange for at 
blive genkendt som

sidste juleaf

fo
er afslørende. Der var kun én gang, 
jeg troede at tyskerne var tæt på. 

tiden pludselig ringede på – Viggo blev ligbleg og
gemte sig nede på badeværelset, hvilket jo ikke

Det var i julen 44, hvor vi fejred

d i Horsens som hed Villum. 
e, at jeg skulle tage hjem. 

tigt, hvor vi alle gik i
 Og hvor ofte måtte han

ikke holde sig inde i dag
op i haven og blive der til 

evis, og undertiden køre
det blev mørkt…. 

. Den
ten glemmer vi nok aldrig. Juleaften

1944 da Gestapo kørte rundt i deres små vogne.
Værten gik ned til at låse gadedøren kl. 8, men
alligevel fik vi alle chok da det alligevel ved 21

havde hjulpet ret meget om det virkelig havde
været Gestapo. Det var K.B (Knud Børge). Men
vor reaktionen viste rig
rædslen i sind for Viggo.
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I april 1945 var jeg nødt til 
at tage tilbage til 
Sønderborg for at ordre 
nødvendige opgaver sam-

Jeg overlod til Lisbeth selv 
om hun ville 

Jossepeter (svigerfar Josvald 
Holtzmann) 
Vi kørte med en af 
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af Jossepeters venner, ”de 8-
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Figur 70 Kongeskansen på Dybbøl 1939 
Frøslevlejren. Vi havde 

over 

dette tidspunkt, for i tiden efter skød og bombede tyskerne 

efrielsen 
tationsleder Jensen og Madsen stillede hjemme 
os mig om formiddagen d. 4. maj for at aftale 
orløbet. 
i hørte selv budskabet i den gamle Magnavox-

adio, jeg havde købt da jeg var ungkarl for at 
unne følge med. Den overtog du senere til dit 
ærelse og den kom med til København.  
m aftnen går jeg til dagbladet ’Sønderjyden’ for 

t opspore mere nyt – og det er her jeg første gang 
ræffer Carl Frederik (Jensen). Der var nu ikke 

ftnen – selv efter meddelelsen - , kun de nedrevne 

vde først effekt fra kl. 8 d.5. 

klubben”) varetransport til 

ykler med, og lastvognen kørte en omvej til Gråsten, hvor vi blev sat af sent om aftnen. Vi 
yklede så til Sønderborg, men da vi kom til Dybbøl Banke, var der luftalarm 
ønderborg, så vi måtte vente, og da  der var udgangsforbud var det ikke så nemt at komme 
ennem hele byen ud til Sønder Landevej. 

i var heldige, at vi tog hjem på 
lt, hvad der rørte sig på vejene.  
å det tidspunkt tør jeg godt bo hjemme – da havde tyskerne andet at tænke på. 
a vi kom hjem beskyldte du Hartvig (Pedersen), som havde passet lejligheden, for at den 

kke skulle blive beslaglagt at tyskerne som stående tom – for at have ødelagt dine legesager. 
u havde glemt deres tilstand, da I rejste. 

oget, så jeg gik hjem igen. Der var ro i byen om 

ørklægningsgardiner og lysene viste at der var 
ket noget. 
apitulationen ha
olitistyrken mødtes på rådhustorvet sammen med 
B’ere og frihedskæmperne. 
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med at bruge det kartotek, jeg havde været med til at opbygge for at kunne arrestere tyskere. 
Da Hald var blevet taget i 44 havde jeg kørt det ud til skovfogeden i Nørreskoven – og jeg ved 
ikke, hvem der har hentet det igen. 
Vi måtte også ud og hente vores tjenestebil Æ400, en Chevrolet fra 38, som stod i Faurholt 
ude ved Ertebjerg. 

 
Figur 71 Frihedskæmperarmbind påstemplet Sønderborg polti 
På et tidspunkt sad der ca 500 personer på Sønderborg Slot under bevogtning af 
frihedskæmpere. 
Englænderne kom og jeg var med oppe på kasernen, da den tyske kommandant overgav sig. 
Jeg var kun med til anholdelser en enkelt dag, så gik jeg over til afhøring. Madsen og jeg 
lavede en afhøringsplan over de spørgsmål,  vi skulle have svar på.  

ueholm – og sagerne blev da også opklaret. 

Jeg blev på et tidspunkt taget ud igen sammen med Madsen, fordi der havde været en række 
bombeattentater på tysksindede forretninger. Vi fik inddraget både ’bylederen’ og 
politifuldmægtig D
 

 
Figur 72 Armbind brugt ved grænsekontrol 

enere myldrede det ind med sager fra den politiløse tid, hvor vi kontrollerede om der var 
noget der skulle tages op. Der var mange her-og-nu-opgaver: ledsage fanger til Fårhuslejren, 
hente våben osv. 
Madsen blev i en periode flyttet til Åbenrå til en specialenhed, der skulle tage sig af bødlerne 
(de danske fangevogtere) fra KZ-lejrene. 
 

S
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Der var mange tyske flygtninge, som var blevet indkvarteret på skolerne. Da vi kom på 
Ahlmannskolen var der bunker af lig, der ikke var blevet begravet. 
 
Tilbage til politimæssig ledelse d. 13. maj 1945. 
 

Tilbage til normale tilstande 
 
Lisbeth var ikke egnet til at være gift med en politimand. Hun var nervøs for, at der skulle ske 
noget med mig, når jeg var ude. 
Hun havde jævnligt depressioner, og når de så var overstået, var hun dyr i drift, for så skulle 
der købes kjoler, hatte osv. 
Senere kom besvimelsesanfaldene, og jeg var altid bange for, at hun skulle dø, når vi var på 
rejser i udlandet. 
 
 

 

De store sager 
42 år tjente jeg politiet – så der er mange sager. 
1.4.1953 udnævnes jeg til kriminaloverbetjent. 
Mordene i Asserballe 20. december (omkring 1950), som ødelagde juleidyllen: en far havde 
slået kone og børn ihjel med en økse. Manden var blevet dømt for brandstiftelse og til 
indlæggelse på sindsygehospitalet i Augustenborg. Han blev imidlertid løsladt uden videre, så 
han begyndte at handle ejendomme. og fik så en god ejendom i Asserballe, men så købte han 
t ikke ret godt hus i Blæsborg. Og det satte han så ild til og der blev ret stor skade. Det var 

Madsens sag, men jeg var med, og vi fandt ham i en frugtplantage hvor han gik og beskar 
træer. Vi tog ham med ind, men vi kunne ikke knække ham. Vi kørte ham så hjem kl. ca 21 
om aftnen, men her tog vi så hans gummistøvler med, og det gav så stødet til, at omkring 

e
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midnat ringede de, at nu var den gal derude. Han havde meldt sig selv. Så stationslederen, 
kredslægen, Madsen og jeg var så derude. Så bliver han så anholdt. Han gik rundt derude og 
ville tage sit eget liv, men det kunne han ikke gennemføre. 
Han havde slået dem ihjel med en hammer – konen og tre børn – Han gjorde det fordi han 
ikke mente, at hans kone kunne klare, at kom i spjældet. 
Ja, det var en dum jul. 
Han blev dømt og kom op til Ejler. Han korresponderede lidt med mig en gang i mellem , og 
jeg var da også oppe at sige goddag til ham mens han var hos Ejler. Senere kom han til et 
mere frit fængsel i Amstrup, og så købte han et hus ude i Lund, hvor Ejler og Ina senere 
flyttede ud, og der fik han selv følgelig nogle møbler, og så satte han sgu ild på huset Det vil 
sige, alle de møbler han selv havde købt, dem sørgede han for at få flyttet bort. Så endte han 
så i spjældet igen.  
 

 
Figur 73 Billedet fra avisen, da tv lavede rekonstruktion af sagen 
 
Marskandiser Andersen (”Antik Andersen”), der blev myrdet 17. feb. 1967. 
Jeg blev  ked af det, da det blev besluttet at jeg skulle have sagen. Det var meningen af 
Eriksen skulle have haft den, men han var et sløsehoved, så han fik den ikke. 
Både Schlüter og Lundgren (fra Rejseholdet) holdt på mig. 
Så vidt jeg kan se, blev der ikke lavet fejl i denne sag, men gåden kunne ikke løses. 
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Så havde vi jo hende journalisten fra Dybbølposten, der blev  myrdet og smidt i grøften oppe 

tvivl om, hvad der var i vejen. Hun var voldtaget – hele underlivet var ødelagt på hende. Så 

oldtaget hende og slået hende ihjel. Det var ca. 1966. 
 
Der er også ’Knaldekarl’ der slog en kammerat ihjel for at få nogle penge. Han kørte til 
Haderslev og gemte ofret. Teknisk afdeling undersøgte den bil han havde kørt i. De fandt ikke 
så meget som et blodspor før de fik den til fornyet undersøgelse, da vi vidste, at han havde 
kørt den derop. 
 
Jeg har haft mange brandsager og mange sædelighedssager med børn og kvinder. De fandt jo 
ud af, at jeg var god til at pumpe pigerne. 
Jeg kan huske ned på ’Askovhus’ nede i skoven (ved Hertug Hans vej) da stedet var hjem for 
ludere fra København, der sendte de en sag ned fra København, hvor jeg skulle ned at afhøre 
en af de ludere. Hun var satme så fræk at det gjorde noget. På et tidspunkt sagde hun: Kan du 
ikke snart få sædafgang, så vi kan blive færdige med det her. Det er jo for din egen fornøjelse, 
du sidder og afhører. 
 

på Dybbøl Landevej. En eftermiddag sagde Amtorp: Kan du ikke lige tage over at se på det 
der ovre? Da jeg så kom derover havde ordenspolitiet vurderet det som  et påkørsel, for der 
var spor ind i rabatten,  og så havde de så fjernet hende. Da jeg havde set lidt på det tænkte 
jeg: Den er gal den der, og så kørte jeg op på sygehuset og bad om at se hende. Så var jeg ikke 
i 
gik den store alarm. 
Gerningsmanden var fra en lille landsby ovre ved Tønder, som havde været ude at solde med 
nogle kammerater i Sønderborg. Han havde lejet bil, og så havde han set hende gå der op til 
Dybbøl. Han havde taget hende ind i bilen – og efterfølgende taget hende ned i grøften og 
v
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Der var også Løvquist, som gjorde sin samlevers datter på 15-
som de slog ihjel. Det blev så fundet ude i Sønderskoven. Det v
kom derud. Han tog bare barnet med. Så næste dag blev jeg 
fængsel. Han går den dag i dag i Sønderborg, og vi siger goddaw
 
Jeg kan huske en af fosterfordriverne, som jeg skulle transpo
Lisbeth med til at passe på hende. Hun fik en grim modtagelse
hygget os og fået kaffe på Storebæltsfærgen – og så komm
personalet på hende.  
 

1

s
,

r
 

hvor 

og 
spec
oppe
besø
merh
han 
værre en: han kunne køre 
hele dagen  igennem uden at 
spise. 
Det ku’ jeg ikke: Hvis jeg 
blev 
Lisb
stykk
have
tobak
 

Rin
Vi 
besluttede os for at vi ville 
bygg
var Kjær, Torbensen, 
Schm
os, o
at hedde politihusene i 
dagli

6 år gravid. De fik et barn, 
ar så Peter Klemmensen, der 
at på det lort. Han fik 8 års 
 når vi ses. 

tere til Horserød. Jeg havde 
deroppe. Vi havde siddet og 
er hun derop og så hakker 

Mange sager har jeg kørt 
sammen med Madsen, som 
jeg også delte kontor med 
indtil vi kom ud i den nye 
politigård på Ringridervej.  
Vi kom ikke sammen privat, 
bortset fra en periode, 
de lige havde fået fjernsyn, 

hvor der var nogle 
ielle udsendelser, vi var 
 at se. Vi har også 
gt dem i deres som-
us i Skovmosen efter 
gik af. Madsen var en 

kaldt op om natten stod 
eth op og smurte mig et 
e mad. Jeg skulle lige 

 lidt at spise og en pibe 
 – så gik det. 

gridervej 
var 5 politifolk som 

e på Ringridervej. Det 

idt, H.C. Hansen og 
g derfor kom husene til 

g tale. 
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Ændringerne på 
Ringridervej var bl.a. 

viktualiekælderen og 
varmt vand og bruser i 
kælder begge dele 
efter inspiration fra 
Lomborgs i Vejgård 
Husene blev fordelt 

Der flyttede vi ind 1. 
oktober 1949. 
 

fra marken bagved, så 
vi kunne forbedre 
jorden, som ellers var 
meget leret. 
 

De sidste år i 
politiet  
Mit 25-års jubilæum 
blev fejret med en 
familietur til Rømø. 
 
For at blive for-
fremmet så man helst, 
at man søgte andre 
græsgange, men det 

ville mor ikke. 
Jeg fik også mange tilbud om at komme på Rejseholdet, men sagde også nej til det – og 

ge hotelovernatninger. 

en køkkenelevator til 

18.2.1949. Figur 75 Ringridervej 58 1965 

 
Figur 74 Salgsprospektet til Ringridervej 

 

Min far kom og hjalp 
os med at flytte muld 

måske var det heller ikke lige mig med de man

 
I 1975 der blev opslået nogle KA1-stillinger (kriminalassistent af 1. grad, det er dem som er 
næstkommanderende) stillinger der normalt fordeles til ældre, veltjente kriminalfolk. 
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Figur 76 Politiskolen 1959 (3 sidst i bageste række) 

ld, som 
entant aktindsigt, og det blev  der protesteret vældigt imod. Det viste sig så at 
 indstillet. Så ringede formanden for Kriminalpolitiforeningen til Madsen og 

 
Der var 3 andre i Sønderborg, der søgte. Men det var noget lort,. Så forlangte Thorki
var tillidsrepræs
jeg slet ikke var
spurgte, hvad der var i vejen med mig. ’ Der er sgu’ ik’ noget i vejen’. ’Hvem skal have den 
stilling ned hos jer?’ ’Ja det skal Rishøj’ – og på den måde blev den hevet i land. 
 

 
Figur 77 Figur 76 Ledersærkursus Julebæk 1966 

 
D
d

et hele skyldtes kriminalkommisær Lange, som havde et horn i siden på mig fra den første 
ag, han kom. (Han afløste Amtorp) 

Så var jeg stedfortræder for Madsen en overgang og så skrev Lange en regning til embedet 
fordi jeg havde fungeret i Madsens sted, men fik at vide, at vi var i samme lønramme. 

Lisbeth dør 
Lisbeths død, er det værste jeg har oplevet. Da stod jeg selv med det hele. Hun besvimede på 
badeværelset og var så uheldig at slå hovedet ind i radiatoren. Det var den 3. januar 1987 om 
aftnen. 
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Helbredet  
Mit helbred har faktisk været rigtig godt.  

 læber, hævede 

r mors død. 

e klare det og i juni måtte indlægges med en lungebetændelse, der var 

I en periode var jeg ramt af store hævelser bl.a. i ansigtet med uformelige
underarme og hænder. Man fandt aldrig ud af, hvad det var, men jeg tror, det var af nervøsitet 
for Lisbeth. I hvert fald har jeg ikke haft det efte
Mit første bekendtskab med hospitaler var i 1982, da jeg skulle opereres for prostata. 
Næste gang var eftervirkningen efter mit slagtilfælde i februar 1999, som førte til, at mine ben 
ikke længere selv kunn
stødt til. 
 
Men ellers er jeg gået til gennemlysning på tuberkulosestationen fast gennem mange år. 
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Efterskrift 
Det har været en spændende udfordring at få skrev
Efter mange tilløb var han selv den udfarende under sit besøg i julen 2000, hvor computeren 
måtte frem, og historien begyndte at tage form. 
Der blev flere spørgsmål, og der blev udvekslet
yderligere oplysninger. Historien blev fortalt til m ar valgt at lade du-formen slå 
igennem nogle steder. 
Som arbejdet skred frem og beretningen blev
materiale kunne vi føle, at han var en lille smule s
Det stod også klart, at det der nu står i beretn ngen
d å 
oplevet, så det kunne vi selv tage os af. 
Det er naturligvis en sandhed med modifikationer,

 beretningen med et persongalleri med henblik på, 
en nogle nøgler til personer, der optræder i kalenderafsnittet 

, som udover dokumenterne også indeholder de 
 gæstebøger, regnskabsbøger, taler, sange mm. 

et beretningen om fars liv. 

 korrekturer og e-mails til Merete for at få 
ig, og jeg h

 forsynet med billeder og dokumentarisk 
tolt over resultatet. 
, er det, han syntes var hans opgave. Når vi 

var hans holdning, at det havde vi jo selv 

 fordi der personlige indfaldsvinkler, som vi 
andre ikke kan sætte os ind i. 

i
røftede familiens liv, vennekredsen osv, ja, s

Da det imidlertid er situationer og personer, som primært har noget med fars og mors 
tilværelse at gøre, har jeg valgt at supplere
at det skulle kunne give eftertid
eller i gæstebøgerne. 
Beretningen er suppleret med en CD-ROM
tekstbilag, som der er link til i dokumentet:
 
Gæstebog 1940'erne 
Gæstebog 1950'erne 
Gæstebog 1960'erne 
Gæstebog 1970'erne 
Gæstebog 1980'erne 
Gæstebog 1990’erne 
Gæstebog 2000 
 
 
Der findes regnskabsbøger gennem hele 
erioden. Jeg har valgt at scanne bøgerne 

fra krigsårene: 
Regnskab 1941

p

 
Regnskab 1942 
Regnskab 1943 
Regnskab 1944 
Regnskab 1945 
Regnskab 1946 
 
 
 
Plejehjemmet 
 
Vi var som pårørende noget skeptiske ove
D
generelt var han tilfreds og da han havde

ellidt af personalet. 

er blev aldrig gjort noget ved det, fordi 

v
 
13-01-03 
 

r standarden og behandlingen (Servicefejl i starten). 
ke

 sin forstand og gode humør i behold var han også 
far ik  ønskede at lægge sig ud med personalet, og 
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Fars død og begravelse 
Jeg er den sidste, der har skrevet i 
familiens gæstebog, som jeg her vælger at 
citere: 
 
4.8.2001 
Så lukker vi historiebogen for en Rishøj-
generation. 
Efter at far de sidste 14 dage var blevet 
mere svagelig og både havde 
urinvejsbetændelse og fået 
lungebetændelse havde han ikke kræfter 
til at hoste slim op eller sige sætninger. 

i
s
H
i
e
h
C
b
K
m
Æ
 
P
i
 
F

m
H

 

 
 
1

 

Figur 78 Far fotograferet af museumsfolkene efter
interview 27.1.2000 

 

Jeg troede, det ville rette sig igen, når 
edicinen virkede, men besluttede at tage hertil fredag, hvor HH også kom. 
an var ved bevidsthed, men kunne kun sige enstavelsesord. Han døsede, og da vi kom 

gen ved 21-tiden havde han urolig 
øvn med hurtig vejrtrækning. 
er lørdag formiddag var situationen 

kke forbedret. Stadig i kontakt. Kneb 
n tåre da vi kom og reagerede på en 
ilsen fra Ulla. 
a. 11.30 slog vejrtrækningen om og 
lev rolig. 
l. 1200 sov han stille ind med HH og 
ig i hænderne. 
re være fars minde. 

S. Ulla er i Sverige og Merete på ferie 
 Grækenland. 

ars dødsattest 

3-01-03 vig
Figur 79 Fars kiste smykket med bårebuket af
havens blomster efter oplæg fra Ulla 
Begravelsen blev på grund af Meretes ferie 
udskudt til 17.8 kl. 14 fra Christianskirken.  
Ud over familien var der i kirken flere 
kolleger (bl.a. Mathiesen) og bl.a. Ellen 
Thomsen og Else Møller 
Præsten var Kjeld C. Rasmussen. 
 
Efterfølgende var der en kort sammenkomst 
på  
 
Strandpavillonen, hvor jeg holdt min sidste 
tale for far (Ved fars bisættelse). 
 
Merete og Lars, HH og Ulla og jeg deltog i 
urnenedsættelsen. 
Figur 80 Ulla, Oliver, Flemming og Christian ved
graven 
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Kort over Horsens 
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Tidsoversigt 

1 
 
23.10.191 Født 
 Fredericiagade 23 
14.01.1912 Dåbsdag 
1917 Søvangs Tværvej /Lindevangs allé 
1917 I skole 
1917 Far syg 
1918 Bøgevang anskaffes 
1921 Mor bliver syg 
1921 Ny Havnegade 17 
04.11.1921 Bydreng hos K. Madsen 
1921 ”Sov dukkelise” spilles i Lunden 
1924 Fredericiagade 
 Emil Boisensgade 29 
1925 Ud af skolen 
1925 Konfirmation 
1926 Ansættes i fabriksudsalget 
1927 I lære som cigarmager 
1928 Ny Havnegade 2A 
1929 Mor dør 
1929-1930 Sejlsport med Vivian 
1931 Udlært cigarmager 
1931 Asse kommer i familien 
1932 Sejltur til Sønderborg 
02.11.1932 Indkaldelse til Den kongelige Livgarde 
1932 ?? Lærer Anna at kende 
1933 Garder ved Marselisborg 
12.09.1933 Hjemsendes fra garden 
1933 Genansættelse hos Pedersen og Sørensen 
1934 Forlovelse med Anna  
Feb/mrs 1934 Til optagelsesprøve i Lyngby 
19.11.1934 Anna dør  
01.04.1936 Ansættes ved Horsens politi 
 Lærer Lisbeth at kende 
1938 Kørekort 
Juli 1938 Flytter på pensionat i Sønderborg 
Aug.-dec.1938 Kursus i København 
1.10.1940 Sdr. Landevej 7 
Juli 1940 Ringforloves med Lisbeth 
26.10.1940 Bryllup 
1.10.1941 Udnævnelse til kriminalbetjent  
4.10.1941 Jørgen bliver født 
1942 Kriminalkursus 
19.9.1944 Politiet tages – Går under jorden 
1.10.1944 Sdr. Landevej 16 
April 1945 Tilbage til Sønderborg 
10.2.1946 Merete bliver født 
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1.10.1949 Ringrid
.12.-20.12.1949 Særkurs

ervej 58 
1 us for kriminalpolitiet 
1.4.1953 udnævnelse til kriminaloverbetjent 
20.12.1953 ? Asserballemordene 
5.10.-17.10.1959 Særkursus for kriminalpolitiet 
1961 25 års jubilæum 
1.8..1962 udnævnelse til kriminalassistent af 2. grad.. 
18.01. - 23.01.1965 Særkursus i bedrageri og skattesvig 
26.10.1965 Sølvbryllup 
12.9.-23.9.1966 Fælleskursus for politiass. og kriminalass. I .del. 
17.2.1967 Antik Andersen myrdes 
10.04.-29.04.1967 Fælleskursus for politiass. og kriminalass. II.del. 
10.07.1969 Asse dør (f. 12.07.1892) 
20.9.1973 Far dør 
1.4.1975 udnævnelse til kriminalassistent af 1. grad.. 
1.4.1978 Pensionist 
3.1.1987 Lisbeth dør 
21.9.1999 Plejehjem (Indflytningsdokument) 
4.8.2001 Viggo dør (Dødsattest) 
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Per
 

 
 
 
Amtorp 
Stationsleder 
Bisættes 24.12.1966 

songalleri 

 

Andersen, Ar
& Olga Ande

thur 
rsen 

en i stueetagen 

the, f.1929, uddannet lærer og gift 
st Thinggaard, som stammede 

ønner: Karsten og Erik. Karsten er 
dindehaver af vognmandsforret-

Erik er direktør i Helles biler i 
Silkeborg. 

 

Arthur er bror til Asse 
Havde vognmandsforretning (kørte også rustvogn 
med heste) i Havnegade. 
Her boede også Olgas forældre Stine og Peter 
Knuds
De havde 3 børn: 

1. Margre
med lærer Ern
fra Skive-egnen..  
De fik 2 s
i dag me
ningen. 
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Figur 83 Arthur Andersen til min fars
80 årsdag 
Figur 82 Gæsterne til fars 80-års fødselsdag 1991 
c02.doc 74 (173) 



Margrethe var efter sigende interesseret i 
 var flink 

ge til det sidste. 
ddannet jetpilot, senere 

 en 

r, f.1934 – kaldet ’Lille Arthur’. 
tømrer. Fik en datter med sin 

r, men har nu rettet sig og lever 
sammen med en anden 

 
Olga dør 8.2.1983 

Viggo, da han mistede Anna. Hun
til at ringe og skrive li

2. Robert, f.1931. U
luftkaptajn. Bor i hovedstaden og har
datter 

3. Arthu
Uddannet 
første kone, som døde. Arthur var 
alkoholike

Bente er datter af Kirsten & Ernst

Andersen, Thorkild 
Kollega. Kaldet ‚Chaufføren’,  sjællænder, havde 

 Parkgade  
hund 

 

været lastbilchauffør  
Boede i
Havde en rottweiler som politi

Datteren Karen v
okt.) 
Flyttede s
Boisen, Jesper 
Bror til HH’s Bodil. 

r passede fint til fars 
Gift med Birthe 
Bosat i Hjallerup 
Dør 24.2.1999 
 

 

Militærmand med en humor de

Andersen, Bente & Gotfred 
 Lindholm 

 

Bjerregaard 
Boede i stuelejligheden i nr. 16. 
Arbejdede på Solofabrikken (margarine og 
marmelade) 

ar jævnaldrende med Jørgen (f. 2. 

enere på Violvej 
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Figur 84 Bente og Godtfred
med Angelica og Jacob 1991 
2.doc 
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Christensen, Poul 
Fra pensionatet. Kaldt ’Lille Christensen’ 

kturhandler, Marstal Manufa

 

Meget opmær
ringet hyppigt mellem dem 
 
Christoffersen 
Fra pensionatet. Lektor, pukkelrygget , underviste i 
matematik og fysik. Boede senere på Sdr. Landevej 

 

Danielsen, Elly og Hans Vilhelm 
Elly (somme tider kaldet Bitten) datter af Astrid 
Jensen 
Boede Danasvej 16 i Horsens 

Christensen, Villy og Lis 
Boede på 1. sal på Sdr. Landevej 7 efter Larsen 
Løjtnant, senere ekspedient i Centralmøbellageret i 
Sønderborg. 
Frimærkesamler 
Flyttede til København (Amagerbrogade 53) og 
senere til Viborg 

 

Christiansen, Martha og Gunner 
Martha tidligere kollega (sygeplejerske) til HH’s 
Bodil, Gunner kørerlærer 
Bosat i Esbjerg 

ksomme over for far og der blev 

 

Egebjerg Jensen 
Statsskolens rektor, som fratræder 30.9.1958 

 

Erichsen 
Kollega. Boede på Ringridervejs begyndelse 
Afsked 10.3.1978 
Dør 16.12.1994 
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Figur 85: Lis og Villy med os til
Fiskerhytten 1944 
 

Figur 86 Hans Vilhelm og Elly ved
Strandpavillonen 
.doc 76 (173) 



Frederiksen, Laura & Chresten  
 
Århus 

Kom fra København o
Herning 
Levemand, som spillede jazzplader, og endte med at 
blive alko
Else meget varm. Døde af k

Froda, Gerda 
Fra pensionatet. Adjunkt på statsskolen i 
Sønderborg. Underviste i engelsk og fransk 

 

Hallberg, Egon & Else 
Flyttede ind i huset på Sundsvallsgade (grunden 
stødte op til vores).. 
Var fuldmægtig i amtsskattevæsnet.. 

g senere forfremmet til 

holiker.  
ræft. 

Havde to døtre, Anette og Lisbeth 
 
Else dør 20.9.1977 
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Figur 88 Egon & Else

Constance (Jensen) ankomme
(Hallberg) og Carl Frederik &

r
til min 50-årsfødselsdag 
2.doc 
Figur 87: Laura og Chresten
med Jørgen og Inge Merete
1948 
77 (173) 



Hansen, Carl 
 på torvet i Horsens. Far til 

.1961 

 
Ejer af tobaksforretning
Anna Hansen (første kærlighed) 
Dør 11.3
Gift med Anna Hansen, som dør 24.12.1955 

Politibe
Sønnen Stig og datteren Dorrit 
 

Helby, Børge og Margit 
Tolder. Boede i Vanløse 

orældre til Karen, som Jørgen var forlovet med en 

 Erik 

F
periode.. 
Karens storebror hed

Hansen, Clement 
Kollega 

 

Hansen, H.C & Ellen 
tjent. og nabo Ringridervej 60. 

 

Holtzmann, Carlo (&?) 
Århus 

 

Hütten 
Ingeniør som Viggo sejlede med 

 

Højgaard, Hanne 
Datter til nabo Schmidt 
Gift med svensk atomingeniør 
Boede dels i Sverige, dels i Valby og senest i 
Kolding. Meget kunstnerisk dame 
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Figur 89: Carl Hansen med Jørgen
1943 

 

 

Figur 90 Margit, Børge og Karen Helby ved 
deres sølvbryllup 2.11.1964 
2
.doc 78 (173) 



Jacobsen 
Nabo i Ringridervej.62 
Rørsmed på Kamgarnsspinderiet 

 

Jensen  
Kriminalassistent og stationsleder, i daglig tale 

 

omtalt som ’kras’ 
Afgår 29.6.1956 

Jensen, Astrid og Erik 
Søster til Kathinka og Emmy 
Har børnene Henning, Asger og Elly 

ade 

Havde sølvvareværksted i Gerstorffgade 
Dør 28.5.1972 
 
Asger gift med Lea. 

Boede i Gersdorffsg
Havde en collie 

Jensen 
Nabo (boede Sdr. Landevej 18) 
Ingeniør på elværket 
Havde en datter og en søn Robert, som Jørgen 
legede meget med 

Jensen, Henning og Gerda 
Søn af Astrid. Videreførte faderens forretning. 
Gerda syede tøj for os 
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Figur 91. 
Kriminalassistent 
"Kras" Jensens 
jubilæum 1.11.1954 
 

 

 

Figur 92 Henning, Elly og Asger 1944 
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Jensen, Carl Frederik & Constance 
.10.1997 

r medlem af skatterådet og 
erg.. 

tgade. 
Meget gemytlige mennesker, som faldt godt 
sammen og som delte flere charterrejser. 
 
Constance dør 21.6.1974 

 
Født  22.3 1902 – dør 22
Uddannet typograf, var på Sønderjyden og 
Dybbølposten. Va
dermed fælles bekendt med Hallb
Boede i Sundquis

Flemm
uddannet speditør. Han boede en
Ringridervej, mens h

Jørgensen, Jørgen og Ditte 
å Sdr. Landevej 9. 

to døtre: Helene og Gerda 

r 9.1.1964 

 
Carlsberg depotejer p
Havde 
Begraves 7.8.1962 
Konen dø

Keller Hansen 

Juul Jørgensen, Niels & Edith 
Boede i Bagsværd (Hanehøj), senere flyttede Edith 
på Frederiksberg 

ing var søn (gift første gang med Bodil), 
 periode på 

an var speditør hos Lehman 

 

Ny rektor på Sdg. Statsskole. 
Merete i plads her 1.9.1963 – 29.2.1964 
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Figur 94 Carlsberg Jørgensen
kommer til fars 50-års-
fødselsdag
Figur 93 Niels og Edith til Ellas
fødselsdag 14.9.1961
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Kis 
Gifter sig med Josvald  
Enke efter ostehandler i Horsens, og kendte derfor 
osvald i forvejen 

is, Inge og Per. 

 

J
Har børnene Lou
Dør 21.11.1982 

Kleinstrup Petersen 
Urmager, hvor ure blev købt og repareret 

 

Klemmensen 
Kollega 

 

Kluth 
Togkonduktør boede Sdr. Landevej 11 

 

Krüger 
Fra tobaksfabrikken 

 

Lange 
Sationsleder. fra Varde. Han og far kunne ikke 

 

sammen 
Larsen, R. M. & ?? 

ej 7.  
Officer, endte som oberst i Haderslev 
Vendte en periode tilbage til Sønderborg som 
kommandant på kasernen (boede på Jomfrustien) 
Havde 3 døtre, hvoraf Jørgen gik med Ulla (den 
yngste) en periode i gymnasiet 

Boede Sdr. Landev

Kjær 
Politiass. Boede også på Ringridervej 

 

Laurits 
Søn af værten i Ny Havnegade 17 
Blev cigarruller 
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Figur 96 Larsens på besøg okt.1961 
Figur 95 Kis og Josvald til J's 60 års
fødselsdag 18.7.1955 

 

 
 

02.doc 81 (173) 



Lindholm, Kirsten  og Ernst 

Ernst  f.16.8.31 
Ernst ingeniør. 

 
Kirsten datter af Ejler og Ina. 
Bosat i Silkeborg 
 

Datter af
Bekendtskabet skal henføres til Mortensen eller 
Holtzmann-familien / højskoleverdnen 
Skaffede planter til Ringriderve
Poly ?) 
Dør 5.10.1954 
Lyck, Jørgen & Anne 
Garderkammerat. En stor rødhåret mand. 

Brinken på Dybbøl 

 

Havde købmandsforretning i Dybbøl. 
Boede i de senere år i villa 
Banke 
Han dør 7.2.1990 

Lomborg, Klara 
 gartneriejer Christian Lomborg 

j og puddelhunden 
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le
 

Figur 97 Fars gam
garderkammerat Jørgen Lyck
og kone kommer til fars 50-
årsfødselsdag
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M

Flink til at aflægg
plejehjemm
Pensioneres 29.1

Matsen 
Kommis i Lycks købm

 
andsforretning i Dybbøl. 

Kom hver uge (helt op i 1950’erne) og noterede 
varer op, som senere blev bragt  
Mortensen, Emmy Helene Kristine  
F. 02/07/1900 Død 12.1.1993 
I familien kaldet ”Moster Emmy Danmark” 
Søster til Lisbeths mor. 
Boede sammen med og passede sine forældre i 
Horsens indtil de døde i 1948.  
Arbejdede en periode i forretning på Torvet i 
Horsens (USA ’UdenStorAvance’) 
Flyttede med HH til Esbjerg og fik indrettet 

 1.sal i Baldursgade. 

 

lejlighed på

Mortensen, R
Dør 20.3.1997 
Gift med Karsten
gange om ug

e Shell

osa  

. Læste højt for Kathinka 2-3 
en. 
 tank i baggård på Søndergade i 
p i 50’erne. 
 senere til Odense 

Bibeholdt tæt forhold til familien. 

Havd
Horsens til o
Rosa flyttede

adsen, Helge 
Fars bedste kollega gennem alle årene. 
Født 21.09.1909 – dør 16.12.1990 
Afsked 28.4.1977 

 

Mathiesen 
Kollega 

e besøg både på Ringridervej og 
et 

.1988 
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Figur 98 Emmy i
Baldursgade. Klaveret
står nu i Flensborg 
02
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Munch Jørgensen 
Kredslæge 
Dør 26.12.1981 

 

Murekilde 
Skrædder, hvor vi fik omsyet

Boede tæt ved. Mor til Inge 
klassekammerat Kirsten. 
De sidste mange år kommer de jævnligt samm

g far kørte ture i omegnen. the, lidt mad o
Else var også flink til at besøge far på hospita
plejehjemmet. 

Nicolajsen 
Værten i Fredericiagade 23 

ed sønnerne Frederik og Karl M

 

Nicolas, René & Agnès 
God ven fra pensionatet.  Var franskmand og 

de med sin franske kone 
til 

besøgte 
dem i 1963 
Dør 
20.10.1988 

spinderileder på Kamgarnsspinderiet. 
Boede i Parkga
Flyttede 
Alsace, 
hvor vi 
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 tøj 
 

Møller, Else 
Meretes gamle 

en til 

let og 

 

 

Oxenbøll, Victor 
Fra pensionatet 
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Pedersen, Georg 
Repræsentant for et hollandsk tobaksfirma 

fte rationerede varer med – og 
unsthonning 

 

Blev ved med at komme hos far og mor. 
Havde o
k
Dør 6.5.1960 
Pedersen, Hartvig 

 
Petersen, Aage & Rigmor 

n 
idligere Gymnastikinstituttet på Nørre Allé. 

Tilhører københavnerfamilie
T
Senere Valby 
Rantzau 

Boede i nr. 16 for at lejligheden ikke skulle stå tom 
Boede i mange år i Helgolandsgade, derpå i 
Kastanieallé 
Havde fødselsdag 24. dec. Og det var fast tradition 
at komme på formiddagsvisit 
Var ansat hos Sønderborg Jern 
Hendes mor havde bondehus ved Rinkenæs  
Åbenbart et bekendtskab fra Horsens, hvor hun vist 
var ansat hos Hede Nielsen. 

 

Pedersen, Robert og Lis Hagemann 
Hører til den københavnske familie. 
Tidligere Gymnastikinstituttet på Nørre Allé 
Petersen, Ella 
Boede på Emil Slomansvej på Frederiksberg. 
Var plejemor for Lisbeth, da hun var i København 
og senere boede Jørgen der ½ år i 1961 
 

Petersen, Steffen 
Klasselærer 

Boede i taglejligheden på Sdr. Landevej 16. Stor 
karseklippet tysksindet murer 
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Figur 99 Hartvig julen 1963 
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Figur 100 Onkel
Lars, som døde
1.11.1960 
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Ravn, Axel & Annelise 
erforældre 

 
Jørgens svig
Axel brandmand (senere brandchef) i Københavns 
Lufthavn. 
 
Annelise dør 22.1.1968 af kræft 
Axel gifter sig med Tove 28.6.1969 

Figur 102 Tove & Axel på besøg 16.7.2000 
 

Refshauge, Heine 

3.11.1994 

 
Kontorchef på politigården 
 
Boede i Augustenborg 
Gift med Petra, som dør 1
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Figur 101 Annelise,
Bodil og Axel ved Ulla
og Jørgens bryllup
2.9.1967 
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Rishøj, Ejler og Ina 
Fars bror. 
Ejler flyttede i sine unge dage til Svingstrup (som er 
den første lille by uden for Horsens på vej mod 

d 
 kørekortet blev åbenbart ikke 

ndbøldal . 
 skrev hans ansøgning til 

Senere vagtmester i væveriet i Statsfængslet i 
 

Århus) for at blive  lastbilchauffør hos vognman
Kramer,  (men
fornyet)s. Senere kom han til Ra
Uddannet væver. Far
fængslet.- 

Horsens.
Ina var strygerske hos sin onkel. 
Flyttede til Fredericia, da de blev gift.  

Rishøj, Poul 
 
 
 

 
Figur 103 Poul til sølvbrylluppet 

Schmidt, Christian 

.a. til Horsens 
været med i 1. verdenskrig på tysk side. 

ar aktiv lotte. Hun dør 28.6 1962 (Står 
 

: Christian som var farmaceut, gift 
 boede i Valby senere i Dragør (står yderst 

 (Højgaard, som står med sin mand 

f. 18.9.1890 – dør 12.4.1975 
Nabo og politiassistent. Havde en folkevogn, som vi 
lånte til ture bl
Havde 
Havde irsk sætter 
Konen v
yderst tv)
Havde 2 børn
med Else,
th) og Hanne
som nr.3 &4 fra højre)). 

Storegaard 
rrestforvarer A

Andersen, Svend 
Kammerat  
Havde båd sammen med ham 
Var metaltrykker hos Jens Erik Jensen (Astrids 
mand) 
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Figur 104 Hele familien Schmidt 
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Svensson, Maud og Sigfred 
Sigfred var rejseleder hos Tjæreborg, og det var på 
den måde, de lærte hinanden at kende. De var 
tidligere cirkusartister (akrobater) 
Maud havde nu en hundeklinik (og puddelhunde). 
Ikke fars kop te 
Boede i Fruens Bøge v Odense 
Sigfred dør 26.5.1972 
Maud skifter navn til Frydenlund 

 

Thiesen 
Boede lige overfor nr.16. Arbejdede på 
Kamgarnspinderiet 
Havde en søn der hed Bent 

 

Thomsen. Ellen & Claus 
oede lige overfor på den anden side af gaden. 
laus var forhenværende revisor og reviderede 

regnskaber for HH. Han fik invalidepension. 
Det blev en tradition, at de holdt nytårsaften 
sammen. 
Claus dør 22.6.2001 

B
C

Tækker 
Postbud 
Havde sønnen Thomas, som var jævnaldrende med 
HH, og som senere flyttede til Kolding og fik en af 
Pollys hvalpe 

 

Viggo 
Søn af værten i Ny Havnegade 17 

 

Winther 
Kollega 

 

Zimmermann 
Huslæge 

 

Aarø Hansen 
Boede i Sdr. Landevej 16 
Forretningsfører i boligforeningen 
Senere flyttet ned på Ringgade. 
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Figur 105 Maud og Sigfred januar 1965
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Kalender 
 
Far har gennem alle årene gjort notater i sine små lommebøger. Med årene blev der skrevet 
mer  i form af ultrakorte sætning og 
fork . 
De blev da også brugt til at verificere begivenheder, når de dukkede op i diskussionsform. 
Den periode, og er derfor nok ikke helt egal 
– og jlighed  har fået foræret en historisk knagerække 
til m
Men n føler et behov for at få verificeret noget.  

14.06.1938 Aflagt prøve til førerbevis [60 kr. betalt 

affe] 

 

e og mere, og der var lagt et dokumentationsniveau
ortelser

 udvælgelse jeg har foretaget er sket over en lang 
 samtidig farvet af, at jeg ved samme le
it eget liv. 
 bøgerne står til rådighed, hvis ma

1938 

af Skanderborg Amt. Det der ikke blev brugt til 
køretimer blev brugt til k

13-01-03 viggoberetningdec02.doc 
 

1939 
28.7.39 Modtaget radio (kostede 315.- kr af en 
månedsløn på 245.- kr) [Fabrikatet var en 
MagnaVox] 

 

 

Figur 106 Flyveblade nedkastet af engelske flyvere i Sønderjylland de første dage i  sept. 39 
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1940 
15.05.1940 Sommertid indført 
27.6.1940 2 bomber falder på Mels mark. Ingen 

ørreskoven 
r (2 forsagere) 

ybbøl Mark 
26.10.40 Bryllup kl. 11.00 (Sang 1) Sang2

skader 
25.7.40. Ring på 
7.8.40 3 bomber i N
10.8.40 4 bomber Broage
19.8.40 6 bomber Høruphav 
20.8.4? 4 bomber i D

21.11.40 Forbud mod at sælge fløde og ost [blev 
reserveret  til tyskerne] 
8.12.40 Nazidem
anholdt – 20 fængslet (”Spadeslaget”) 
9.12.40 Stort politimøde på Strand om 
samlingspolitikken. 

 
29.10.40 Ankommer til Sdbg [begge kommer, 

flyttekasserne stod der] 

onstration i Haderslev – ca. 200 
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et 
skrev i dit forrige brev, at den ene af dine fætre vist 
ville give os et dørskilt. Kunne du ikke på den ene 

Figur 107 Dørskilt lav af Henning [Jensen] ”… Du 

eller anden måde få at vide, hvordan det bliver, eller 
i hvert fald forhindre, at der kommer til at stå 
’POLITIBETJENT’ på det; det ønsker jeg nemlig 
ikke, der står…” [fra brev 24.09.1940] 
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1941 
4.10.41 0.22 jordemoder – 0.35 hospital – 5.45 EN 

rfører 

DRENG 3820 54 cm lang 
16.10.41 Tutte hjem. Drengen 3820 
22.11.41 Drengen navngivet JØRGEN til 
personregiste
3-12 far 60 Sang Sang 2 
8.12.41 Japan angriber amerikanske støttepunkter og 
besiddelser i Østen  

Figur 108 Kongemærke i anledning af Chr. X 70 årsdag 
26.sept. 1940 

Fragt af rejsegods, kufferter, cykler [Den store 

e tider et beløb f.eks. 30.- kr 
ofte tog til Kolding for at blive afhentet der af 

 formentlig fordi man ikke måtte køre 
nering) 

kurvekuffert, som nu står i Flensborg, blev kørt til 
banen i politibil] 
’Grisen’ får somm

X1766,
længere (benzinratio

 

1942 
14. feb Kl. 8.30 afrejse fra Kbn til Horsens Ventetid 

sbryderen kunne ikke komme igennem. 
Kamgarnspinderiet havde forsendelse til København 
med isbåde, hvor bl.a. Nicolas var med] 
1942 Jørgens vægttal angivet ca. gang om ugen 
I 1942 figurerer en ’Jensen’ ca hver uge, mens du er 
på skole [Ejler Jensen fra Elbagade, senere 
Fredericiagade) Det er sønnen til værten i 
Nyhavnegade 2A, som var maskinmester i ØK.] 
Oplysninger om krigens gang og biograffilm, der er 
set 
Marts 1942 færgedrift over Storebælt indstillet i flere 
dage på grund af is 
Tur til Horsens med tog: 11 timer. 
Offentlig bad under kurset til 70 øre 
16. maj 1942 Bomber på begge sider af broen 
Juni 42 spiller bridge [Det var Nicolas, Oxenbøll, 
Lille Christensen 

i KORSØR 10.30-14.25, i Horsens 21.30 
[I
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(Marstal) samt Lisbeth. Det gik på 

 

Figur 109 Fingeraftryk fra kursus i 
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skift.] 
 42 Gasrationering fra i dag [Gasmåler til 

det [faldt ned] i 
søge efter 

nd sprang ud på 

 Igen mange flyvere men ingen alarm. 
 al dansk militær skal bort fra 

skundervisning påbegyndt [ved politiet] 
nrå [fra Carlsberg 

5.10. 

tyskerne ind. Tyske flygtninge var indkvarteret på 
Ahlmannskolen] 

30 juni
måling af forbrug] 
18.august 42 1 eng flyvemaskine  lan
Sdb. Alarm 0.15. Arbejdet til næste aften, 
engelske flyvere [Sidste ma
Kirketorvet] 
19. aug. 1942
15.10.42 ordre til at
Jylland 
16.10.42 Ty
Okt 42 Tutte til specialist i Åbe
Jørgensen var med] 
Nov køb af 3 tønder kartofler (
10.11.42 Flaget strøget på kasernen [Der flyttede 

1943 
(dobbelte vinduer) 

rer jKaffe og kage figu ævnligt 

5.00 – tabt (!) 

Og cigarkøb 
11.3.43 Tutte bestilt paryk (tager stadig til specialist 
i Åbenrå) 
14.3.43 Købt promenadevogn 30.-kr. 
20.7.43 maskine styrtet ned i kær 
21.8.43 ferie aflyses. 
29.8.43 kl.7.10 militær undtagelsestilstand 
30.8.43 Telefonforbud ophævet 
2.10.43 Jøderne anholdt 
6.10.43 Undtagelsesbestemmelserne ophæves fra i 
dag. 

til 1943 der figurerer et væddemål 
 

13-01-03 viggoberetningdec02.doc 93 (173) 
 



1944 
5.1.44 Kaj Munk fundet myrdet. Bortført 4.1 
16.3.44 Solgt fodboldstøvler 30.- kr. 
6.6.44 Invasionen begyndt i Nordfrankrig 
19.7. Far 40-års jubilæum Sang 
Af gode grunde generelt ikke mange oplysninger i 
1944-bogen 
18.7.44 svigerfar 50 
14 8,1944 Frk Carstens [kunstmaler] Rinkenæs ang. 
Lejlighed. 
15.8.44 Inv[asion]. i Sydfrankrig 
13.9.44 Lejemål afgjort ang. Sdr. Landevej 16 
19.9.44 Politiet afsat kl 11.00 
Herefter ingenting i lommebog   

Figur 110 Carl og Anne Hansen sammen med Jørgen, 
som de næsten betragtede som deres søn 

1945 

b kl.23 
s-

4.5.45 Kl. 2025 meddelt  at tyskerne i Danmark, 
Holland og de frisiske øer har overgivet sig 5/4 45. 
kl.8 [Mørklægningsgardinerne blev revet ned] 
5. 5.45 begyndt tj. over middag første anholdelser ca. 
40 
7.5.45 Krigen i Europa endt 2.41 Reims 
8.5.45 De allierede i Sdb – modtagelse. Lys i 
samtlige vinduer i Sdbg. 

 bestilt støvsuger [Nilfisk] 

.60 
5.7] 

1945 har info fra start 
23.4.45 sd
3.5.45 Madsen og ego arbejder med anholdelse
kartotek 

11.5.45
13.5.45 kl.10 Politiet genindsat 
22.5.45 der er angivet ’Heks’ uden bemærkninger 
men samtidig regning på træ 86 KR.) [den er fra 
1942] 
9.6.45 Frøslev 13.20-22.40 10 a 56=5
[fra mors brev: Katten Pussi kommer 2
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F

22.12.45 bombemændene anholdes [Der blev 
bombet tyske forretninger. Bylederen (en oberst) + 
politimesteren blev spurgt om vi skulle opklare eller 

ngivet et beløb på 5.- kr til kongemærke i 

 8-12 og 13-18 

ej] 
 
Der er a
april 45. 
Tjenestetid angivet hver dag typisk
Nicolas hjemkomstsang 

Figur 112 Totenschläger og knojern fra krigens tid. Nu 
Herlev 

som 
Gasapp

 

hjalp med at slukke] 
1
1
28.2.46 Meddelelse om ancie
6.5.46 bestilt 10 tons tørv 
31.5.46 [Politiassistent] Nissen 1 skyder på Hartv
24.9.46 Jørgen mis
16.10.46 De dødsdømte i NÜ
TET Göring Selvmord 
18.10.46 400 kg kartofler mo

Figur 113 Far efterlod sig flere cigarkasser med nøgler 
og dirke. Nogle blev brugt i embeds medfør. 

igur 111 Førerlænke. Nu Herlev 

1946 
 

24 1.46 Tutte optræder som pyroman og derefter 
brandkone [Der gik ild i køkkenet.
araterne stod på et træbord. Fru Bjerregaard 

.2.46 3 tons tørv leveret 229.95 kr. 
0.2.46 kl.22.50 1 pige 53 cm 3800 g. 

nnitet fra 1. april 1936 

ig 
ter første tand 

RNBERG HENRET-

dtaget 
26.11.46 I.M. første skridt alene går fint med finger 
1946 25 øl kr. 13.- 
3.12. Far 75 Sang 
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1947 
2.1.47 bombemand melder sig 
26. 1.47 Den hollandske ruteflyver styrtet ned ved 
Kastrup Lufthavn og 16 passagerer og 6 mand 
besætning dræbt (den svenske arveprins, Grace 
Moore, Gerda Neumann) 
11.3.47 Sdb igen afspærret for omverdenen (do 
13.3.) 
20.4.47 Pussi 5 killinger 
31.5.47 Kl.14½ IM sluger  en nøgle [Det viste sig at 
være et legetøjshjul] Røntgenfotograferet indlagt på 
kirurgisk afdeling. Til hospital ca.16 
32 grader i Nordjylland. Varmeste dag i maj de 
sidste 55 år. 
5.6.47 kl.8 meddeler oversygeplejerske frk. Kjær, at 
hjulet er kommet – hentes hjem kl. 8.45 – skulle 
have vært opereret i dag. 

 

28. juni 47 varmerekord 34 grader 
1.11.47 benzinrationeringen ophører. Zoneinddeling 
i stedet. 
[4.11.47 Første gang donor. [Nåede 49 gange] 
11.11.47 Jørgen indmeldt i skolen 
19.11.47 Skorstensbrand 

3

1948 
11.2
 
 

1.3.48 kl 11 Jørgen i skole 
3.4.48 Tip død (begraves 9.4 kl.12.30) 
14.4.48 Oldemor død (begraves 19.4) 
7.-10.8.48 Ålborg 
1.9.48 gasrationering ophører 
1.10.48 Hvedemelsrationering ophører. Små 
bogstaver indføres officielt. 

.48 medlem af boligf. 
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Figur 114 Donorplakette og 2 donornåle.  

Dagbog: 4.11.47 Første gang donor 
7.12.1976: Donor – meldt mig ud på 
grund af min alder. Far nåede at give 
blod 49 gange.
 
Figur 115 Jørgen & Merete i 1947 
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Figur 117 Dagligstuen ved indflytningen på
Ringridervej. bemærk den gamle Magnavox-
radio 
viggoberetningdec02.doc 

 

Standerlampen var HH’s bryllupsgave 
Figur 118 Det lille spejl og reolen er nu i Sverige.
Figur 116 De gamle møbler og sofaen, hvor
man ku' ta' ½ time i frokostpausen.   
”… Jeg ringede til snedkeren i middags og
spurgte på divan og ottoman eller lign. Divan,
der er af samme kvalitet, som de øvrige møbler
koster ca. 42 kr. hvorimod en ottoman vil 
komme op på ca. 300 kr. Så kan jeg vist godt
bestille 1 divan, ikke? …. Du vil altså ikke
have, at jeg skal i seng, når jeg kun skal have
en ’lille en på øjet’, nå divanen kan vi jo også 
have nytte af, hvis vi engang skulle få besøg,
så jeg synes, vi skal have den nu…” [fra brev
24.09.1940] 
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1949 
er 10 

til Berlin] 
automat i gang [nummeret 

4.8.49 Isrevy [i København] 
3.10.49 Endelig flyttet. Vognmand 
 

12.5.49 Kl.0.00 Berlin blokaden ophævet eft
mdr. [De allierede kunne kun flyve 
18.6.49 Kl 22 Telefon
ændres til 2558] 

9.10.49 Kis og bedstefar giftes 
9 (rejser på politiskole via Mommark) [I 
n flere teaterforestillinger sm Victor og 

 i Kbh – boede hos 

30.11.4
periode
Svendsen] 
14.12.-20.12.49 [Lisbeth og børn
Ella] 
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Figur 119 Familiebillede 1949 

1950:  
januar Rønhave Andersen 
11.2.50 Far på hospitalet 
22.2.50 Far opereret i eftermiddags 
28.3.50 planter fra Lomborgs [Klaras forældre havde 
planteskole i Ålbrog] 
 
 

 

98 (173) Figur 120 HH's & Bodils bryllup 16.7.1950 på 
Sundvej 



18.7.50 Polly 
 
6.11.50 Smør + margarinerationering ophævet 
7.11.50 Folketælling [stort skema] 

 

8.12.50 Appelsiner 3.- 
Mord i Asserballe 

9.1.51 51 
22.2.51 Bestilt tøj hos Murrekilde 400 22.2.51 Bestilt tøj hos Murrekilde 400 
[Officersuniformstof hugget fra tyskerne og farvet på 
Kamgarnspinderiet] 
30.3.51 Briller or

[Officersuniformstof hugget fra tyskerne og farvet på 
Kamgarnspinderiet] 
30.3.51 Briller or
[fordi der ikke var nogen øjenlæge i S[fordi der ikke var nogen øjenlæge i S
6.6.51 Jørgen skovtur Kolding 
19.7.51 Inge Merete brækket højre arm. Bil 4.25 [til 
hospitalet] 
12.9.51 Jørgen begyndt at sp

6.6.51 Jørgen skovtur Kolding 
19.7.51 Inge Merete brækket højre arm. Bil 4.25 [til 
hospitalet] 
12.9.51 Jørgen begyndt at sp
Petersen. 24 timer Petersen. 24 timer 
2.10.51 Fjernsyn indført 2.10.51 Fjernsyn indført 
23.11.51 Købt rulle 
3.12 far 70 Sang1
23.11.51 Købt rulle 
3.12 far 70 Sang1  Sang2 

 

1952 
19.1. Flying Enterprise sunket – kaptajn Carlsen og 

et 
nder [ 8.3. Kl.18 Ingen 

 saltvand] 

styrmanden fra Thurmoil redd
26.1 I dag fundet olie ved Tø
olie ved Tønder, men
29.6 Polly 7 hvalpe 5 hun 2 han 
 
 
 

1951 
Lisbeth falder 

kr 

dineret Øjenlæge Beyer Åbenrå 
ønderborg] 

ille [violin] hos lærer 

Lisbeth falder 
kr 

dineret Øjenlæge Beyer Åbenrå 
ønderborg] 

ille [violin] hos lærer 
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Figur 121 Polly 1950 
med bar mark bagved 
Figur 122 Haven set fra soveværelset 1952
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2

1953 
9.1 hos lægen ang. Hævelse  

en 

ve på statsskolen kl. 8 
7.3 Jørgen optaget på det skriftlige Statsskolen 
første gang jeg tror jeg så far græde da vi læste 

opslaget på Statsskolens dør] 
17.6 Oprør i Østberlin. Undtagelsestilstand. 
Udgangsforbud 
13.8 Jørgen begyndt på statsskolen 
26.9 kl 1830 Kis & Jossepeter + Asse og far i Buick 
– R1632  
21.12 HH tiltrådt i Esbjerg 

[faktisk gennem årene en del besøg hos øjenlæge] 
29.1 Brændselsrationeringen ophævet i dag som d
sidste rationering 
24.2 Jørgen indmeldt 5.3 Stalin død 
16.3 Jørgen til prø
1
[

Jossepeters næste bil R1632 
HH’s Morris Z6350 

t når på skydebanen, f.eks. 30.4.Anfører poin
p, 12/8 220+154 20 træffere 
Halbergs dukker op i 54 som gæster 
Af og til hos Lyck 
Filmtitler, når de har været i biografen 

etaltyve) 54 arbejdet med ’Metalsagen’ (7 m
 
5.1 Betalt hundekort [afgift for at holde hund – få
hundetegn] 

 

.8 Vilhelm Hansen tilstår 
14.8 Sendt hvalpe til Kolding og Vejle  
3.9 Hævelse af underlæbe indsprøjtning i arm og bag 
om efter.. 
7.10 Ego tyk læbe på ny 
21.10 kl 19 tykke læber igen 
23.10 Sukkerrationeringen ophæves fra 24.10.52 
varet siden 39 
18,11 Lisbeth hos professor Haxthausen 
22.11 Kolonihave i Parkgade [ved siden af Stadion] 

 

Fig

1954 

54 122 

r 

16.1 Rullet om eftermiddagen 
6.2 Medlem af Sønderborg filmklub. 1. forestilling i 
dag kl. 16. 
Maj malet gang, værelse mv. 
17.7 [fejret Josvalds fødselsdag i Sønderborg] 
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Ella, Edith, Merete, Niels Juul sept. 1952 

 
Figur 123 Københavnerfamilien: Onkel, far, Astri
ur 124 Brændselsrationeringsmærker 1952/53 
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Figur 125 Eksempel fra et af utallige pas, fra den tid, der 
templet ved ud- og indrejse blev s

1.8 Togrejse fra Esbjerg via Tønder med IM og 

elle boskop-træet brækket [roden op 7.11] 

t mellem andre 
g) 

Jørgen 
15.9 kl.4 hævet i ansigtet. Indsprøjtning hos lægen 
17.9 B
5.10 Clara død [begravet 8., mor deltager] 
23.10 Kl.19 ego hævet…(anfør
fødselsdags tin
 
 

 
Figur 126 Fars fødselsdag 1954 

25.10 Æ400 skiftet fra Chevrolet til Taunus 
29.10 Hævet på hånden 
3.11 Læge – sidste indsprøjtning med ACTH 
5.11 Hævet 
6.11 Hævet. Overtaget Rosted-sagen sammen med 
Madsen 
30.11 Ego hævet Påbegyndt kur med penicillin 
1.12 Arbejdet hjemme Værste tilfælde endnu 
15.12 Jørgen karakterpenge Nr. 1 

nde. Fint vejr 

 

22.12 Jørgen flidspræmie 
24.12 Asse + far gåsesteg & risalama
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Figur 127 Udrykningsflaget af stof fra Æ400
med tryk på begge sider. Nu i Herlev 
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1955 

stine igen pga hævelse på arm 

il dagligstuen Axminster 
r –24 dage [Stadfæstet 

2 Antistina kl.8 +2, kl12 +2 
u) 

.tabletter (?) 
emierminister 

 jubilæum (deltager ikke før 
weekend) 

ødt øje i paraply [20.5 læge] 
2.6 815 og 14 geværskydning 8 kantet ego 732 

sammenskudsgilder med Halbergs ofte nattesæde til 
1-2 
hjerterfri med Halbergs 
gået i byen og set på udsalgsvinduer 
henkogning 
Limfarvet 
Gik til tysk og engelsk 
 
16.1 Taget Anti
20.1 kl.18 på vej hjem hævet overlæbe –straks 
tabletter 
22.1 Købt gulvtæppe t
28.1 Rosted dom kl.11 8 md
19.4] 
29.1 kl.5 hævelse straks 
+22 +2 (fulgt op af aftnens men
23.3 Hævelse 
26.3 Hævelse på arm læge fået metaid
5.4 Churchill trådt tilbage. Eden pr
7.5 Regnvejr. Ny cykel Mont Blanc.  
17.5 Asse 25 års

18.5 St
1
 

 
Figur 128 Politiet havde tjenestecykler. Her klar til 

fgang ved kældernedgangen på Ringriderbej a

17.6 Start på Tysklandstur i Z20768 sammen med 

sborg Træffer 
 af 

 Hald til 
lskydning, riffelskydning 

.24.8] 
n om eftermiddagen i fint 

kone Anna 

HH og Louis [Kis’ søn] 
29.7 Kl. 13 med Hansa til Flen
sammen med Bjerregaard – har en fin tur, masser
cognac [det var ved den lejlighed fra Bjerregaards 
cykel blev fuld – og så endda ved Toldboden] 
9.8- 12.8 Sammen med Erichsen, Th.A og
Roskilde mm til pisto
23.8 Børnene varmeferie fra kl.12 [igen d
24.9. Skydning i Gråste
vejr. Ego 130 – vi vandt 
22.11 Donorfest Medalje for 10 gange [var A rhesus 
negativ og derfor udrykningsdonor] 
24.12. dør Carl Hansen 

 
Figur 129 Tysklandstur med Josvald, HH og Louis 1955 
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1956 
Kis og Josv kommer ofte 
 
Feb. Lyntog aflyst, fordi de ikke kan komme over 

torebælt Jørgen sidder fast i isen (isperioden varer 

rsens på 
 til snitter 

S
ca. 14 dage) 
18.3 Jørgens konfirmation [festen i Ho
Frydsvej – efterfølgende  dage naboer mv
og kaffe og cognac likør] (Talen) 
28.3 B&O radio 42 på prøve (mange gange itu de 

inde og får permanentet 
k fra i dag 

el angriber Ægypten 

uez 

kgade lejemål 

næste måneder) 
strejke april56 
23.4 Lisbeth til damefrisør
sit eget hår. – pary
5.-9.5 tapetsere stuer 
29.6 afsked med KA Jensen 
2.7 Amtorp tiltræder kl.9 
23.10 Opstand i Ungarn 
30.10 Isra
1.11 Russerne ind i Ungarn 
3.11 England og Frankrig mod S
6.12 Købt gulvtæppe til spisestue 
8.12 Hentet grøntsager hjem fra Par
ophørt – boldbaner 

Figur 130 Jørgens konfirmation, som blev holdt i 
Horsens 

1957 
 
Faktisk ret ofte i biografen i 50’erne 
 
7.2 Benzinrationering ophæves 
13.2 Besked om Jørgen i nysproglig  
24.2 Flyvninger over Nordpolen til Japan indvies 

e havde tv] 

.10 HC bygger garage 

.11 25 års soldaterjubilæum holdes i morgen. Rejst 
med toget 13.30 sammen med 32 + regn  + storm. K. 

ovet på Vartov 

 

2.3 Radio- og fjernsyn til fordel for Ungarnshjælp 
[flere blev set hos Madsens fordi vi ikk
7.6 Emmy opereres [hjem fra hospital 9.7] 
13.7 Emmy til Sdbg 
24.7 Ego til læge indsprøjtning i ryggen 
5.10 Russisk drabant ud 
9
9

20.33 S
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1958 
(Jørgen i Pløn 22.6-26.6) 
(Jørgen i Randers 8.9-10.9) 
Peddigrør 
 
8.1 Alssundbroen går itu 

ndbroen 

Har Else og Egon om aftnen sammen med 
nævnt) 

ftlig 

rs havde man anvendt elevatoren, 
ælderen] 

1.55….P i kasse. Begravet under 

Jensen afsked [afskedsfest på 

n 

e hjem og se til ham 
1.12 13.45 mordforsøg Midtkobbel 40 

nger til Kraunsøe [læge i Horsens], der siger 

d om pers. samtale fra HS (Horsens) 

.40 (besøg på hospital 5 & 6) 
 går fremad med far 

11.1 ego undersøgelse vedr. Alssu
25.1 Besked om fars vandværk (prostata) 
29.1 
Stance og Carl Frederik (første gang 
3.2 Hævelse fra kl.4 (+næste 2 dage) 
25.4 Inge Merete til optagelsesprøve til Statsskolen 
26.4 IM bestået på skri
2.5 Hævelse kl.1 
23.5 Køleskab [elle
der kunne sænkes ned i viktualiek
13.6 Time+natpenge mv ophører 
22.6 Polly dør kl. 0
guldregn 
12.9 Brændsel hjem 3 t á 208=624.00 (det er det 
kvantum, der normalt bestilles) 
30.9  Egebjerg 
Teaterhotellet for Statsskolens rektor] 
3.10 Keller Hansen udnævnt [ny rektor] 
19.10 Kvit eller dobbelt i radioen 
26.10 Hævet fra morgen til afte
26.10 Telefon +22 (så nu 22558) 
29.11 Kis ringer om fars sygdom. Synes jeg skal 
komm

2.12 Ri
intet i vejen med far 
4.12 kl.17 Beske
– kl. 18 Asse om neurologisk i Århus 
5.12 afg. Sdbg 7
9.12 Brev fra Ester – det
14.12 Statsskolens teater – Jørgen med  
19.12 Far hjem fra Århus i eftermiddag 
 
 

1959 
(Jørgen turistbu

har haft opkastninger og derfor er blevet i senge
han endnu ikke kan gå. I Hs kl. 14
og har for første gang i længere tid ikke kas

reau, statsskolens sangaftner) 

 til far, som 
n, da 

.30 Far oppe i dag 

 
3.1 Kl.1205 afg. Til Hs i Æ7310 for at se

tet op. 
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Figur 131 Egon og Else holder konfirmation for Anette 

arts 1958 
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Fru Olga A. også på besøg 
r har anfald med besvimelse 

s Hedtoft stødt mod isbjerg ved Grønland. 
mkommet. 

eter begraves kl.12 i Viby 
år – 62 

2.3 Fanebærer ved Riis begravelse 
3.3 Skrevet ansøgning om Jørgens udsættelses med 

session. Hos Sorring [overbibliotekar ved 
Sønderborg bibliotek] 
14.3 Far går nu på gaden 
27.3 Hævelse kl.5 
20.4 HH om ballade på Frydsvej 
4.5 Ego hævet i hovedet – hjemme om formiddagen 
[hævelse 12+13.5] 
22.6 Far til Århus neurologisk afd. [hjem 25.6] 
.7 kl.17.30 skibskatastrofen på Haderslev Dam. Af 

ca. 90 passagerer omkommet 45 
18.7 Jossepeter 65 
9.8 Hævelse. Huslejetilskud 33 kr. pr. md fra 1.7.59 
[fra Lisbeths kalender: 4.10. Viggo rejst til 
København, 10.10 Ego rejst til København, 13.10 
ego hjem. 17.10 Viggo hjem.] 
3.11 fået fjernsyn [LL Linnet & Laursen] 
22.12 Afslutning på skolen. Jørgen får 100 kr. + en 
bog 

13.1 Fa
29.1 Bodil opereres (Bjarke er i Sdbg 14.1 – 16.2) 
30.1 Han
95 mennesker frygtes o
6.2 Hans Hedtoft officielt erklæret forlist med 95 
mand 
22.2 P
4.3 Hævelse…Arne Karl Jensen idømt 6 
dage 
1
1

8

(selvangivelse) 
5.5 Jørgens sidste skoledag. Kastet karameller. Til 
fest på Dybbøl 
6.5 Georg Pete
1

1960 
31.1 Jørgen første gang indsendt skema 

rsen død 
4.5 Far opereret. Ringet til hospitalet over middag 

25.5 Ansøgningsfrist til bibliotekarstilling udløb 
24.5. 13 ansøgere – 2 fra Sdbg 
27.5 Asse meddeler at far kommer hjem fra 
hospitalet i morgen [det blev d.30.5] 
7.6 Om aftnen besked om, at Jørgen har fået pladsen 
på biblioteket 
18.6 Jørgen student kl. 830 . Fest på Frydendal Kro 
[19.6 Jørgen hjem 1030 gået igen 1930] 
24.6 Jørgens eksamensafslutning. 300 kr + bog 
4.7 Jørgen begynder på bibliotek 
9.11 Kennedy valgt som præsident i Amerika 
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1961 
3.1 Jørgen rejser på biblioteksskolen. Afg 12.30 Bo 

mø, Løgumkloster. Enkelte regnbyger 

2.4 Atommarsch fra Holbæk til København 
30.4 Merete konf  (Talen

hos Ella 
11.3 Carl Hansen dør 
1.4 25 års jubilæum Kørt kl.8.30 langs grænsen, 
Tønder, Rø
blæst 

Figur 1

5.5 Amerikansk rummand op 
22.6 Jørgen eksamen kl. 9.30 3 * ug- (udmærkelse) 
[kom hjem næste dag] 
Campingferie 
 

) 
 
 

 

 

Figur 
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Figur 132 Min far, Asse og
Hartvig ved Meretes
konfirmation 30.4.1961 
33 3 generationer 1961 

 
134 Campingpladsen ved Viborg aug. 1961 
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1

 
 

3.6 Jos
aften overført til kirurgisk afdeling [opereret
12.6 afleveret ansøgning om hjælp til paryk [positiv 
besked
23.6 IM mellemskoleeks
7.7 Irma og Poul gift 
21.7 Asse føds
7.8 Carlsberg Jørgensen begraves 
11.8 Fået nye m
Ferie Svendborg 

Figur 136 Carl Frederiks 60 årsdag marts 1962 

3.8 Russerne lukker sektorgrænse i Berlin 
18.9 Dag Hammarskiöld styrtet ned med 
flyvemaskine i Afrika 
23.10 50 år [fejres på Ringridervej. [Der er et helt 
lille fotoalbum] (Sang) 
2.12 I forsamlingsbygningen kl. 18.30-24 Far 80 år 
[d.3] Sang 
29,12 Opretter kapitalpensionskonto 

Figur 135 50-årsfødselarenn ved gavebordet. Fl
Garderforeningen står nu i Sverige 

aget fra 

30.12 kl.12 til personalefrokost på Teaterhotellet + 
pen + Winther Ego får medalje 

1962 
I 1961 og 62 mange indsprøjtninger i arm 
Mange besøg fra og til Horsens bl.a. i Schmidts 
folkevogn 
 

sepeter på hospitalet – maveblødning – til 
 16.6] 

 13.7] 
amen 

elsdag 70 år Sejet Kro 

øbler over middag 
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15.11 L
13.12 ego TB-undersøgelse 
31.12 Nytårsfrokost på Teaterhotellet 

1963 
1.1 Musikradioen program3 begynder i 

um i 
dag 
Gråsten med 

7 kr] 
6.6 Jørgen på session 
20.6 IM realist 
22.6 IM til translokation 
30.6 [Karen & Jørgen] De har købt forlovelsesringe 
7.7 Englænderbesøg [farvel 15.7] (Jørgens engelske 
penneveninde med forældre) 
1.8 Jossepeter på hospitalet [hjem 27.8] 
2.8 In

30.1 Jossepeter på gigtsanatori
Falck 
21.2 Skiftet radioen ud 
3 IM i børnehaven i dag [Aftalt 9 med Frk. Winther 
Rasmussen].  
Marts Tapetseringsrunde i stuerne [13 ruller tapet+ 
klister=6

 
 
27.8 Lampeskærm til alabastlampe 
3.9 Krag statsminister 
23.10 Cubakrise 
7.11 200 kg kartofler 
10.11 Langelandsbroen bliver indviet 

isbeth besøg af talerejseinspektør 

 

ge Merete fæstet hos rektor Keller Hansen pr. 

 

Figur 138 I Sverige står reolen og 
alabastlampen, bogskabet i Flensborg 
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Figur 137 Nye møbler med vendbare hynder. 
Sofabordet det oprindelige.  Bemærk blomster hæftet 
op på væggen (russervin og kongevin) 
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1.9.63 [begynder d.3 kl.14] 
5.8 Karen og Jørgen forloves 
7
31

 

29.2 In
2.3 IM begynder i børnehaven på Kongevej kl

5.3 Lisbeth nyt hår 2
10.4 Jørgen guldtand og tandoperation 
23.4 Jørgen studietur til Sverige 
28.4 Nye briller 
6.6 Jørgen eksamen som bibliotekar 3*ug- 
(udmærkelse) 
23.6 Jørgen rejser kl. 16 for at få sit eksamensbevis i 
morgen 

.8 –16.8 Østrigstur med HH & Bodil  (Beretning)  
.8 Jørgen rejser til København (på biblioteksskole)

6.9 Tante Sofie død 
22.9 Åbningskoncert Sønderjyllands 
Symfoniorkester. Hartvig inviterer. Kongen med 
27.9 Far på hospitalet med blodprop afd.B15 [15.11 
Far hjem] 
22.11 Præsident Kennedy myrdet 
17.12 Poul – [køber] fars have 
31.12 Frokost kl. 12 på Teaterhotellet 

Figur 139 På vej til saltminerne 

1964 
Vi laver billeder i køkkenet. 
Mor vidne i Ravn-sagen (63 + 14.5.64) [Det var den 
talepædagog mor gik hos, og som skrev for mange 
timer på. Mor blev afhørt i hjemmet af en fra 
rejseholdet. Det tog på hende] 
 
9.1 Fru Jørgensen død 

ge Merete færdig hos rektor 
. 8 

 

13-01-03 viggoberetningdec02.doc

 

Figur 140 På ferie med Carl Frederik og
Constance
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18.7 Jossepeter 70 fint vejr solskin og varme 
 
. 

 
3.8 Jørgen soldat i Karup 
19.8 Jørgen meddeler, at han fik en bajonet i øjet 
17/8 kl. 15.30 
12.9 første besøg som soldat 
26.9 Jørgen taget til befalingsmandsskole 
26.10 Jørgen til Sjælland Sjælsmark 
29.12 Jossepeter på hospitalet 

1965 
Sød tand – ofte småbeløb til ’bom’ [bolcher] 
 
9.1 Dårligt med Jossepeter – flyttet på badeværelse. 
Kis vil have os hjem. 
HH ringer, at hans tilstand ikke er særlig forværret, 
men han har ikke lyst til at leve. Har ordnet alt! 
17.1 Får god kontakt med J formiddag og 
eftermiddag; men han er træt, siger salmevers. 
Kl.18.02 rejser jeg på skole. Bedragerikursus 
18.1 Om eftermiddagen ringer Lisbeth, at J er død kl. 
15 – sovet stille ind. 
[Jørgen og jeg rejser fra Kbh til Horsens] 
21.1. 12.30 Klosterkirken (begravelse) 
24.1 Winston Chuchhill dør 
8.2 Der graves nu op her i cykelstien for fjernvarme 
9.2 Betalt fotoapparat 247.50 
11.2 Inge Merete afleverer ansøgning til seminariet i 
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Figur 141 Josvald 70 år 1964 (Josvald, Merete, 
Lisbeth, Bodil HH, Viggo) 
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Åbenrå og taler med forstanderinden 
22.2 IM til prøve på seminariet i Åbenrå 

7.2 IM sidste dag i børnehave 
.3 Brev med morgenposten om at IM er optaget på 

seminariet fra eftersommeren + brev fra fru Nyffeler 
i Zürich, som venter på arbejdstilladelse til IM, som 
hun venter 13.3. [4.3 Arbejdstilladelse fra Schweiz] 
9.3 Kurvekuffert sendes til Zürich forsikring 1500 
kr. (billet til Basel kr. 180) 

2
1

 
Figur 142 Far havde en specialhæklet hue, der holdt 
håret på plads og samtidig gav luft. Her fra 1965. 

12.3 IM afgang 16.55 med Nordpilen. Vi styrker os 
ed en øl og et par snapse til aften 

18.3 Rør fra fjernvarme ind i kælderen. Købt 
gulvtæppe til spisestuen 
27.4 Jørgen til Værløse [Flyvevåbnets sergentskole] 
17.5 Asse 35 år i Ny Havnegade 
 
 

 
m
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Figur 143 Merete og Lisbeth på 
Padborg station da Merete drager til 
Schweiz 12.3.1965 
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5.6 afg. Fra Sbdg 13.45 til Limone [med Ejler og Ina 
– hjem 17.6] 

 
 

 
19.6 Jørgen på biblioteket ang. ansættelse. 
24.7 Jørgen blevet sergent og nr. 1 af 16. 
16.8 Emmy, Lisbeth + ego kører i Refshauges bil til 
Padborg for at hente IM, der kommer hjem med 
Nordpilen kl. 11.25 
3.9 IM begynder på seminariet i Åbenrå 
18.9 4 politimænd skudt på Amager 
16.10 Mona-sagen Livsvarigt fængsel 
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Figur 145 Sergent 24.7.65 
Fotograferet i Vitus 
Beringsparken i Hosens 
 

Figur 144 Ferie i Limone med Ejler og Ina 
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26.10 Kl.12 i Husmoderforeningen 12.30 gæsterne 
[Sølvbryllup] 
Gaveliste 
28.10 Far på hospitalet for at få foden i gips. De 

r ham. Han skal lære at gå på trapper [har 

0.10 Inge Merete flytter ind på 4.maj kollegiet i 

ekro 

beholde
25.10 brækket ben i sin lilletå] [Hjem 5.11] 
3
Åbenrå (værelse 17) 
2.11 Begyndt at installere fjernvarmen 
8.11 IM begynder i børnehave i Rød
23.12 B&O radio, højttaler, båndoptager gennem 
Stig [Jørgens] 

 

1966 
’I 60’erne en del perioder i seng med influenza, 

ldtægtssag. Arbejder til 

esøg hos Jørgen /Kursus i Julebæk) se 

 år – 132 dage 

terport. Der er familien + 

forkølelse osv. 
Maud og Sigfred 
Jørgen og Karen slår op (marts) 
 
9.1 IM i sengen Atomsyge 
28.3 IM begyndt i børnehave i Flensborg 
4.5 Ego på barnemordsagen og arbejder 21.30 – 
24.00 
23.5 IM begynder i dag i Arnkilsgade 
8.7 IM begynder på Kongevejshospitalet 
8.8. Sammen med Madsen vo
0.15. I Haderslev 
28.8 Flag på Dybbøl på ½ Mads Clausen død 
18.9 (b
25.9 [er i Horsens] Far har det ikke så godt – 
svimmel- kan ikke gå alene og ikke komme ud 
18.11 Løvkvist fik 8
3.12 Kl. godt 13 til Horsens i NL46253 + IM med 
fra Åbenrå. Bor i Ves
Jørgen. 
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Figur 146 Sølvbrudeparret 26.10.1965 på
Husmodergården
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Det er blevet sløjt med min far 
24.12 Amtorp bisættes kl. 9 
29.12 Jørgen køreprøve. Består 

1967 

ferie 

til middag. Kl. 13.30 opdages drabet på 

øgt Jørgen 

dtaget i folketinget 
1.4 Ego taget til Hs 13.26 
Ejler og ego til læge Kurt Christensen ang. Far. 
Derefter besøgt far på hosp. Og hos Asse – Ina 
Vi får Asse talt til rette så hun godkender, far 
indstilles til  De gamles hjems sygeafdeling og det 
skal  ordnes med lejligheden. 
 
10.4 Kursus 

1.4 Hos Jørgen og Ulla efter at have spist i Gl 
Bræddehytte 
15.4 Overrasket besøg + middag hos Annelise og 
Axel 
21.4 Ulla og Jørgen forlover sig 
30.4 ….stadig svært at få kontakt med far… 
6.5 Lisbeth får nyt hår 
11.5 Rejseholdet rejser fra drabssagen, som jeg 
overtager 
14.5 IM ikke hjem – hun har besøg af tysk ven 
26.5 IM hjem Reinhard på campingplads + her 
5.6 7.40 meddeler radioen, at der er udbrudt krig 

ellem Israel og den Arabiske republik 
17.6 Kl. 14.30 på Købmandsskolen Åbenrå, hvor IM 
dim. Reinhard er der. Seminariet bagefter 
23.6 Far hjem fra hospitalet  
4.7 Jørgen og Ulla har købt hus i Herlev [6.7. Jørgen 
ringer om penge][far støver 3000+4000+2000 op til 
huset] 
7.7 Axel og Annelise på camping (jordbær, 
ringridning kører med dem til Horsens – de skal til 
Århus) Rejser 23.7 
8.8 Kl.9.30 afgang til Gertrudestrasse i Flensborg 
med Merete i NL46337 
15.8 Ulla o

Lisbeth flere gange nyrebækkenbetændelse 
 
30.1 Jørgen flyver til de Canariske Øer på 
31.1 IM begynder i børnehaven i Arnkilsgade 
16.2 Jørgen + bil + Ulla Ravn kl.12 
18.2 Vagt 
Antik Andersen 
1.3 Ny stationsleder Lange fra Varde 
18.3 (i forbindelse med K tur Antik) Bes
om eftermiddagen + Ulla 
22.3 Far kl.10 på B6 stue 6 
29.3 Momsen og kildeskatten ve

1

m

g Jørgen rykker ind i deres nye hus 

 

Figur 147: Min far til gymnastik på
alderdomshjemmet 
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Højergårdsvej 16 
 begynder i Flensborg børnehave 

 ringer og i samråd 
hjem [hjem igen 31.8] 

21.8 IM
26.8 Påbegynder ferie – men Asse
med lægen beder mig komme 
 
2.9 Afg med Lyntoget 7.20. I Kbh 1.20 Ina + Ejler 
på banegården – følges til Westend.[hotel] Ulla og 
Jørgen giftes kl. 17 i Jacobskirken  (Tale) 
(Til middag søndag i Herlev: Bodil+ HH, Ina + 

 Viggo) [rejser 

r sig. Fint vejr, så vi 
i drikker dus 

ed Käthe og Hans (Reinhards forældre) 
9.10 Ejler ringer om fm at tante Marie er død 
12.10 Besked om at Ulla venter sig 
29.10 IM flytter i sin lejlighed. 

Ejler, Annelise + Axel, Lisbeth +
hjem 7.9] 
30.9 IM + Reinhard forlove
sidder på terrassen om eftermiddagen. V
m
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Figur 148 Ved Jørgen og Ullas
bryllup 2.9.1967 
Figur 149 Viggo fører Jørgen op til brylluppet 
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Figur 150 På besøg i Esbjerg 1967 



1968 
Ikke så meget med Else og Egon 

åden også med 

og Frank Nielsen 

m aftnen 
29.1 Annelise bisættes kl. 16 

vies i Christianskirken kl 16.15 

Vagter går fra 12.20 til 12.30 
Der er en del ture med spritb
rejseholdet  
 
9.1 Kl. 8 afgang til Hamborg sammen med vpi 
Schlüter, Lange 
12.2 Annelise indlagt på hospitalet 
22.1 Annelise (Ravn) dør o

2.3 IM 
 

 

 
Figur 152 Husmodergården på hjørnet af Kongevej  og  
Herman Bangs Gade, som har dannet rammen om 

 

adskillige familiefester. 

3.4 Den amerikanske negerleder Martin Luther King 
myrdet 

kommet på klinik 
2 cm – alt vel. 

en  fra Rejseholdet) til K hos Ulla og 

 Kl. 13 frokost hos Axel + Tove + Olle + Axels 

arsen] tilbage] 

10.5 Besøg af Axel med hjemmeværnet 
22.5 Kl. 8 Jørgen ringer at Ulla er 
kl.2. Kl 17 Jørgen en dreng 3150 og 5
30.5 Kl 13 vi kører i fint sommervejr med LL 
(Lundgren Lars
Jørgen kl 19 
3.6
mor + Niels og hans kone [5.6 kører med 
LL[Lundgreen L

Fi
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Figur 151 Flemming præsenteres for min far 
Figur 153 Familien omkring Merete og Reinhard 
 
gur 154 Nyudnævnt bedstefar 
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19.6 Natten til i dag ego nyresten. Dr. Linnet – 
stikpille. Får indsprøjtning og sover – smerter da jeg 
vågner 
21.6 Egernsundbroen indviet 
27.6 Modtaget EL-komfur 
17.8 Limone (med CF + Stance) hjem 1.9) 
1.9 Flemming døbes kl. 11.45 
4.10 Overrasker Jørgen på sin fødselsdag (fløj over 
efter Ullas idé) 
19.12 Nyt TV B&O 
Julen: Lisbeth depression 

 

28.7 Far er i dag kommet på de gamles h
se

Figur 155 Flemming præsenteret for oldefar 

1969 
Ferierejser: Herlev besøges 
Lisbeth på landshospitalet 
Stadig ofte Maud og Siegfred 
VW AN79833 købt 30.6 
 
6.1 Lisbeth til læge – det går bedre – og til skoudsalg
25.1 IM+R flytter til Norderallé 
1.5 Produktmand henter fra loft og kælder 
6.5 Købt køleskab GRAM 
24.6 Afstemning om 18 års valgret 
10.7 Kl. 17.30 Ejler meddeler, at Asse er død kl. 17 
af en blodprop [16.7 kl. 13 begraves] 
21.7 Landing – månevandring 

jem på en 2-
ngsstue 

22.8 Vi kører til Hs for at rydde fars lejlighed 
[fredag - søndag – der er også Asse familie/Asses 
ting] 
30.8 – 14.9 Ferie i Rom Sorrento med CF og Stance 
17.9 Ejler holdt op med at arbejde 
18.9 TV – Antiksagen / sendes 5.10 
12.10 Kl. 01.45 Jørgen ringer at han om lidt kører 
Ulla på klinik. 
Kl.9.00 J at Ulla 08.05 har født en velskabt søn 3760 
g 
18.10 07.21 Lyntog K Besøge Ulla om 
eftermiddagen 
19,10 Ulla hentes af Jørgen kl. 11. Amagerfamilien 
til frokost’ 
31.10 Ejler afskediget fra i dag 
26.12 Barnedåb kl. 10 Christianskirken. Vi får mad 
fra Sea Inn i Egernsund. Christians dåbsgave 150 kr 
til en seng. 
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Figur 156 Ulla og Viggo graver terrasse i Herlev 

 
Figur 157 Bedstefar med barnebarn i Herlev 

 

 
Figur 159 Nytårsgalla 1969/70 

Figur 158 I Sønderborg november 1969 
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1970 
Mor syg med stærke smerter nov,-dec. 
Julens glæde 
Flere besøg af Ejler og Ina 
Hartvig og Emmy 
Mange ture med spritbådene, Hansalinien, MS 
Mommark, Hansa og Dybbøl 
 
 

 
Figur 160 Carl Frederik på besøg 

20.1 Egon udnævnt til amtsligningsinspektør i 
Herning 

ingen som 

bt fotoapparat til Lisbeth 

23.2 Jørgen ringer, at han har fået still
sektionschef 
23.3 Lisbeth hos lægen. Døjer med migræne 
25.3-31.3 Herlev (påske) 
4.4 Gulvtæppe i entre 
20.4 Lisbeth køber acrylparyk 
16.5 Lisbeth har det dårligt – nyrerne 
4.6 Kø
7.6 Ulla og Jørgen kører kl. 9 (på barnløs tur til 
Holland) 
 

 

 
Figur 162 Bedsteforældre med børnebørn 1970 

Figur 161 Bedstefar med Christian 1970 

2.7 vi fejrer Emmys 70-års fødselsdag. Jeg har taget 
fridag (i Sdbg) 
10.8 IM tiltræder ny stilling 
22.8 Billund – Limone med CF og Stance – [Syge 
hjem 5.9] 
18.9 Schmidt fylder 80 
20.9 Bodil Ravn konfirmeres 
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Figur 163 Hos Ejler og Ina i Kongensgade 

 
Figur 164 Far med sine medaljer, som han aldrig 
præsenterede eller brugte. 

24.9 Lisbeth til læge – har årebetændelse 
 ser den nye

e bro over Lillebælt indviet i 

lysning fordi 
øgelse 25.11 – til læge 

isbeth til tandlæge og får protese 

17.10 Herlev [18.10 …  
Bibliotekscentral] 
21.10 Den ny
eftermiddag af kongen 
30.11 På Landshospitalet til gennem
dårligt billede fra TB [unders
5.12] 
3.12 Julens Glæde udbetalt 
16.12 L
22.12 (Herlev – jul i Herlev .hjem 28.12) 

 
Figur 165 Jul i Herlev. Det er Axel, der er julemand 
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1971 

jenlæge\ørelæge 

0 dage i juli 

1.1 TB ego kontrol 
15.1 til Kbh  Ulla og Jørgen flyver til Madeira [24.1]
26.1 Lisbeth på hospitalet til blodundersøgelse [OK 
1.2] 
29.1 (kl.1400) Ego færdselsuheld (13.4 bødeforlæg 
30 kr.) 
4.2 Ego TB-undersøgelse 
19.2 Käthe, Hans. Oma og vi har samme syn på 
Reinhards yderligtgående ideer 
4.3 Lisbeth får sine nye tænder 
8.9 Ego TB-undersøgelse [11.3 nyt billede + 15.3] 

d i urin 
å besøg 

å 3600 og 
3 cm lang – navlesnor 72 cm 2 * om halsen. Ellers 

em (til Flensborg) 

gelse OK 

etingsvalg og folkeafstemning om 20 års 

mor januar til 
læge/tandlæge\kæbe\myoser\ø
Emmy besøg 
Flemming for første gang alene 1
 
1

5.4 Blo
9.4 – 12.4 Påske Herlev p
13.4 Ego til læge med urinprøve + øre 
17.-18.4 Lisbeth deprimeret  
26.4 Hun (IM) føder kl. 0845 en dreng p
5
alt vel 
30.4 Inge Merete + Lars hentet af Lisbeth 
5.5 Lars og Inge Merete hj
12.5 Lisbeth køber grammofonpladespiller 
17.5 TB undersø
15.6 Birger student 
23.6 Far har fået eget værelse 
19.7 Far syg - dårligt øje – rosen 
21.9 Folk
valgret 
21.10 Herlev besøg [far 60 frokost] (Sang1 Sang 2
Sang3) 
29.10 rejsegilde på politigården 

 

 

 

Fi
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Figur 166 Ejler og Viggo ved 'pappa's 90-års 
fødselsdag 
gur 168 Havearbejde på Ringridervej 
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Figur 167 Den nye politigård på Ringridervej 

3.12 Far 90 år 
 
21.12 TB-undersøgelse 
23.12 Familie jul i Herlev 
29.12 Hævelse i kæben til aften 
 

 

1972 
Hævelser: typisk 2 døgn 
Lisbeth anfald 5.8, 10.11 (besvimet) 22.12 flere 
gange – mor for lavt blodtryk 
Ulla og Jørgen flisearbejde i Esbjerg 30.9 
 
14.1 Kongen, som har været uden bevidsthed længe, 

. 19.50. [24.1 Kongen bisættes set både 

ag 

la og 

[10.3 

t til spisning kl. 17.45 

ance syg til morgen. Det gik ellers lige så 
å 

th i 
ger] 

mpes i tanker fra det danske oliefelt 

dør kl
eftermiddag og aften TV] 
15.1 Dronning Margrethe udråbes af Kr
6.2 får hævelse 
23.2 Ego af sted til Roskilde i tæt tåge – hos Ul
Jørgen ca 17.30 [hjem næste dag] 
3.3 Flyver til Sicilien (Carl, Inga Ejler) 
Tilbage]  
22.3 Carl F 70 – Invitere
27.4 (Bededagsferie) Herlev Knuthenborg hjem 1.5) 
12.5 St
godt (efter hjerneblødning). Hun kommer p
hospitalet til aften 
3.6 Lisbeth fortsat hjertekvababbelse 
27.6 Lisbeth til dr. Linnet med sit hjerte [Lisbe
seng i flere dage /u
4.7 Første olie pu
i Vesterhavet 
24.-27.7 (Ulla passer Lisbeth) 
31.7 Munch J ringer efter anmodning fra Tønder. 
Han kommer i morgen og vil have L undersøgt af 
hjerte – lungespecialist 
10.8 Stance er kommet ud på plejehjemmet 
16.8 Lisbeth undersøgelse hos dr. Pinholt kl. 11.40 
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A
Figur 169 Ved fars 90-års fødselsdag. Far, Lisbeth,

rthur Andersen og Ina 
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[22.8 Dr. Pinholt melder alt vel] 

s Blodundersøgelse    

ården i anledning af flytningen i 
orgen [indviet 17.11 af justitsministeren] 

30.9 Vi er hos Carl F og ser FARVE tv fra Tyskland. 
r fået et Tandberg 

R 57% imod 

 hos Carl Frederik. Feldthaus (en 

garderjubilæum Frokost i 
andholmlejren 

an skal spise 
er ud 

dårlig og flere * om aftnen så 
i at aflyse og sende telegram (ingen 

gen henter i bil med defekt 
12. ] 

17,8 13.45 L til undersøgelse på sygehus hos læge 
Faarup (14-15.15) 
18.8 L på sygehu
25.8 – 14.9 Ferie STRESA 
26.9 Flytterod på g
m

Han ha
2.10 Han (MJ) vil have mig gennemlyst fordi jeg 
hoster. Resultat af folkeafstemning FO
32.8% Stemmeprocent er 90% 
12.10 TB-undersøgelse [13.10 Alt i orden] 
20.10 Indbrud
kriminalbetjent) 
5.11 40 års 
S
18.11 Børnene optræder på slap line Lars er en øf 
når h
21.11 Lisbeth skal have sine tænd
22.12 Lisbeth bliver 
21.45 beslutter v
telefon i Herlev) [Jør
lydpotte så jul i Herlev, hjem 27.
 

1973 
Stadig mange besøg af Hartvig Emmy 

 
 26.12 28.12 

e november /hastighedsbegrænsninger 

th  hos Fårup 

l. 8 våbenhvile i Vietnam 

Mor dårlig 16.1, 19.1, 22.1, Anfald 21.1, 12.11
mange gange, flere efter jul 25.12,
L hos Faarup 19,2, Munch J 7.4 13.9 
Oliekris
1.1 Lisbeth nyrebækkenbetændelse 
11.1 Lisbe
20.1 Lisbeth til undersøgelse på sygehuset med sit 
hoved 
26.1 Lisbeth til undersøgelse hos overlæge Faarup 
28.1 Fra k

 

2.2 Fridag. Vi (Herlevfamilien og os) sejler kl. 12.30 
 kr. 

lla 

ver 41 - - bevidsthed 13.28 Ejler: Far død 

estilt Jydske og sagt Sønderjyden af [der var 3 
ratisk) , 

Jydske Tidende (borgerlig) og Dybbøposten] 

og får den dyre platte. Det er tåget. Platte 19
26.5 Siegfred død 
28.5 Astrid død 
1.7 Ulla ny job 
26.8 –9.9 Rom-Sorrento med E
20.9 Kl. 04.30 Ejler: far er kommet på sygehuset ved 
3-tiden – o
for lidt siden [Bisættelse 25.9 kl. 13.45] 
21.9 B
lokalaviser: Sønderjyden (socialdemok

 
Figur 170 En af de m ange spritbåde, der sejlede til 
Flensborg, og hvor man kunne handle toldfrit 



1.10 TB – OK 
24.11 Jørgen i Sdbg Ulla har Falck til at ordne 

bygning af 1.sal, orkan) Bilkørsel presseninger (til
søndage forbudt 
21.12 Nyt TV B&O5000 … Vi nyder vort farve tv 
(familiejul i Sdbg) 
 

1974 
Tyndt dokumenteret fordi kun liniekalender – og 
ikke ofret at købe en med mere plads. 

lle år – datoer for klipning – og pris 

 Emmy 
tadig en del besøg af Ejler og Ejler 

Lisbeth kiropraktor 
 
2.2-7.2 Tager på ferie i Herlev [De bygger en etage 
på] 
17.2 Søndagskørsel atter tilladt  
14.3 Ego til røntgen 
21.-27.5 Herlev 
21.6 20.30 Stance dør 
30.6 IM føder pige OK ca 0030 

er forsvandt under 
rg) 

år nu hos genbo Kurt og Lis] 
1.12 Jørgen uheld med Ullas bil 

Jul i Herlev [De har fået 1.sal indrettet og stor sofa. 

 

A
Hartvig passer hus og vander /ofte sammen med 
moster
S

23.9-8.10 Sicilien 
jder til 21.30 [8.11 7.11 Flystyrt ca kl.11. Jeg arbe

lancefly dflyet fundet] (Et ambu
boindflyvning til Sønder

6.11 Vi får globus [st2
1

1975  
2.1 Talt med IM i eftermiddags. De har købt 
ejendom 
24.1 Lisbeth M.Jørgensen får lov at tage en tage 
tablet mere 
31.1 Køber skærm til alabastlampe [den der nu står i 
Sverige] 
13.2 Anker Jørgensen danner regering 
16.2 Baghjul af VW i Flensborg (J&U bil) 
28.2 HH ringer, at han har en Volvo stationcar, gul, 
så Jørgen må til Esbjerg igen 15.40 (var kommet 
13.30) Kl.19 HH ringer, at Jørgen har handlet 73 
Volvo kørt 39000 42.000 kr.  
13.3 Jeg skal til MJ kl. 5 Får penicillinknur for hoste 
og lunger 
22.3 Lisbeth har det ikke så godt med sit humør i 
aften 
12.4 Schmidt dør ca 14.30 (på hospitalet) 
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Figur 171 Familiens første bil; ZH23477 
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8.5 Bjarke med bil 23477 (første bil, Saab) 
16.5 Lisbeth besvimer 
23.6 Ego til lys 
30.6 Kørt til Åbenrå. Efter undersøgelse stue 1 

orgnen blod- og urinundersøgelse – ved 
stuegang overlægen – (minus) resultat Kl.  ca 14 tale 
med overlægen efter at sygeplejerske har fortalt, at 
foto er OK og at jeg nok må komme hjem i morgen 
[udskrevet kl. 18] 
16.7 [HH + Bodil sølvbryllup] Sover i campingvogn 
med Ulla og Jørgen 
 

2.7 Om m

 

 

 

Figur 172 I haven i feriehuset på Bornholm 

2.8 Sommerferie  Bornholm (med Herlev, hjem 
11.8) 
 

Figur 173 I skygge ved Hammershus 

3.9 Jørgen sendt tegning til carport 
17.9 KA I stilling til underskrift 
22.9 Officielt udnævnt 
10.10 –27.10 Rhodos 
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31.10 Carportbyggeri sm HH, Birger, Jørgen Ulla 
meldt færdig med kloak og det hele] 

Ulla og Jørgen  til 9.11 03.45 

l i Sdbg 

 
[15.12 
8.11 Fest hos 
(pejsewarming) 
Ju

 
Figur 174 Far var glad for at danse, og far og mod gik i 
mange år på danseskole med politikolleger. Her med 
Tove til Pejsewarming i Herlev 1975. 

 

 
Figur 175Jul i Sønderborg 1975 
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1976 
Mor blødninger 
Ulla Trondhjem 
 
19.1 Hævelse begyndt om natten i højre kind og 
breder sig 
3.2 Brev om arv efter Helga Rishøj  [17.6 fået arv 
155 kr. fra Helga Rishøj] 
25.2 Ny bil EC57080 
23.3 Taormina (til 7.4) 

dre – men forgæves 
. ca 06.30 Til MJ 08.30 

begynder i højre nederste 

22.7 Hævelse tunge 
1.9 Hævelse begynder kl. 19 
6.9 Lisbeth besvimet 
15.9 Lisbeth besvimet 
28.9 Lisbeth besvimet på trappen 
12.10 Lisbeth besvimet 
14.10 Lisbeth besvimet 
23.10 Jørgen og jeg 100 år 12.30 Husmoderforening 
hvor alle

22.4 Kl. 15 begyndende hævelse, som jeg straks 
forsøger at lin
21.5 Hævelse begyndt kl
31.5 Hævelse kl. 19.50 
mundvig indvendig 
11.6 Hævelse ved albue 
9.7 Hævelse 04 

 
Figur 176 På terrassen på Ringridervej 1976 

1977 
Lisbeth syg 30.12 – 2.1.77. Bløder ofte 
Rosa gæst af og til 
22.1 Ulla fejrer 30 års fødselsdag Uventet besøg fra 
Belgien 
6.2 Skovby Kro + CF. Rødvin-laks-oksesteg 25 kr. 
Feldthaus stedfortræder fra 1.5.77 
28.4 Madsen afsked hos pm (politimesteren) m.fl. + 
ego [3.3 Afsked på gården] 
13.5 Lisbeth i kælderhumør 
5.6 Lisbeth på sygehus – undersøgelse af hjertet 
20.7 Købt vaskemaskine 
20.9 Else død 
8.10 –23.10 Rhodos 

 
 

 gæsterne venter. Overraskelse. Sejlet om 
aftnen (med spritbåden) Den hemmelige invitation 
31.10 Lisbeth besvimer 
1.11 Lisbeth besvimer 
7.12 Donor – meldt mig ud på grund af min alder. 
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Figur 177 Flensborg 1977 
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1978 
Stuer ordnes i maj 
Lisbeth hos kiropraktor 6 gange i marts og 8 gange i 

 har i denne uge været på kursus på 

amilie og de er her ca. 14 + elkomfur som 
de nusser med at få tilsluttet [gl. komfur til Birger] 
27.1 Kræft rygefri dag i dag. Jeg har overhovedet 
ikke røget i dag. 
4.2 Hævelse – stor på overlæbe lige efter at være 
stået op kl. 9 
10.3 Erichsen holder op 

.4  Costa del Sol 
g i stedet for 28 ds 

au (ferie i Tyskland,  
en, Holland) 

 

efteråret 
4.2 Jørgen
Bøgehøj og mødes 12.35 fra banegården i Fredericia 
med sin f

2.4 –17
26.4 Afsked i da
17.7 Brev fra Ullas rejsebure
Belgi

 
Figur 178 Far elskede sin pi

er i Herlev 1978. 
be, men røg også gerne cigarer . 

H

 
Figur 180 F¨rstenberg 1978. Far var glad for søde sager 

 
Figur 181 Pengene er godt gemt! 

Figur 179 Frokost  i Herlev 1978 
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15.8 Søgt folkepension 
2.10 Skrevet til hørecentralen i Odense 

nd senere + v. 
6.11 Jørgen i radio (forbrugerudsendelse) 
.12 Hævelse 

 

3.11 Om middagen hævelse i h.ki
1
7
Herlev jul 
31.12 Snedriver op til 4 m Ulla i den lukkede
lufthavn 

 
Figur 182 Loppemarked i Belgien Mogens Johnsen og 
drengene ser på våben. 

1979 
Forsatsvinduer 
Henkogning – senere frysning 

sbeth MJ+Olivarius 8 gange fra juli 

.12 i kælder 

e Lorenzen 8..35 

ævelse 

Åbenrå og hertil] (hjem fra 

 

Kat  
Li
Lisbeth kiropraktor 15 gange fra juli 
Besvimet 30.7, 31.7, 1,2,4.8 28
 
29.1 Ego til ørelæg
5.2 Dårligt øje – sygemeldt 
6.2 Hørecentral kl. 8 Høreapparat. H
3.3 Hævelse højre øje til morgen 
26.3-9.4 Sicilien Taormina 
1.4 Grønland får selvstyre 
14.5 Rød måne [fra 

Herlev) 
14.6 21.5 Vågner med hævelse, derfor mest pjæk 
10.6 Lars skoldkopper 
 
 
 

 
Figur 183 Lisbeths 60-års fødselsdag fejres i Flensborg 

16.6 Inge Merete holder mors fødselsdag (60 år d. 
15.) 
23.6-7.7 U+J og  A+T Østrig Bel
7.7 Ejler fylder 75. Der 

gien 
er frokost kl. 12.30 i Dagnæs

 

.9 – 

30.8 De (Ulla + Jørgen) har  fået klaver+ radio og
Ulla pels 
11.9 Nana bliver indlagt i Kiel [fra hospitalet 20
ikke opereret] 

Figur 184 Merete, Viggo, Emmy, Lisbeth i Flensborg 
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26.10 Til Harzen afg. Kl.8 er der kl. 15 [-> 29.10 …. 
kommer kl. 17] 

 stadig deprimeret 

om aftnen – nej, snestorm og de 
om dog næste dags middag] 

lensborg jul 

Herlev 
19.11 L til MJ
 
 
14.12 Fra Herlev 
opgiver før Halsskov [k
F

Figur 185 Ferie i Harzen efteråret 1979 

1980 
Lisbeth 21 * hos MJ 

 besvimet 79 * flere dage 2-3 gange 

elsbetjent] og HH med radio, 
iller 2600.- 

mt, at katten aflives og det 

29.2 Til Herlev / 1.3 fest fra 18 til 6 
] 

en [færdselsbetjent] + HH 

6.4 Mallorca 
e 

my fejrer sin 80 års fødselsdag kl. 12 på 
usmodergården (egl. 2.7) 

dr. Sagt moster 

eftermiddag [Lisbeth besvimet 

l.12 ringer Ina og fortæller at Ejler er blevet 
pereret 21.11] 

ag er 
6.12] 

Lisbeth kiropraktor 20 * 
Lisbeth
  
9.1 Clausen [færds
højttaler + båndsp
23.1 I eftermiddags beste
sker kl.16 / 65 kr. 
13.2 På indkøb bl.a. klaverlampe til U+J 

2.3 U+J kobberbryllup [hjem 5.3
14.3 Radio kaput Claus
kommer med en Luxor - pladespiller med 
12.4 – 2
24.5 Havefest [i Herlev] med grillstegt lam. Enest
dag, hvor det kunne lade sig gøre (21.5-28.5 Herlev) 
8.6 Em
H
9.7 HH: Bodil har kræft – 4. m
besked i dag [indlagt 8/7, opereret 9/7) 
24.7 Ego hævet i 
dagligt i 3 uger] [Fra  17.6-30.8 besvimet hver dag]  
16.10 Lysregulering 1 x kl. 11 i 
Ringgade/Ringridervej 
18.11 K
kørt ned i går og på sygehus [o
6.12 HH ringer i aften, at Bodil i eftermidd
indlagt på Centralsygehuset [opereret 1
Herlev jul 

 
Figur 186 HH kommer med fotosager. Som 
færdselsbetjent kan man komme langt omkring 
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1981 
brombærture 
hyldebær 
Carl Frederik leverer grønkålsplanter og blommer 

egravelse d.20] 

 Ina + Ejler guldbryllup. Bygholm 16 ¼ 
mes det, at vi ringer til 

 Bodils bil med 

uset 

ssiske sejlskib – verdens største (i Esbjerg) 
eskibet 

rimærker 

Broindvielse [Alssundbroen] af dronning 

gennem mange år 
Lisbeth besvimer 34 * 
 
15.1 Kl.1930 HH ringer fra sygehuset at Bodil er 
død godt 19 [b
20.1 Gidslerne i Iran fri 
31.1
13.2 Ved middagstid bestem
HH, om han vil med til Brockenblick, hvor Herlev 
holder ferie [Er fremme 14.3 kl. 15] 
13.3 Ulla ny Polo 
20.3 HH sælger EC 57080 [20.4
hjem] 
17.5 Hævelse h. kind 
8.6 L på sygeh
26.5 Chr koncert 
19.6 Gardasøen (til 5.7) 
9.8 Set ru
14.7 Været nede ved havnen og set skol

Danmark 
16.8 Jørgen til Leipzig (til 20.8) 
22.8 Knækket flagstang 
22.9 Sendt indbydelser til min fødselsdag. F
53 kr.  
2.10 Herlev inviterer til 3.10 kl. 18 (bliver til 7.10) 
19.10 
Ingrid 
 

 

 
Figur 187 Tur til Brockenblick efter Boldils død i 1981 

23.10 [70 år] Sang Sang2 Sang3 
23.11 Ulla som inviterer til i morgen, da Jørgen 

chef 
 – store ødelæggelser, 

digebrud, med færge 11.30 Spiser i 
Saison. Jørgen og Ullas fyrretræ knækker (hjem 
28.11) 
26.10 Munch Jørgensen død 
3.12 Ego blod i vandet til middag (+7.12) 
13.12 Lisbeth grædetur i eftermiddag 
15.12 Røntgen (ego) 
24.12 Flensborg jul ( til 25.12) 
31.12 EC 57080 solgt – syn mandag (rigtig nok, at 
det tog sin tid at få den solgt) 

bliver afdelings
24.11 til Herlev / orkan
højvande, 

 
Figur 188 Fars 70-års fødselsdag (Hartvig, Hans Vilhelm, 
Rosa og far) 
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1982 
6.1 Lisbeth til dr. Dahm 
12.1 Anker Jørgensen åbner folketing med 
mindretalsregering 
28.1 Indkaldt sygehus kl. 10-30 Afd. 60 stue 6. 
Herlev rejst til Ceylon (hjem 16.2) 
1.2 Opereres rygmarvsbedøvet, op 09.40 bedøvet 
10.30 80 g fjernet færdig kl 16 Opvågning i intensiv 
kl. 19. besøg 
15.2 flyttet til anden afdeling. Opereret 2 x Først kl. 
18 
27.2 hjem fra sygehus i fm 
5.3 Herlev over Rødby Puttgarden – Tårs – Topper 
[U+J’s hund] afvist ved grænsen (til 7.3) 

inprøve OK 
di og Asger kobberbryllup 

nsager kl. 19 
sommerhus i Juelsminde  

irabelvej 3 

6.7 Kirsten + Ernst sølvbryllup på Aalekroen i 
Svejbæk 
15.7 Gardasøen med HH Martha og Gunnar  
12.8 Ego blod i vandet 
28.8 L. ned ad trappen i eftermiddag, besvimet 
10.9 Ny regering tiltrådt (Schlüter) 
8.10 til Herlev 08.30 via Rødby ( til 13.10) 
10.10 Etruskisk udstilling (på Louisiana) 
15.10 Jørgen ringer – de tager på ferie  i Ehrwald (til 
d.24.) 

 

10.3 Ur
13.3 Ad
22.3 Carl F.’s fødselsdag på A
8.4 Kirsten + Ernst 
M
24.4 Blod i urin morgen og fm 

7.11 50 års garderjubilæum Fest i Jægersborg J& L 
kører mig til kasernen til 08.15 Hjemme kl. ca. 18.30
9.11 Ulla på sygehus (hjemme 11.11) 
20.11 Inas fest i Juelsminde (80 år) 
21.11 Kis død  
9.12 L får orchide fra Ulla 
Herlev jul 
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Figur 189 Julefrokost på Amager 1982. 

1983 
Henter ugeblade hos Hartvig 
L stadig hos kiropraktor 
 
29.1 Kamgarnskorstenen falder 
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Figur 190
Kamgarnspinderiets skorsten
var et vartegn med et stort
neongarnnøgle 
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8.2 Ejler meddeler at Olga [Andersen] er død – 
blodprop 
15.2 Ego til optiker – nye briller 

7.2 Ulla om tur til London 
25.-27.2 Herlev besøg 
9.3 Garderforeningen generalforsamling – ego 50 års 
tegn. Jørgen til Island 
18.3 Tove, Axel, Ulla og Jørgen fly London  
19.3 Med Herlevdrengene fra Esbjerg 1.30 med 
”Dana Regina” 
23.3 Hjem fra England – 4 timer forsinket (26.3 
11.45 Jørgen meddeler de er kommet godt hjem) 
5.4 Ulla + Jørgen kommer uventet kl. 22.15 
12.4 Emhætte falder ned 
23.4 Flemming konfirmeres kl.10 i Lindehøj Kirke. 
Frokost os Addi og Asger – festmiddag kl.17 
2.5 Flemming til Østrig med skolen 
9.7 Jette og Eriks bryllup kl. 16 (Fanø) 
15.7 Ferie i le Menil (til 31.7) [4.8 Alle fotos er 
sorte] [12.8 Fotohandler giver nyt apparat og 4 film] 

1

 
Figur 191 På vej ned i Londons Underground. Det blev 
deres eneste besøg i England 

 
Figur 192 Med Nicolas i byen. 

Figur 193 Frokost i Menille, hvor Axel og Tove kom 
forbi. 
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13.8 Susanne og Bjarke giftes i Varde kl.15. Middag 
 i Billum

28.8 Jørgen til Essen 
 

 
Figur 194 Far svinger Ulla ved Bjarkes og Susannes 
bryllup i 1983. 

11.10 Martha og Gunnar sølvbryllup 
27.-31.10 Herlev 
7.12 Ejler på sygehus 

rg inkl Herlev 23.-26.12 Fælles jul i Flensbo

 
Figur 195(Far, Susanne, HH, Birger, Lne, Martha) . Til 

lvbryllup hos Martha og Gunnar 1983, sø
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1984 
2.1 Carl F ringer at han har kræft i halsen og skal 

] 
r nu Kjærgaard og Sinding 

la skal til Brasilien 
-> 20.2. 6 timer forsinket p gr. A. snestorm i Tokyo 
 samme maskine 

23.2 -> Herlev [27.2] 
29.3 -> 2.4 Herlev konfirmation 
31.3 Chr. konfirmeres kl. 10 (Tale)

behandles i Odense [-18.1
5.1 L. tandlæge. Det e
11.1 Ernst opereret [-> 14.1] 
20.1 L ondt i hjertet 
1.2 Jørgen siger farvel. Han og Ul

–

taget] 

31.10 Fru Gandhi skudt
4.11 Ulla til Luxembourg 
16.11 -> Herlev [21.11] 
21.12 Herl
25.12 Specie

 
12.5 Naboen flytter ind [efter Neupert] 
14.5 Kirsten ringer at Ejler er blevet indlagt på 
sygehuset – blodprop? [lungehindebetændelse] 
18.5 Til Juelsminde + H[orsens] for at besøge Ejler 
25.5 -> sommerfest -> 29.5 
7.6 Ejler hjem fra sygehus. L til undersøgelse på 
sygehus i morgen 
15.6 (Lisbeth fødselsdag i Flensborg med alle) 
26.6 L til røntgen på sygehuset 
17.7 Drukket dus med Ellen og Claus på terrassen 
eftermiddag til ca. 19.30 
26.7 ->  Herlev [31.7] 
17.8 De fra Flensborg kommer cyklende kl. 18.10 
24.8 Ina indlægges 8,15 i Vejle – øjet [hjem 31.8] 
19.9 Møde på gården – 40-årsdag [for at politiet blev 

1.10 Gas fra Nordsøen i dag 
 til morgen 

ev jul 
l julefrokost hos Ulla og Jørgen ca. 

15.30 [Det var med anderledes retter] 

 

1985 
29.1 L mavesår og ondt i hele kroppen 
9.4 L hos Verner S i Skovby 
15.6 Emmy holder fødselsdag [85] Alle kommer til 
frokost + Hartvig og derefter til Esbjerg – Middag kl. 
18 
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rgen jubilæum 25 år student 

ktor 11.45 – blokade 
ourg [-> 4.10] 

 [-> 13.10] 

21.6 Jø
4.8 Bjarke købt Jørgens bil 
5.8 Jørgen fået Volvo 79 
12.8 Ego lungeklinik 
11.9 L til do
15.9 Ulla til Luxemb
29.9 Grækenland kl. 3

 
 

Figur 196 Sommerfest 1985. Far havde bygget 
redningsbåd til mælkekartonskibet! 

Havearbejde 

 
Figur 199 Sammen med Martha til Moster Emmys 85-

ødselsdag. årsf

 
Figur 197 Hos Kirsten og Ernst i 1985. Far holdt meget af 
Kirsten og var glad for besøg i Silkeborg eller i Juelsminde. 

Figur 198 Hos Birger og Lene i 1985 (Birger, Lene, 
Emmy, HH, far) 

Mange gæster – besøg 
Tættere på Ellen og Claus 
Alle telefonsamtaler registreret 
Køreture  
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1986 
27.1 – 2.2  Lisbeth har det skidt hele ugen 
24.1 Jørgen har været i Luxembourg 
28.1 Amerikansk rum skib eksploderet lige efter start 
– 7 dræbte 
12.2 Jørgen til Nice 
15.3 Palme begraves 
15.4 Amerikanerne bomber Libyen 
5.5 Til Jugoslavien – Dubrovnik [-> 19.5] 
1.6 Jørgen til USA [til 13.6] 
15.6 Kun 10 l øl over grænsen fra i dag 

besvimer og falder ned af terrassetrappen 
der 

22.7 L 
26.7 L besvimer i kæl
17.10 Måneformørkelse. Jørgen til Paris [hjem 
26.10] 

 
Figur 200 Fotograferet i Esbjerg 1985 ell. 1986. 

30.7 Tur til Frederiksstad med Herlev 
12.8 Kl. 1000 hørekontrol – nyt høreapparat 
15.8 L til øjenlæge – akut – sår på hornhinden 
6.10 Hjem fra Herlev Middagsmad hos Merete. De 
har fået ny bil 
12.10 Ulla til Paris [hjem 1.11] 
 

 

 
Figur 201 Cykeltur i Frederiksstad med Herlevfamilien 

14.11 L h
9.10 Na

ar ondt alle vegne – så læge kl.14 
na tysk TV – Bjarke i radioen 

8.11 Min fest kl. 12 [75 – udskudt fordi Herlev i 
Paris på dagen] 
23.12 – 29.12 Jul i Herlev. L har haft det dårligt hele 
julen 
 
Besøger Thorkild, Madsen, Clemmensen (alene) 
Vasker tøj for Hartvig 
Indkøbsrejsende til grænsehandel passerer 
Sønderborg 
Egne køreture stadig mest i week end 

2

 
Figur 202 Mellem Kirsten og Ulla ved 75-årsdagen 
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2.1 L syg i nat + dag 
3.1 (lørdag) L sæt
går hun ud for at se til den – Lidt efter
sa
e
4
Ringet til bedemand. Ulla med fly [
Jørgen bliver. 
7.1 L bisættes kl. 15.45 fra Christianskirken. Ulla og 
drenge med lyntog. N

 

3.4 Sten
11.4 Birger + Lene giftes 16.30 i Gjesing kirke 
13.4 Jørgen til Amsterdam i afte
22.4 Ulla, Jørgen, børn + Tove og A
29.4] 
4
Madsen 
 

 
Figur 205 Primitiv ferie i Maltatal i Østrig efter mors 
død 1987 

Figur 203 På terrassen i Esbjerg 1986 (mor, ?,  Emmy, 
Bitten, far) 

1987 

ter kylling på til i morgen. K. 12 
 et bump på 1. 

l. L faldt i badeværelse efter toiletbesøg. Ringet 
fter Damm. L. død 
.1 HH kommer til morgen. Børnene inden middag. 

hjem]. Merete og 

ana ikke med. 
20.1 Urne nedsat 
24.1 Ulla åbent hus [far deltog ikke] 
 
 

Figur 204 Sommerfest 1987 

12.2 Jørgen til Luxembourg 
 på grav 

n [til 17.4] 
xel til Kreta [til 

.7 Heine fest på Fjordhotellet 17.30 Hentes af 
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17.7 Start fra Herlev til Malta i Østrig [til 27.7, hjem 
30.7] 

0.7 HH til Canada [til 14.8] 
28.9 Ulla ny bil 
19.10 Kursfald i hele verden også her 
26.10 Telekabler i græsrabatten 

3

 
Figur 206 I hytten sammen med de gamle østrigere og 
Axel og Tove, som lå på campingpladsen 

SAAB 
9.12 Ego lungebetændelse
 
 
 

den tirsdag hver måned på politigår
bilreparationer foretages af Birger 
Jørgen besøg i forbindelse med arbejde i Vejle, 
Nordborg, Herning 

1988 
Hverdagen er blevet rutiner, hvor telefonen bruges 
flittigt til at opretholde kontakt 

r med CF 

g over til HK26071 – salg 

verige + Tove & Axel 
5.4 Togulykke  ved Sorø til morgen. 8 dræbt, 72 

sårede.  
17.6 IM skolefest – 25 år. Studenterfest  [Herlev] 
18.6 Studenterudspring. Translokation 
29.6 Ulla & Jørgen + Flemming til Amsterdam 
20.10 Nicolas død 
29.10 Herlevfamilien til Sydamerika. Flyver ca 18 
London/Rio [til 28.11] 
8.11 Eftermiddag Nørreskoven – ild i bilen 
16.11 Kredsmøde i Fredericia  Heise Kro [blot som 
eksempel – deltog normalt] 
22.12 Til Herlev [Bodil & Villy 24, John og Solveig 

Bytter æbler mod blomme
J stadig Jyllandsture (Nordborg, Vejle) 
 
15.1 til Esbjer
29.1 Späth død. Mathiesen på pension. 
9.4 Herlev på ferie i S
2

7.12 HH tager en fridag og vi ser på biler. Resultat: 
99 org. 80 

 [i Esbjerg] 
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Figur 207 SAAB MZ48715 
 

 

Figur 208 På terrassen i Sønderborg 1988 
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25, Tove & Axel 27, Addi & Asger 28 – hjem 30.12]

 

 
Figur 209 Flemming og Christian bliver studenter i 1988 

1989 
Øjenlæge 3.7, 7.10, 9.10 

il Flensborg sidst på eftermiddag 
6.5 Axel holder fødselsdag 60 år {åbent hus d. 7.] 

på Sdbg bibliotek. CF besøg kl. 15.45 Til 
n – Holdbi >Kro [som vi ofte brugte, når 

Stadig hver  1. tirsdag på politigården 
 
8.1 Barnedåb – Lene + Birger NANA 10.30 
15.2 Ikke talt med nogen i dag 
13.4 J det sidste af hækken og toppen af 
espaliertræerne. Ulla laver mad + affald til 
lossepladsen. T

31.5 J 
grænse
Jørgen var på jyllandsturné] 
 

 
Figur 210 Til Axels 60-års fødselsdag 

10.6 Ferie i Frankrig [Ardeche til 18.6] 
op [dvs billig 

enzin og øl/vin] Holdbi kro 
 

. 12 Fjordhotellet  Madsen 80 Kr. 150 

e 6.45  Set Mette & 

17.8 Jørgen i aften 19.30. Tanket 
b
23.8 Jørgen besøg 19.30
11.9 Ny varmemåler + udvendig aflæsning 
21.9 Kl
Sommervejr 
4.10 {til Herlev] Morgenkaff
Flemmings lejlighed 
 

 
Figur 211 På den overdækkede terrasse i Champagne - 
nej den i Ardeche 
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Figur 212 Frokost i det grønne 

 
Figur 213 Ulla og Viggo planlægger næste tur 

26.10 Hentet IM kl.14 – der pudses vinduer og 

r 

åbnet i nat. Der kræves 

 Brud i cykelstien  
ården] 

]27.12 Flensborgerne rejser 

vaskes gardiner. Ser Frankrigsbilleder 
27.10 Der renses gulvtæpper og gøres rent. IM køre
hjem kl. 15.00 
10.11 Berlinmuren fra 61 
frihed i Østlandene 
13.11 Fjernvarmevand i kælder.
7.12 Julefrokost [på politig
23.12 færgebillet 12.00 Hente Merete og børnene. I 
Herlev kl. 15 [til 30.12
hjem med tog. 

 
Figur 214 På vej hjem - turen blev forlænget af havari 

1990 
Else [Møller] flere ture og besøg 
J besøg i forb. med arbejde i Flensborg, Åbenrå, 

t 

ytårsparade 
rete ringer ringer, han har 

tryk i begge øjne 23 og 24 

 Lisbeth og Erik. Ina og Ejler og 1 pige 

eng 03.30 Sov sammen med hunden 

jordhotellet, spiste fasan på 
 biblioteket 

save det i stykker og smidt i 

 

Billund, Fredericia, Nordborg 
Blev afhentet til politiets julefrokos
 
2.1 1400 N
7.1 Lars til køreprøve. Me
bestået 
31.1 Øjenlæge for højt 
3.2 Ikke talt med nogen i dag 
7.2 Jørgen Lyck død . Øjenlæge nye øjendråber så 2 
slags 
11.2 Nelson Mandela løsladt efter 28 års fængsel 
17.2 Bryllup
med til Paradishytten 
18.2 Ego i s
20.2 J kl. 17.55 Ringer fra Flensborg, at han – 
uventet for mig – kommer om en time, men den blev 
1955. Forgæves til F
Strandpavillonen [J havde edb-opgave på
i Flensborg] 
26.2 Grantræet vælter ud over fortovet ved 16-tiden, 
så jeg må ud at 

 
Figur 215 Sommerfest 1990, hvor der blev 
bygget både af bambus 
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indkørslen [fjernet 27.2] 
1.3 Ringet HH – tager til Nice [hjem 8.3] 
7.3 Øjenlæge 14.45 Tryk 20-20. 1 hold nye 
øjendråber i stedet for 2 
26.3 12.45 øjenlæge Laserstråler 

gen effekt – 

te og Claus på ferie til Gran Canaria [hjem 

fint vejr sammen til 
kaffe og 

slofjorden. Mange døde 
trofe Scandinavian Star. 

fået 2 
r regning. Knap 8000 

30.4 Øjenlæge 21-25 1 times ventetid 
enlæge Tryk 23-30 

erfest 
4 

år] 34 gæster kl. 

[irsten] &E[rnst] og Merete hele fm på bytur 
m jeg slap for. Kører hjem sidst på eftermiddagen 

. De vil kun have 

r hjemme 21.40 

. Chr og ego til grænsen. 

5 Grænsen Holdbi 

 hund i 

da jeg 

ur 3800 kr] 

mmehjælp Britta Hømlund 
over 

[er] 3.10 helligdag 

27.3 11.45 Øjenlæge kontrol. Laser in
nye dråber 
31.3 Mere
14.4] 
1.4 Else kl. 14 og vi kører i 
Brunsnæs og sidder og nyder solen. Else 
bagefter i hendes have 
7.4 Skibsbrand i færge i O
…. Det blev  en katas
19.4 Tandlæge & færdig & har bl.a. 
metalkeramikkroner og en sto

17.5 Øj
30.5 Øjenlæge Tryk 24-25 nu 4 tabletter daglig 
31.5 [- 6.6] Herlev somm
27.6 Øjenlæge tryk 20-2
30.6 Emmy fejrer fødselsdag [90 
12.30 Hjemme ca 2100 
2.7 Emmy 90 år 
21.7 K
so
Handler i Grenzbazar. Er her 18.30
en sodavand. K ser på Lisbeths tøj og tager noget. 
De kører 1930 og melde
24.7 Chr. & Jørgen kl. 11.00 J fortsætter til 
Nordborg
28.7 Jørgen ringer: Flemming ind på sygeplejeskolen 
til februar 
2.8 Irak invaderer Kuwait 
3.8 Ullas 25 års jubilæum. Meget varmt. 10-12 
reception i lufthavnen 
6.8 …. Om aftnen drøftet familiestamtavle 
21.8 Jørgen + Flemming  kl. 18.4
Kro. J været på købestævne 
22.8 Fl+ J kører ca 8.30 til Flensborg for at købe 
fotoapparat 
28.8 Ego til Kirsten. De hentede deres nye
aftes Kira  
3.9 Plukket bønner – komfur stod af, 
blancherede. Ego til Jørgen om komfur [4.9 købt 
Voss komf
4.9 På kommunen om evt. hjemmehjælp 
11.9 Hje
3.10 De 2 Tysklande forenet fra midnat og frem
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21.10 Ulla gør rent i stuerne og U fortsætter da J kl. 
ca 13.00 kørt til Essen. Ulla + ego får tid til tur langs 

en 17.30. Ulla flyver 18.15 og 

krig mødes i tunnellen under 

mdrup. Ny 

 [Helge] Madsen dør [bisættes 19.12] 
rgen og Flemming fra 

.12 21.30] 

Merete og Jørgen 

havnen Strandpromenaden + lystbådehavnen. Kører 
Ulla til lufthavn
melder hjemme 19.55 
25.10 Øjenlæge ny medicin tryk 21-34 
1.12 England og Fran
Kanalen. 
12.12 Kriminalpolitimøde i Va
kredsformand Lund, Fredericia 
16.12
17.12 Øjenlæge tryk 16-36. Jø
Børkop [kører 18
19.12 Bil søgt stjålet 
24.12 Mikrobølgeovn fra 
27.12 [til 30.12] Ben hævet. 

1991 
Skrevet i en 1990-kalender – lille kalender uden 

vnligt fru Madsen [tidligere kollegas 

ller] 
11.1 HH i fm at 

an har kræft i halsen] 
6.1 Øjenlæge laser på højre øje for at ødelægge nye 
lodkar 

17.1 Så kom det til krig kl. 3 [Golfkrigen]. Øjenlæge 
Dom: Højre øje kaput 
24.1 Afg. Sdbg 11.53 [med tog til Herlev] 
26.1 Kl. 16.30 afgang til Toves fødselsdag nr. 60 på 
Christmas Møllers Plads & ude kl. 1 
31.1 I & E diamantbryllup kl. 17 Korning Kro 
13.2 Ansøgning til hørecentralen 
21.2 Kl 11 ringer Jørgen fra lufthavnen hvor de 
skulle møde + samt få afgjort om der er plads. Start 
12.30 [Ulla fribillet til USA/Californien] [22.2 Brev 
og rejsebeskrivelse fra Herlev]  [Hjem 18.3] 
28.2 Iraq kapitulerer til morgen Våbenhvile 
12.4 Jørgen ringet  - er blevet edb-driftschef 
4.5 Til Flensborg Ulla & Jørgen + Bodil & Villy er 
fra i aften 
26.9 Jørgen kl ca. 17.30 at Bibliotekscentralen 
stopper 
30. 9 Jørgen ca 18 Bibliotekscentralen konkurs 

 

plads – ændret ugedage 
Stadig CF Hartvig Else 
J stadig kunder i Billund, Herning 
Mange kontakter til Martha 
Besøger jæ
kone] 
 
2.1 Dahm – vanddrivende [pi
4.1 HH opereret i halsen [hjem 5.1] [
h
1
b

 
Figur 216 Far holdt gerne taler - og normalt også gode og 
underholdende. Her ved Jørgens 50-års fødselsdag 
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21.5 IM & R skilsmisseforhandling i Fyns amt [23.5 
skilt] 
23.5 J fra Vejle og Nordborg kommer kl. 19 Spiser 
på Fjordhotellet 
8.6 Sommerfest 10. gang 
1.7 Øjenlæge tryk 12-34 [3.7 Ego til Martha om øjne 
– Øjenlæge Tryk 37] 
10.7 Galt med øje igen Der er gået er stykke af 
hornhinden, så n u også salve. Tryk 37 
14.7 Besøger Emmy,  der ikke har rede på mange 
ting 
18.7 Øjenlæge Tryk 13 og 40 
13.8 Høreklinik 
1 ohn 
e
2
2

9.8 Til Fl hvor J også kommer + Flemming og J
r der 17.40 Hjemme 22 
4.8 Chr  hjem efter 7 uger i Canada 
0.9 Øjenlæge Tryk 11-45 

Figur 217 Jørgens 50-års fødselsdag (Lis, far, Solveig, 
Jørgen) 

4.10 Jørgen 50 fest kantinen i Bibliotekscentralen 
7.30 Er med til at give en CD-afspiller 

11.10 Kirsten 10.30 Ejler døde 0330 [eller 00.30] 
t på Brædstrup Sygehus 28.9) 
y BiblioteksCentral Kl.20 til Jørgen, der ikke 

nsat på samme 

s notater til 80-årstale

1

(indlag
14.10 N
ved noget. J kl. 22 at han er a
betingelser 
19.10 Fjordhotellet  [i Augustenborg]12.30 [Fars 80 
års fest] 
Jørgen
26.10 Birger 40 Spejderhytte i Terp. 
 

 

 
Figur 218 Far med Ina til hans 80-års fødselsdag 
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Figur 220 Viggo mellem Ulla og Kirsten på 80-årsdagen 

13-01

 

Figur 219 Hele selskabet: Bagest: Birger, Lene, Lars, 
Helle. Midt: HH, Refshauge, Nana, Merete, Bjarke, 

Kirsten, Ernst, Hans Vilhelm. 2rk. Axel, Mette, T
fødselaren, fru Refshau

ove, 
ge, Carl Frederik, Elli, Ina, Claus. 

1.rk.: Flemming, Christian, Ulla 
 

1992 
 

24.1 Til Esbjerg kl. 13.30 [til 27.1] 

til Venezuela [til 9.3] og HH til 

 90 Hørup Kro kl. 12.30 – 1930  
elsminde [til 19.4] 

 Det blev et nej på 50.7 ja 

r til sølvbryllup. Kører 
ove]&A[xel] til Madeskov Camping, 

syg 
i 

finalen 
modtaget i Kastrup og 

kteret – h. forhjul. Meget 

Barcelona 

n og spiser på Holdbi 

31.1 Nyt TV i eftermiddag 
kommer kl. 2240 [til 9.2} 7.2 Herlev familien 

 Jørgen 21.2 Ulla &
Nice 
22.3 CF
16.4 Ju
17.5 Claes konfirmeres  
2.6 Afstemning om EF.
49,3 
15.6 Ulla og Jørgen invitere
sammen med T[
hvor jeg er om aftnen 
21.6 Ego [ringer] til Ina, som er 
22,6 Holland –Danmark 2-2 5-6 og Danmark 

27.6 Europamesterne 
Københavns Rådhus 
30.6 Til Flensborg Nana 18 + førerbevis 
20.7 Bilen stået og pun
varmt.  
25.7 De olympiske lege åbnet i 
1.8 IM 25 års jubilæum 
20.8 J & Chr kl ca 17 til grænse
Kro 

 
Figur 221 Sammen med Addi til U&J's sølvbryllup. Addi 
bar altid meget betænlsom og kom med is, når far 
besøgte os. 

2.9 Ulla & Jørgen sølvbryllup Kl. 15 kaffe på 
Liselund. Slut kl. 03 
2.10 Bil på værksted – ny rude mv + service 
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6.10 18.30 boligforeningen afd.møde Vedtaget af 

sten at Ina er faldet flere gange og nu 
 

bøl 

isolere kvistene 
16.10 Kir
indlagt på Brædsrup sygehus – også dårligt hjerte
23.10 Ulla og Jørgen ca 22.30  
24.10 Jørgen til Fl fra ca.9.30 til M. Ulla & ego i 
Kvickly og Ulla laver mad 
18.11 Kripo [kriminalpoliti] møde i Rud
grænsekro 
19.11 Ina 90 kl.18 
22.11 tilbud om kabelTV fra Boligforeninge 
1993 (liniekalender) 
12.1 Kl. 8 MM [Mette Marie en veninde til HH] om 
at Emmy død 02 [16.1 Emmy begraves 12.30 i HS} 
12.2 Kabel TV 
2.3 Jørgen tager til London i morgen 
27.4 Varmeste dag i 100 år 28° 

J kører 
på 

me + tager til Essen i aften 

18.5 EF afstemning 57 ja, 43 nej 
3.6 15.31 til Herlev. C+
11.6 Nana student [18. Nana student møde 
Duborgskolen regn. 19. Nana fest] 
 
8.10 J tager på ferie kl. 23 
17.10 J meddeler hjem
24.10 J til Portugal 
Jul i Herlev  

1994 
Det kniber med skriften /skrive, men vejr og 

rt på hjemmehjælpere 

s søn] 

mere og så næste forsøg 
 ved middagstid 

 H 70 

t midnat. Sne og glat en del af vejen 
nser stole] 

 

telefonsamtaler noteret. 
Påske i Esbjerg 
Merete lærer Peter at kende 
Jul i Flensborg 
Navne anfø
Deltager stadig i kredsmøderne 
Hos Claus og Ellen hver nytårsaften efter mors død 

 
3.1 Ny pensionsordning 
11.1 Asger 70 i dag [Astrid
28.1 Lars og flere af hans kammerater dumpet - ½ år 

18.2 Besøg af Flemming + Mette
24.2 Øjenlæge V tryk 20
27.2 Jørgen ringet første gang i 94 
1.3 Togulykke nord for Århus 
17.3 Jørgen 17.25. Spiser og kører til Merete. 
Hjemme god
hjem [18. J gør rent i køkken og re
26.3 CF’s 92 års fødselsdag på Kirke Hørup  Kro 

Figur 222 Nana student 20.06.1993 sammen med oma
Käthe 

13-01-03 viggoberetningdec02.doc 147 (173) 
 



5.4 havemand 
a og Jørgen + Bente og Birger Rom Sorrento 

ndela præsident. Solformørkelse 
6.5 Ringer om blodprøve. Alt OK 

10.6 
en i Christianskirken 

affe mv fm. 
ved middagstid. 

ristian 

ice]  [29.6 På Amager og 
række ned. Frokost. Rødbedesjov. Tordenvejr. 

30.6 Garderjubilæum hjem 1755 afgang 
12.7 Jeg døjer i varmen 

 

s [bagefter] 
e med 

valgte gæster] 

g sat 
. og 

r at købe fremviser, og de spiser 

er retter. De 3 fra Fl 
 køer 19.15. 

ar rosen. 

g i Sønderborg [50 året 
for politiets afsættelse] 
25.9 Håndboldpigerne vinder guldmedalje efter at 
have vundet alle 7 kampe 
28.8 Færgen Estonia forliser i Østersøen 140 reddet 

– 900 [savnes] 
1.10 Besked om at Ester er død 
28.9  Kirsten holder op 
13.11 Petra Refshauge død [16.11 begraves kl 14] 
29.11 Norge sagde nej til EU ca. 52% 
4.12 Jørgen ringer. Han og Ulla til London med hver 
sin maskine 
9.12 Julefrokost i skydekælderen  
16.12 Erichsen død [20.12 bisættes fra 
Christianskirken kl.14] 

6.5 Ull
[-> 20.5] 
10.5 Nelson Ma
2
4.6 Sommerfest 45 deltagere. Hartvig død [
Hartvig bisættes kl.14 fra krypt
11.6 Kirsten fylder 60. IM og ego kører kl. 14.45 
27.6 Nana og ego alene i aften [i Herlev] 
28.6 Tove og Axel sølvbryllup. 150 til k
Vi var der 6.30. På Højergårdsvej 
Nana rejser ca 15. Fest 17.30. Kører med Ch
Cathrine og Fl. Hjem godt kl,1. Snublerød 
Redningsvæsen {fadølsserv
b

28.7 til Herlev 11.31 Claus kører.  Det er så varmt, at 
jeg ikke har jakke med
30.7 Havefest Åbent hus Jørgen 25 år og vildsvin 
1.8 Reception på DBC kl.14. Jeg sende
til Tove og Axel. Ulla og Jørgen skal ud at spis
hans gæster [det var ud
4.8 Nana i Budapest 
27.8 Herlevbesøg. De kom 0030. Kørt sydom o
Nana af i Flensborg. Ulla & Jørgen + Chr
Cathrine. Morgenkaffe kl.8 Ulla bliver her, de øvrige 
til Flensborg fo
frokost der. Kommer ca 15.30 
Ulla og jeg på indkøb og hun lav
kommer og spiser [28.8 Herlev og Nana
28.8 HH ringer Han h
29.8 Øjenlæge V øje tryk 19. Vil give mig briller for 
at se langt 
1.9 Lars til militærnægtertjeneste 
19.9 Ingen højtidelighed i da
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1995 
 

Mest om vind og vejr og telefonsamtaler 
Påske i Herlev 
 
10.3-15.3 Ulla og Jørgen + Flemming på besøg  

ræsplæne, som er meget lang, 

1.5 Stor plombe løs. Ringet til tandlæge 
er onsdag 

16.5 Dybbøl med HH og Esbjerg pensionister 
18.5 Det blinde øje rødt og det smerter [rift på 
hornhinde og betændelse] 
 

20.4 Øjenlæge Tryk v 20 h 60 
21.4 Begyndt at slå g
men så kommer Claus med motorklipper.. 

8.5 Hjemmehjælp fremov

27.5 Sommerfest Totempæle. R
å blive på terrassen  

egn om aftnen så vi 

ighed 

m
31.5 Flemming færdig Får sine papirer og åbent hus 
fra 16. Tørvejr om aftnen. Slut  ca 0100 
2.6 Tandlæge 11. Tand til over 5000 
9.7 Set ringrideroptog 
11.7 Dybbølstævne anledning af 75 årsdagen [for 
Chr X red over grænsen ved Frederikshøj 10.5] 
21.7 [Læge] Dahm holder op. Nana til Lyngby. 
23.8 HH ringet skal have undersøgt tyktarm 
[opereret 12.9] 
29.8 til herlev (30.8 til Sverige Ringhult [Hentet 
Jørgen i Halmstad]) [hjem 11.9] 

et færdig] 1.9 Chr. kommer 10 [er blev
7.9 Chr fest fint vejr 
14.9 Øjenlæge 11.45 Trykket steget fra 19 til 24. 
Bestemt: Operation for grå stær 
2.10 Flemming ringer fra sin ejerlejl
3.10 3 tænder i bro – 14.000 
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Fig
holde s

ur 223 Far var glad for at spille kort - og god til at
tyr på, hvad der var gåët. Her i Flensborg

5.8.1995 
 
Figur 224 I de senere år var indsatsen ikke så stor, men 

v med at gemme ting, slukke for strømmen osv. akti
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27.10 Jørgen i aften, at Chr har fået job i 
Økonomiministeriet 
4.11 Rabin [Israels ministerpræsident] skudt i aften 
7.11 9.20 Øjenlæge opereres Operation ca 1 time 

 [til 30.12] 

3.12 U+J til London 
8.12 Julefrokost kl. 18 Kørt hjem lidt i 24 
12.12 Besked om blodprøve. Alt OK 
13.12 Fået førerbevis 
14.10 Fredstraktat om X-Jugoslavien  underskrives i 

Paris 
21.12 Herlev  

Figur 225 Far i en glansrolle som indianerhøvding 
(Sommerfest 1995) Her sammen med Kurt, Cathrinem 

olveig og Asger S

1996 
 

Nu flere dage, hvor der ikke er ført bog. 
vitere (til the) Else flittig til at in

 
 fra godt 18 til 211.1 IM besøg 1.30. havde ringet 

ejde 1 X siden 1987 
7.2 Ulla & Jørgen til Argentina en måned. Ego ringet 
og sagt farvel [6.3 Jørgen melder vel hjemme] 
9.2 Jeg bliver hentet af Nana + Jan sidst på 
eftermiddagen. 
19.2 Snekaos i hele landet. Bilister evakueres og 
overnatter flere steder. 
13.3 HHJ [Hjemmehjælp] der gjorde rent. 
14.3 Øjenlæge. OK tryk 12 
15.3 HH hjemme. De fandt en polyp. 
16.3 HH i eftermiddag har igen spoleorm. Har slået 
op med MM. 
20.3 18.30 Frihedshallen: Sydbank 
27,3 Skrevet til høreklinikken. 10 måneders ventetid 
2.4 Herlev [Påske] 
[17.5-19-5 Herlev i Sdb.] 
22.5 Hjemmehjælpen har glemt mig 
30.5 Herlev [1.6 sommerfest, Susanne og Bjarke 
gift. Hjem 4.6] 
6.6 Læge: Hævede ben. 
3.7 Jeltsin vandt det russiske præsidentvalg 
6.7 Merete + Claus XXX [?] 
18.7 Øjenlæge Tryk V16 – H55 – synsfelt 
2.7 Bjarne Riis vinder årets Tour de France 
1.8 Nana til Grækenland 
3.8 Dansk militærfly styrter ned ved Færøerne i dag. 
Alle ni danske omkom. Maskine brød i brand. 

kl.16, men da kom jeg hjem og nåede ikke at tage 
telefonen. 
3.2 Isbryder i arb

 
Figur 226 Sverige sept. 96  (Spinkhemmet) Far må støttes 
på vandretur på Skuruhat 
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Danske håndboldpiger vinder guld ved Olympiaden 
lå Korea 33-37 

n. Pigerne ind på de kurser, de har 

il brudt op. 

ved at s
4.8 Ego til Jørge
søgt. 
23.8 Merete ringet: Hendes b
29.8 Til Herlev 11.30 Claus bringer. Ulla og Addi 

enter. Drengene og pigerne til middag. [31.8 til 

på fødselsdagen 

ed stuerne. 

 
h
Sverige -> 6.9][Hjem 9.9]  
4.10 I lufthavn kl.12 Afgang 12.45. I Kbh 13.25 
Hentet af Ulla. Overrasker Jørgen 
[hjem 8.10] 
18.10 Merete og Lars kl.9 og går i gang m
Loft i spisestue falder ned 
23.10 12 til kaffe – 6 fra gården 

e] Ulla -  Jørgen - ego hygger 
 natteliv 

26.10 12.30 fødselsdag på Slotshotellet 
[Fjordhotellet] [Sener
med øl og snak. De unge se på byens
Sang 85 år   Jørgens tale ved 85-årsdagen 
18.11 Pas 150 kr. 
24.11 Lastbiler blokerer grænsen 

 

Jul i Flensborg 
29.12 Barbermaskine strejker [30.12 Arne laver 
barbermaskine] 
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Figur 227 Flensborg jul 1996 
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1997 
Herlev i påsken 
De faste søndags opkald 
Hyppigt sammen med  Else 
Havemand 
 
7.1 Modtaget førerbevis poststemplet 2/1 
18.1 Ulla 50års overraskelse hos Bodil og Villy 
(kommer samme dag, rejser næste) 

orgen [hjem 27.1 kl.19.30] 
y tand 

.15 
 job. Asger 

s 24.3]. Jørgen melder 

Jørgen ringet – er ved at ordne stue 
klinik Nye høreapparater 

irger &Ingerlise] i 

J 18.45 Fakkelgården og Holdbi ÷ så det 
rænsekroen + Merete 

r. 

20.1 Ulla og Jørgen + børn + Solveig + John til 
Madeira til m
17.2 10.40 Tandlæge N
10.3 Bil kaput 
12.3 Bilen er tæret i bunden – rep-arbejder til 10.000 
kr, så vælger en 900 
14.3 SAAB 900 HS 3993(7?) kl
20.3 Lars er i mandags [d.17/3] begyndt
død i formiddag [begrave
hjem fra Athen 
21.3 Clinton og Jeltsin topmøde i Helsingfors 
23.3 
3.4 9.20 Høre
19.4 Kl.18 bryllupsfest [B
Baldursgade kl. 3 
22.4 U+
G
2.5 England valg. Arbejderpartiet vinder stort og 
danner regering efter 18 å

Figur 228 Figur 64 Fra en af de mange ferier i Sverige
Her Massahuset 1997 

. 

27.5 Rusland og NATO underskriver pagt, der 

 sidste jernbanefærge på 

est Sol ÷ presenning 

d til morgen [begraves 

age til Kina 

k 13 Skal have laserstråler [d. 5.9] 

dning og på sygehus 

er 
 Chr. Til London 

4.11 Håndboldpigerne slog Norge og blev 
verdensmestre + guld 

slutter den kolde krig 
31.5 I aften sejler den
Storebælt 
7.6 Herlev Sommerf
10.6 HH, der næsten intet kan sige [halsoperation?] 
fortæller Merete, at Rosa er dø
14.6] 
30.6 Hongkong tilb
4.7 Rumskib lander på Mars 
1.9 Øjenlæge Try
18.9 I eftermiddag til Sverige Massahuset. De 4 unge 
kommer kl.21 [tilbage til Herlev 22.9, rejse 23.] 
29.9 Frede: Carl F hjerneblø
[22.10 dør, bisættes d.25.] 
30.11 Afleveret pistoler og patron
7.12 Ulla & Jørgen – Cathrine og
1

 
Figur 229 Hjemtur fra Sverige. Smuk natur glædede far. 

13-01-03 viggoberetningdec02.doc 152 (173) 
 



1998 
navne på hjemmehjælpere 

r 
en umulig at tyde 

liver kl.3 efter 

8] 

ruden 5 minutter 
e kl 5 

15.3 Axel sygehus – næseblod 
rup præsenterer sin nye regering 

thrine har født Josefine 

.5 Strejkeloven vedtaget og strejken slutter til 

meget sammen med Else the her og de
Nogle dage er skriften næst
Herlev jul, hvor vi alle blev syge efter 1. juledag 
  
14.1 Fl. Kl.14, at Marianne har født O
25 timer. Ulla om aftnen. At hun har været med ved 
fødslen. 
17.1 (Bjarkes fødselsdag fejres) [Jørgen med tog 
hjem d.1
30.1 Tove på pension 
2.3 19.45 Kirsten: Ina døde kl.19. 
7.3 Cathrine + Chr giftes 14.30 B
for sent. Manglende taxa så først hjemm

23.3 Ny
5.4 Jørgen ringet skiftet bil 
23.4 Chr. Kl.10 Ca
24.4 U+J til Sct. Louis [New Orleans][melder hjem 
3.5] 
27.4 Strejke 
2.5 Runes konfirmation kl.18  
7
midnat 
 

 
Figur 230 Udenfor Skt. Jacobskirken til Christian og 
Cathrines bryllup. 

30.5 M&F barnedåb i Jacobskirken 12.45, dåb 13. 
Karneval. Fest i Søborg 
31.5 Sommerfest i godt vejr. Legevogne 

ærdsel kl.22 
gt i Kiel [hjem 27.6] 

. Stubbekøbing Hotel. Hos 

trup Kirke 

ianne og Flemming giftes i Sct. Jacobs Kirke 

er. Høreapparat tilbage. 
.8] 

 

14.6 Storebæltsforbindelsen indviet. Åben for 
almindelig f
23.7 Merete: Peter indla
29.6 Påkørsel kl.16 
1.7 Axel holder op i lufthavnen. Stor fest og 
dronningens fortjenstmedalje 
4.7 Pakket og Falster
”bedste” Moseby 
5.7 Josefine Rishøj Dasseville døbes i As
på Falster kl.10. 
1.8 Mar
Østerbro kl. 15.45. Fest på BC 40 deltagere. [kørt 
med Merete frem og tilbage] 
13.8 Så er sommeren forbi i denne omgang. 
Regnbyg
18.8 Til Juelsminde [hjem 21
 

Figur 231 Fra en af de mange ture til Sverige, her med 
børn, børnebørn og oldebørn ved Heda 
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5.9 Til Sverige kl.11 er der 14 C&C er der, M&F 
em fra Sverige 11.9, til Sdb. 

4.9 Fået rollator og prøvet den. OK 
25.9 Aflæst el med telefon 
27.9 Valg i Tyskland. Kohl går som kansler og 
partiformand. Schröder kommer. 
2.10 Lars kører Nana til Svejts i aften 
6.11 Christian … kommer 00.20. [næste dag 
Fakkelgården] 
21.11 Peter har fundet en anden og Reinhardts kone 
er gået. 
25.11 Carlo død [en af Carl Frederiks sønner] 
9.12 HH i eftermiddag efter 1 måneds tavshed, at 
han kan tale, og at det går fremad. 
13.12 Ulla og Jørgen hjem fra London 

ved 17-tiden. HEDA [hj
14.9] 
2

 

9.2 kl. 10 Kørsel Kl.11 bestået[køre
ørerbevis] f

1
13.2 Nana og Lars fra Svejts ca.22.30 

fter at hun er blevet batteridrev23.2 Else på besøg e
24.2 HH – Jesper er pludselig død  
2.3 faldet 3 x i køkken 
3.3 faldet 2 x i køkken 

.3 faldet 1 x i stue og H4
5
hurtigt 

.3 Sygeplejerske-besøg [flere gan9
m
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Figur 232 Der spilles kort i det svenske 

1999 
Merete ofte til far for at hjælpe 
Påske i Flensborg 
Skriften meget svingende til det ulæselige. Svært ved 
at skrive: kun få oplysninger  
Claus og HC skiftes til at køre far til læge, henter 
medicin, slagtermad deles med HC osv 
 
8.1 Politiet parole + mad 
12.1 Snefald over hele landet og trafikkaos også her 
19.1 Kirsten [Elses datter] at Else er syg [senere til 
Haderslev og hjem 5.2]  
24.1 Guldregnen flækket. 

prøve]. [2.3 Fået 

2.2 faldt i badekarret 

et

C samler mig op 
.3 Læge ved 11-tiden. HC kører. Hjertet slår for 

ge til 19.3 og med 
ellemrum senere + lægebesøg] 

22.3 Tilkaldeapparat og afleveret nøgle. Bræt over 
badekar 
24.3 NATO bomber Serbien 
25.3 Merete købt bil [leveres d. 27.3] 
15.4 Lene bader [og det fortsætter hver uge] 
 4.5 Fald 
5.5 TV repareres 

 

Figur 233 Tandsbjerg 22.aug.1999 
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7.5 Modtaget kasse bleer 
10.5 HH øjenoperation 
29.5 sommerfest 
 

[Dagbogen genoptages først 28.8.] 

 

g herud 

 afmeldt bil 

 20.11] 

 

 
 
19.9 Bestilt telefonflytning [telefon tilsluttet 22.9]
23.9 Ny kateder [?] 
1.10 Merete – U-J flytter mine tin
4.10 Avis her. Ego til Claus om bil 
25.10 Claus
 
 
31.10 U+J til Nepal [hjem
 

 
Figur 234 88 års fødselsdag 1999 
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18.11 Blod i urin 
26.11 Sygehus Undersøgelse 
2.12 Merete besøg. Talt med slottet [om møbler] 
[9.12 OK] 
3.12 Værste orkan nogensinde i Danmark. Alt er 
aos. Jørgen aflyser besøg. Ulla syg hele ugen – 

la har tyfus 

j [+19-

rete henter mig inden middag 

r på Ringridervej 

k
tropesyge 
9-12 Nyt kateter  
10.12 Jørgen ringet: Ul
11.12 –12.12 M&J arbejder på Ringridervej 
18.12 Ulla og Jørgen arbejder på Ringriderve
20.12] 
22.12 faldt med rollator på stue 
24.12 Me
28.12 Slut på Ringridervej 
30.12 Merete lukker og slukke

 
Figur 235 Olde med Oliver. Far havde sine egne tænder 
og spøgte med nyt plejepersonale, at han ikke kunne få 
tænderne ud, når han skulle nattes. 

 

2000 
Rehabiliteret sig. Skriften næsten normal 
 
5.1 Sygehus. Operation 
12.1 Kludder med tandlæge trapper 
21.1 Politiet fra 12.30 til 18 
2.2 Øjenafdeling 
5.2 Merete henter mig 12.30 U+J,C+C+J er i 
Flensborg, Birger + familie. Ser video fra Nepal. 
17.2 Kateter stop i middags 
19.2 Til Flensborg U-J-O-M-FL 
16.3 I formiddag ca 2 timer køretur for mænd i byen 
og Dybbøl 

 

18.3 Oliver – Ulla+Jørgen kl.13.30 Kørestol. Til 
Flensborg 
28.3 Vægt 76 kg sidst 68 
30.3 Koncert i musikhuset  
11.4 2½ times smertefuld venten på vagtlægen. Nyt 
kateter 
19.4 Øjenafdeling ./. øjendråber   
4.5 Personale kører tur med nogle af os 
9.5 Om fm ca 10 kørestole på tur til stranden 
2.6 Til Herlev [sommerfest 3.6] 
1.7 Øresundsbroen indviet 
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7.7 Udflåd fra penis undersøges på sygehus 
6.8 Flere timer på havnen for at se på en masse 
sejlskibe [Cutty Sark race i Flensborg] Ulla købt 
ødegård i Sverige 
 
 
3.9 Merete kl. 14 Museet i Bov – tobak og cigarer 
Mange katederstop, mange skift, mange pinefulde 
stop, blærebetændelse 
28.9 Afstemning om euro’en 53.1 % nej 46 % ja 
30.9 U&J+Merete til Ehrwald [passerer Sdb] 
19.10 Om aftnen dårlig 39.3 
23.10 Øjenlæge 10.30 Tryk 10 og 34. Ikke mere 
kontrol. 
7.11 Dronning Ingrid død 
22.12 Jul i Herlev [-> 29.12] 

2001 
18.5 Jørgen besøg. Beretning [denne præsenteres] og 
rydder op 
21.5 Fået læsebriller 
8.6 Herlev [9.6 sommerfest, hjem 12.6] 
22.6 Claus Thomsen død [sygehus 16.6] 
22.6 Bustur Nordborg, Hardeshøj, Ballebro, Bitten 
Clausen 
26.7 Læge [næsten ulæseligt] 
27.7 Røntgen 
28.7 Jørgen og Ulla til Sverige. Ego ringet Merete 
[som skal på ferie i Grækenland 31.7 –14.8] [Sidste 
notat] 
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Figur 236 Flensborg 6.8.2000, hvor der var Cutty Sark
Race 
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Figur 237 Christianskirken, som har været ramme for 
Meretes bryllup, Christians barnedåb, Lisbeths og Viggos 
begravelse 
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Ting & sager 

 
Figur 238 Bryllupsgave fra Asse 

 

 
Figur 239 Sybord fra pappa Rishøjs sølvbryllup. Senere 
Sønderborg, og nu Herlev 

Figur 240 Spadserestokken var en gave fra Lisbeth 
efter vi var blevet gift. 
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Figur 241 Bryllupsgave fra politiforeningen. Sølvskål 
med glasindsats. Nu Herlev 

 
Figur 242 Rammen til et spejl som hængte i nordværelset 
på Ringridervej,. Afsyring afslørede en flot guldramme. 
Nu atter spejl i hvidmalet ramme i Sverige 

 

Figur 243 Maghonireolen stammer oprindelig fra 
Holtzmann-familien. Alabastlampen var en bryllupsgave. 
Uret (Junghans) var købt hos Kleinstrup Petersen i 
Sønderborg 

Figur 244 Kommoden stod i mørkebrun i kælderen 
og indeholdt stofrester. Står nu afsyret  i Sverige. 
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Figur 245 De to sengeborde stod i kælderen på 
Ringridervej og indeholdt ting til skomageriet og 
sprøjtevæsker 

Figur 246 Øloplukker i sølv. Bryllupsgave 

 
Figur 247 WC-skilt udskåret i træ fra S r. Landevej d

Figur 248 Frugtknive (bryllupsgave) 

 
Figur 249 Sølvtøjet fra Carl Hansen til brylluppet 

Figur 250 Knivene der blev brugt sammen med 
sølvtøjet. Savkniv og nøddeknækker fra 40'erne 
ligesom træbakken. Nu Sverige. 
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Figur 251 Rita-sølvtøjet fra Horsens Sølv Figur 252 Inskriptionen udført af Henning Jensen 

 
Figur 253 Kande der blev brugt sammen med 
krystalservicet 

Figur 254 Krystalsæt. Bryllupsgave fra familierne i 
København 

 
Figur 255 Junghans-stueuret med repeterslag. Stod på 
dækketøjsskabet. Står nu i Sverige. 

 
Figur 256 Bryllupsgave fra Jens Jensen, som Josvald 
havde stået i lære hos. Nu Sverige 
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Figur 257 Smedjernsspejl fra fætter Viggo. Nu Sverige 

 

 
Figur 258 Bryllupsgave fra Josvald og Kathinka. Nu 
Sverige 

 
Figur 259 Radering. Bryllupsgave fra vognmand 
Andersen 



 
Figur 260 Figurer som blev støbt hos Henning Jensen 

 
Figur 261 Hunden var placeret foran uret  på 
dækketøjsskabet. 

 
Figur 262 Der var 2 elefanter, som stod i hver sin ende på 
dækketøjsskabet 

 

 
Figur 263 Fars signetring og vielsesring 

 
Figur 264 Far gik altid med lommekniv. Denne er 
den sidste med etui syet af Ulla 

Personlige ting  
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Figur 265 Fars personlige bestik, som blev brugt gennem 
alle årene 

 

 
Figur 266 Skeen har inskription 24.12.23 

 

 
Figur 267 Guldmanchetknapper, som han fik af 
Lisbeth. 

 
Figur 268 Barberkoste - den ældste fra 40'erne 

 
Figur 269 Broderede barberservietter. Ophavsmand 
ukendt men formentlig ukendt 
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Figur 270 Fars Mont Blanc pen, som blev brugt indtil 
kuglepenne tog over  

Figur 271 Fødselsdagsgave fra Garderforeningen 
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Figur 272 Tivoliglas med inskription. Gave fra 
Lisbeth 

 
Figur 273 Det skib far lavede i sløjd i skolen. Bemalingen 
er senere. 

Figur 274 Alfred Rishøjs lommeur, som stadig 
an gå. k
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Andre artikler  

 
Figur 275 Far forsålede sko og satte tå- og hælkramper 
på sko, nye hæle og såler for at spare på 
skomagerregningen 

 

 
 

 
Figur 277 Stenudstikker og dåseåbner fra 40'ern Nu e. 
Sverige 

 
Figur 278 Piskeris fra glaskande. 1950'erne. u 
Sverige 

N

Figur 276 Et udvalg af dirke. Far havde gemt mange 
nøgler 

Husgeråd  
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Figur 279 Emaljesæt. Nu Sverige 

 
Figur 280 Emalje. Der har siddet gummislange på. 
Nu Sverige 

 
Figur 281 Kande. Nu Sverige 

 
Figur 282 Kedel og sigte fra Ringridervej. Nu 
Sverige 

 
Figur 283 En af de utallige kagedåser fra Ringridervej. 
Nu Sverige 

 
Figur 284 Øloplukker med rensdyrtak. Gave fra en 
norsk fængselsbetjent, som Ejler kendte. Nu Sverige 
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Figur 285 Det ene af 2 pokaler, som blev brugt ved 
bryllupper i det Holtzmannske hjem 

 
Figur 286 Træskrin som var gave fra Hartvig Petersen 

Figur 287 Keramikvase fra fars hjem. Produceret i 
Horsens. 
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Figur 288 Plat de menage fra fars hjem 
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Figur 289 Kost og fejebakke fra 40'erne. Krydderihylde 
fra Ringridervej. Nu Sverige 

 
Figur 290 Garderforeningsgave og vase. Nu Sverige 

 
Figur 291 Vase. Nu Sverige 

 
Figur 292 Askebæger. Nu Sverige 

 

 
Figur 293 Vase som altid stod på dækketøjsskabet 
med plante 
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Figur 294 Servietringe fra Rhodos. Nu Sverige 

 
Figur 295 Gave fra kollega, der havde været på 
Grønland. 1950'erne 
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